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Program minimal
Continentul geme sub apăsarea 

crize: economice. Poveste veche și 
cunoscută de toată lumea.

Pe deasupra s’a adăogat o cri
ză socială și morală mult mai gra
vă. Și iarăși, această constatare 
nu cuprinde nimic nou. Cioclii tra
tatelor de economie politică, coli- 
varii teoriilor istorice și-au spus 
de nenumărate ori cuvântul în ci
fre și formule fără să producă nici 
un efect asupra stării generale. Un 
publicist răbdător a stat să numere 
până ia 300 de soluții date crizei 
economice. Dacă le-am totaliza din 
toate țările, am ajunge la cifra fa
buloasă plină de mireasma bas
melor, de 1001 soluțiuni...

Și totuși criza economică, izbu
tind să înțelegem prin aceasta și o 
profundă criză socială, are aproape 
peste tot aceleași cauze.

In ziarul francez „Je suis par
tout" — aflu un articol de fond al 
lui Pierre Gaxotte autorul unei 
cărți despre istoria Franței care 
cuprinde multe sugestii de salubri
tate națională. Ce poate să conție 
un articol de ziar când în fiecare 
zi apar la Paris mai multe duzini 
de for imprimate cu titluri diferite? 
0 cantitate de bun simț în plus; o 
privire originală asupra stărilor 
sociale, o critică acerbă îndreptată 
ca un vârf de bisturiu în inima 
vieții. Toate aceste calități le pu
tea avea articolul hebdomadar al 
lui Pierre Gaxotte, dar, de data 
aceasta condeiul lui a pornit să 
disece o stare de lucruri aidoma 
fu aceia de pe malurile stângi ale 
Dunării. După căderea unui guvern 
Un totuși propusese o lege de 
Kădere a salariilor începând delà 
D cifră minimală, după venirea ál
ltat guvern care a mărit bugetul a- 
jțărăni naționale, Pierre Gaxotte 
găsește nimerit să formuleze 6 
propuneri cardinale pentru orienta
les statului francez în momentul 
Ktnal. Le acceptăm integral și 
pentru tămăduirea crizei statului 
Democratic românesc. Unul dintre 
fceste puncte de program privește 
ibrogarea legei asupra asigurărilor 
fociale, altul preconizează suspen
darea celor 35 de oficii autonome. 
Jeestt oficii —• zice Pierre 
Daxotte au un buget clandestin 
tari depășește 10 miliarde și care, 
iste alimentat fie din fonduri de
tonate din bugetul general, fie din 
ttbvenfiunile statului. Majoritatea 
n servesc la nimic; comptabilité 
ha lor nu este supusă nici unui con 
triL." Avem certitudinea absolu- 
U, că aceste propuneri din progra
mul minimal al oricărui guvern 
francez, se pot accepta aidoma și 
De toreadorii noștri politici.

Să nu ne oprim numai la primele 
Două puncte, dar să trecem mai 
departe la al trealea, care prevede 
fflăaiarea monopolurilor“ sau la 
fi patrulea tot atât de sever pro
nunțat în scrisul unui om ce-și re
cunoaște toată răspunderea: „re
vocarea funcționarilor comuniști“. 
Nud surprinzător pentru nimeni că 
vorbele luj Pierre Gaxotte au re- 
zonanțele unui rechizitor draconic. 
Macerarea statului burghez este 
Cu atât mai stupidă pentru că slu
jitorii lui poartă cocarda unei ideo
logii criminale și a unei învrăjbiri 
de uri „Este inadmisibil — spune 
el — ca agenții statului cari ser
vesc autoritatea națiunii să prepa
re o revolufiune împotriva națiu- 
nei. Este inadmisibil ca zedi de mii 
ie institutori să crească copiii în 
ideile de ură“.

Salubritatea națională prin pu
nerea în afară de lege a comunis
mului este primul pas și cel mai 
important pentru consolidarea sta
tului burghez. Iată o serie de re
vendicări inexorabile ale statului 
burghez, iată un program minimal, 
căruia, dacă i se adaogă ultima 
propunere formulată de Pierre 
Qaxotte tabloul se completează cu 
strictul necesar pentru a trece 
prăpastia momentului actual. Și 
acest ultim punct programatic, tot 
atât de necesar cași celelalte con
semnează „revizuirea tuturor sub- 
ventiunilor acordate de stat“.

In altă parte a ziarului din care 
împrumutăm citatele de mai sus, 
aflăm cifrele fixate în bugetul 
francez pentru subvenționarea so
cietăților de binefaceri: 250 de mi
lioane pentru anul 1933. Orice co
mentariu este de prisos.

Programul minimal formulat în 
articolul unui gazetar se integrca- 
In cifra celor 1001 de soluții 
date crizei economice. Dacă sta
tal românesc le-ar lăsa pe toate 
celelalte acceptând-o numai pe a- 
ceasta, și încă ar face un pas i- 
iiens către însănătoșirea acestei 
fêri doborâtă de fiscalitatea uci- 

; gatoare și de economiile mizeriei, 
j Se Întâmplă câte odată, ca proble- 

mari să folosească mai muh 

soluția de bun «imț șl de vedere 
clară a unui simplu observator, 
decât rețetele complicate ale spe
cialiștilor în toate, și totuși în 
nimic.

Nîoolae Hoyu

Se caută o groapă
Se ceată, ța toate continentele, 

un teren vast, prielnic, de preferință 
calcaros, pentru îngroparea unei fiin
țe care *‘a născut anevoie, a trăit i- 
moral și se apropie acum de sfârșit 
fără să ude o geană. Muribunda e 
Conferința Dezarmării, căreia ti 
sună acum ultimul dăngăt de clopot, 
preludiul unui prohod ce va fi ofi. 
dat In toate limbile pământului.

A fost zămislită In beatitudinea i- 
luziilor pacifiste, dar a venit in lu
me cu forcepsul, _  un forceps ru.
ginit și stricat mânuit de mâni stân
gace, ce nici nu vroiau să operete, 

Trebuia insă dat pacifiștilor o ju
cărie, ca să-și treacă de urât și a. 
tunci, după multă trudă și șovăeli, di
plomații și ceilalți oameni de stat a« 
convccat Conferința Dezarmărei la 
Geneva, loc rău famat tn politica in
ternațională.

E adevărat, bucuria țntruniret nfa 
fost mare; fie care a venit eu priviri 
încruntate și mușcându-ți buzele; dar 
se credea că, totuși, poate, cineva, 
va găsi, într’un mare sobor de po
poare, cuvântul adevărului ți fă’l 
rostească cu toată autoritatea morală 
a unui folos comun.

Insă de la prima întâlnire Va ivit 
Dihonia, care a arătat ci popoarele 
sunt mai îndepărtate ca Oricând de 
pace și că e un joc primejdios să 
ceri depunerea armelor când In toate 
uzinele, pe față și pe ascuns, se lu
crează la fabricarea de noui arme și 
mai distrugătoare și când, în labo
ratoare, geniul inventiv al Chimiei e 
pus să'șt dea contribuția la cea mai 
eminentă ucidere colectivă.

S’au certat experții, prin birouri, 
asupra definiției celor mai bune 
arme de distrugere, iar In ședințele 
plenare, capii delegațiunilor au ex
pus teorii cari, laolaltă alcătuiesc un 
savant Tratat de tragere pe sfoară 
în materie militară.

Iar rezultatul e că acum, după un 
an și mai bine de discuțiuni laborioa
se, se caută modalitatea unei lichi. 
dări, cu sentimentul chirurgului care; 
după ce a deschis un corp prea plin 
de ulcere, se grăbește să-l închidă,' 
lăsându-l în voia Domnului.

Ingeniozitatea diplomaților șl a 
scribilor lor din toată lumea se exer
cită acum să găsească accentele u- 
nui final care să semene a uver
tură și să facă un epitalam din ceia 
ce e să fie un epitaf.

întrebuințând stilul lui Bossuet, 
putem spune despre Conferința De- 
sarmărei; La Conférence se meurt, 
la Conférence est morte. Dar cei 
cari nici n’o jelesc se încumetă să 
strige: La conférence est morte. 
Vive la Conférence! cu un entuziasm 
care vrea să spună că acest sobor de 
noroade, va învia, întrunindu.se în
tr’un nou Templu, care va fi însă 
o nouă criptă.

Fapt e că acuma bucuria e, în 
adevăr, mare și sinceră, — singura 
bucurie — că se va sfârși cu năpras
nica Amăgire căreia i se caută de azi 
un mormânt incomensurabil ca și ca
davrul ei incomensurabil.

Iar peste mormântul ce va trebui 
să se găsească, va crește un spin — 
unul; reînarmarea, cu dreptul pentru 
toate popoarele de a se închina ace. 
luiaș cult al lui Marte, _  al lut
Marte cel viu și recalcitrant.

Gr. Moldovamu
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Teatrul Regina Maria: „Ferneea la volan“, comedie 

la 3 acte de Andre Birab^au
O paranteză preliminară.
Cu satisfacțiunea avarului, în- 

sfârșit decis să facă și el odată 
cuiva un dar mai opulent, ne tru- 
disem și noi să sărbătorim cât mai 
decent cei 30 de ani de muncă, de 
elegantă și de izbândă ai d-lui 
Tony Bulandra. Preventiv, — pen- 
tritcă știam că în „Trei și una” 
acest svelt și talentat adolescent 
al teatrului românesc mlădiase una 
din creatiunile sale cele mai se
ducătoare, poposisem în ajunul fe
stivalului la ultimul spectacol aj 
acestei comedii: și admirasem

verva, și admirasem exuberanta 
spontană a unui trup menținut do 
artist într’o elasticitate de junglă, 
— cu gesturi agile și cu flexiuni 
feline, cu energia în stare de per
manentă disponibilitate. Obicinuita 
noastră rapacitate capitula, — și ne 
pregăteam să dedicăm acestui 
prinț al ținutei un generos foileton 
de elogii- Am fi spus despre d. 
Tony Bulandra lucruri foarte fru
moase...

...Cari, — toate, — ni s’au co
văsit în gât, când principalul rol 
femenin din „Marchizul de Priola”

— Domnul ministru a venit?
— Nu, și nici nu vine. E mahmur dela consiliul de miniștri de azi 

noapte. Cică au întins-o până la 3 dimineața».

Democrația dementei fiscale
Nimeni nu socotește funcțiunea 

ministrului de Finanțe ca un post 
de invidiat; ceiace ni se pare 
straniu, este doar faptul că se mai 
găsesc amatori pentru locul spre 
al cărui titular se îndreaptă privi
rile ostile ale țării întregi. Buge
tul este cel mai teribil examen pe 
care îl are de trecut un ministru 
de Finanțe, obligat să cumpănea
scă cheltuelile îndătinate din pe
rioada de prosperitate, cu venitu
rile din această epocă de gravă 
strimtorare. Reducerea cheltueli- 
lor, — necesară și tragică, — în
seamnă în primul rând economie 
la personal. Deci, un trist contin
gent de șomeuri titrați (de fapt, 
șomajul cel mai intens și mai dra
matic, — fiind fără soluție), un 
material de agitație; sporirea ve
niturilor înseamnă noui impozite, 
stâlcirea totală a contribuabilului, 
disperarea tuturor elementelor 
producătoare care, — desmeticite, 
— vor cere odată și odată revi
zuirea totală a structurii unul 
Stat prea costisitor. O cât de fu
gară examinare a condițiilor in 
care este obligat ministrul de fi
nanțe să alcătuiască bugetul iți e- 
valuează și greutatea răspunderii 
ce și-a asumat-o atât de cuteză
tor.

D. Virgil Madgearu, financiarul 
partidului național-țărănist, a de
clarat într’o consfătuire că este 
adversarul hotărât al demagogiei; 
că între vistieria Statului și răs
fățul demagogic este o totală ne
potrivire, — prosperitatea dema
gogiei fiind întotdeauna în dauna 
vistieriei, sau mai exact pe soco
teala vistieriei. Și-a adus aminte 
d. Virgil Madgearu că și d-sa a fă
cut demagogie (și încă sub ce for
mă disperată!); dar azi o regretă. 
Și s’a angajat să nu mai facă. A- 
ceastă tardivă reculegere, această 
tardivă constrângere a simțului 
critic, sub aspra scuturare a răs
punderii efective, ii face oarecum 
cinste; este o frumoasă converti
re, — dar fără folos pentru spiri
tul public, deșuchiat după cei . zece 
ani de antrenament demagogic.

S’or H cumințit național-țără- 
niștii?

In 1928, ne recomandau organi
zarea anarhică „Rezistența cetă
țenească”. ale cărei puncte esen
țiale erau refuzul de a se mai plă
ti vreun impozit, șl refuzul de su
punere la obligațiile militare, fă
găduind gu- jrnulul legal al țării 
dreptul de a contracta împrumu
turi. Dar starea de spirit quasi re
voluționară a rămas; și orice mă
sură, — fie cât de necesară, sau 
de dreaptă, va găsi protivnicia 
loquace a demagogiei.

Și d. Virgil Madgearu in truda 
echilibrului bugetar se întâlnește 
cu atmosfera disperărilor catill- 
nare pe care partidul național-ță
rănist a creiat-o in cei zece ani de 
acțiune opozantă. Pentru a face un 
buget viabil, se cere perfecta a- 
coperire a cheltuelilor prin veni
turi; de aici, — dată fiind situația 
de gravă strimtorare a producă
torilor, — (sporurile la venituri 
neîiind posibile) se impun redu
ceri la cheltueli. Reducerile, — d. 
Virgil Madgearu le-a conceput 
printr’o nouă curbă pe salarii, spre 
a ocoli acea severă revizuire a 
tuturor numirilor fără nici un rost, 
spre a nu face reduceri numerice 
la personal.

Este concepția specifică a Sta- 
tului-asistență-socială, nu a Sta- 
tului-intreprindere ce utilizează 
un număr de energii in funcții de
terminate. De aici, noua curbă pe 
salarii, — în locul reducerii per
sonalului inutil, cu menținerea per
sonalului strict necesar, dar bine 
retribuit, nu plătit tn condiții de 
mizerie. O altă meteahnă specific 
democrată este această stupidă 
credință in posibilitatea sporului 
infinit al impunerilor; și d. Virgil 
Madgearu financiar democrat ne
socotește limita fiscalității. Cu toa
te declarațiile solemne pe care 
le-a făcut privitor la renunțarea 
unor noul impozite, a depus un 
proect de lege pentru „așezarea 
impozitului pe automobile”. Apa
rent, nimic mai democratic (dema
gogic chiar) decât impozitul pe 

s’a lăsat interpretat (în fata unui 
public consternat) de cine prea bi
ne știe d. Tony Bulandra. O cro 
nică a spectacolului, — sinceră, a- 
dică represivă, — ar fi necesitat 
o crâncenă executare a artistei: 
ar fi însemnat să anulăm cu zece 
rânduri penale pentru doamna, e- 
fectul unui întreg foileton de elogii 
pentru d. Bulandra, care nu îm
părtășește cu întreaga sa familie 
privilegiul de a rămâne mereu tâ
năr.

Ar fi însemnat deci să otrăvim 
cu importunele noastre mustrări o 
sărbătorire care se vroia de toată 
lumea cu zâmbete și cu flori jubi 
lată. Am preferat astfel să ne mai 
punem odată călușul, făcând d-lui 
Tony Bulandra cel puțin acest dai 
al absentei noastre- Un cadou prin 
omisiune, — un cadou totuși: de
terminat numai de dorința de a nu 
mâhni într’o zi festivă pe un ar
tist căruia astăzi, aci, îi putem re
peta admiratiunea noastră intactă 

automobil, acest „instrument de 
plimbare ciocoiască”; in fond, o 
fiscalitate ce-ți dă exacta măsură 
a imbecilității financiare a demo
crației.

Automobilul este vehiculul cel 
mal modern; extinderea lui a în
ceput să facă o foarte serioasă 
concurentă căilor ferate, fiind tot 
mai întrebuințat, prin eftinătatea 
lui, de populația strlmtorată. A că
lători cu automobilul sau cu auto
buzul, adesea înseamnă a călători 
popular; deci impozitul pe auto
mobile este un impozit care isbe- 
ște într’un mijloc de transport po
pular. Dar in acelaș timp denotă 
șl o îngrijorătoare miopie, ce ne 
face să credem că acea continuă 
agitație a ministrului de finanțe, 
incapabil de a-și mai stăpâni ges
turile, cuvintele, este de fapt re
zultanta unei depășiri a capacită
ții sale de către greutatea răspun
derii pe care și-a asumat-o. Să ne 
precizăm gândul. Automobilul este 
un consumator de benzină și u- 
leiuri; or, cele mai mari taxe a- 
pasă asupra acestor două produse, 
cari formează două din importan
tele capitole la impozitele indirec
te. Cu fiecare invârtitură de roa
tă, automobilul plătește Statului 
impozite; înmulțirea automobilelor 
înseamnă o directă stimulare a 
contribuției la fisc, prin sporul 
consumației de benzină și uleiuri. 
Ce înseamnă insă aceste noui im
pozite?... Sacrificarea unor veni
turi sigure de viitor, — sub presiu
nea unei necesități fiscale de mo
ment; sau, — utilizând un dicton 
francez „c’est couper le blé en 
herbe” ( să tai grâul încă când e 
verde). Dar democrația demenții 
fiscale nu ține seama de rezisten
ța contribuabilului, nici de limita 
puterilor Iui de plată; și epuizează 
inconștient materia impozabilă, su
grumând preventiv cloșca cu 
ouăle de aur.

Democrația jertfește permanen
tul, în orice di/.ieniu, crispației 
unui interes de moment.

' Pamfil Șei car u

Dar să rămână bine stabilit că 
nu noi l-am frustat de elogiile noa
stre datorite, darnic meritate, — 
însă de alții sau de altele anu
late....

«
Paranteza noastră s’a închis ast

fel cu concluziunea că distribuțiu- 
nile sunt rareori potabile atunci 
când stă ferneea la volan: când 
însă se mai pune și la accelerator, 
ferneea, — și încă ferneea rusoai
că, adică arhi-femeea sau vice-fe- 
meea, — atunci din primul ei acci
dent un autor înzestrat extrage la
borios o comedie cam artificială, 
ascultată cu plăcere intermitentă 
până la bisectrita actului II, dar 
spre sfârșit cam insipidă.

Și totuși, nucleul central al a- 
cestei piese care oscilează necon
tenit între vodevil și comedia po
sacă, este si original și pitoresc: 
fecioara emigrantă Pașa Divoghin. 
— condamnată să plătească 180.000 
franci daune profesorului Daniel

In Arcadia
democrației americane..,

Bandiții din Chicago sunt niște 
domni cu totul originali și mate- 
rialiști. In acest sezon de paralizie 
a afacerilor, ei ajută la circulat, a 
bunurilor cu o hărnicie demnă de 
alte cauze. Bunăoară, o tele
gramă anunța eri că domniile lor, 
bandiții din Chicago, au mai co
mis un rapt, au mai isbutit un 
șantaj, de o îndrăsneală cu ade
vărat neverosimilă. Fiul unui in
dustriaș se pregătea să iasă în 
oraș, când a primit vizita sânge
roasă a bandiților cari i-au mo
dificat acestuia itinerariul, șl i-au 
schimbat destinația. Ei cer 60 000 
dolari pentru a reda libertatea 
acestui tânăr.

Bravo I Sus cu democrația 
americană ideală I Trăiască li
bertatea de a fi bandit! Trăiască 
America! Iată Arcadia crimei, 
floarea democrației integrale, do
rită cu atâta ardoare de blazați! 
civilizației europene.

Un simplu fapt divers care zu
grăvește concis sufletul acestui 
codru civilizat, pornirile acestei 
jungle care revendică pentru ea 
dreptul moral de a stârpi negrii și 
pieile-roșii prin mjloacele știute 
brevetate de Ku-KIux-Klan... Un 
fapt divers care, desigur, va 
excita curiozitatea marilor admi
ratori și Americei, pe care i-am 
dori cât mai curând acolo, printre 
frați. Căci nu e prima bestialitate 
de acest fel. Tot în America a 
fost răpit, din scutecele calde, 
primul copil al colonelului Lind- 
berg, și știm că i s’a găsit cada
vrul pe câmp, târziu de tot, după 
ce nefericitul părinte plătise ban
diților, primul preț cerut de ace 
știa. Sunt în America mijloace 
perfecționate pentru ca ultimu’ 
borfaș să poată intra în posesia 
unor asemenea bani, fără riscul 
de a se întâlni cu poliția — amică 
șl ades cointeresată. Amenințarea 
șl șantajul au revenit ca a doua 
năpastă, în aceeaș casă a colone
lului Lindberg, după nașterea ce
lui de al doilea copil al său. In 
sfârșit, admirabilul aviator a că
rui faptă a • nins asupra Americil 
un polen de glorie autentică, este 
hotărât să se strămute în Europa, 
renunțând la cariera sa, la pro
prietățile sale, pentru luxul de 
a-și pune copilul la adăpost de 
primejdiile unei morți atroce și 
nenaturale.

Aceasta este țara recordurilor, 
Mecca tuturor oamenilor de afa
ceri, uzina crachurilor fraudu
loase, prisaca muncii automate, 
laboratorul tuturor otrăvurilor 
puse în comerț însoțite de re
clama interdicției. Aceasta e 
America bancherilor și a căpățâ- 
nilor pătrate, continentul intransi
genții contabilicești și a planuri
lor de pacificare europeană. De
mența capitalurilor industriale, 
furia mașinismului acoperit de 
obscure planuri criminale, zelul 
eliminării materialului uman din 
întreprlnderilei industriale, toate 
acestea sunt instrumentele unei 
crime colective, de aceeaș esență 
psichologică și de aceeaș valoare 
morală, ca și faptele acestor 
prinți ai raptului, dela Chicago.

In numele unor majorități for
mate din acest tlț> de om, purita
na Americă arborează drapelul 
unei civilizații noui, bizuită pe cea 
mai liberă democrație, împodobită 
cu moravuri care îngădue cohabi- 
tarea bandiților cu poliția și a 
acestora cu ciurda tristă a

Cazotte pe care l-a avariat la a 
doua ei plimbare cu un automobil 
anevoe cumpărat din mici econo
mii, — nu consimte decât anevoe 
să beneficieze de mila victimei sa
le, a acestui indulgent dascăl de
cis să o absolve de datorie. Fa
milia profesorului se indignează în
să atât de vibrant la perspectiva 
acestei radieri de hipotecă, încât 
orgolioasa slavă le aruncă în față 
hotărârea sa inflexibilă de a plăti 
până la ultima centimă.

De ceî-.. Din orgoliu.
Cum?... Punându-și trupul la li- 

citațiune: ce importă locațiunea 
basinului și a femururilor, — nu-i 
așa?..., — la o consoră a Arianei 
lui Claude Anet?... Dogmatica sen
timentală rusă, — cel puțin cea 
curent atribuită de occidentali Ru
șilor și Rusoaicelor, — îngădue 
conservarea unui suflet imaculat 
în trupul cel mai maculat..- Și iată, 
aci, ingenios (poate chiar prea lu-

fContinuare în pag. ll-a-) 

poporului mereu înșelat și mereu 
căsăpit în această compromiță
toare complicitate a lupilor cd 
câinii de pază.

Unde, în Europa, ar mai fi fost 
posibil filmul acela viu al aventu- 
rilor lui Capone? Unde, în Eu
ropa, bandiții oculți ar fi putut 
sta de vorbă cu colonelul Lind
berg, pentru a-i pune condiții, prin 
corespondență și prin mica pu
blicitate, pentru a încasa direct 
dela o bancă, cekul depus într’o 
scorbură, și pentru a-i pune noul 
condiții de liberare a copilului • 
Unde se află o poliție atât de Im
becilă, sau atât de complice, pen
tru a tolera aceste practici?

Există și la noi capsomani cârd 
suspină după edenul american. 
Totdeauna ignoranța a fost plină 
de nostalgii, și superficialitatea de 
iluzii. Acești patenti idioți, acești 
nădrăgari microcefali, își închl- 
puesc America întocmai ca pe Q 
Arcadie în care mașinile lucrează 
Iar oamenii fac sporturi și aleg 
„Miss”'uri: miss Răsturnica, miss 
Neobosita, „miss”-uri cu ovarele 
extirpate.

Vin însă unele ecouri mai rea
liste, de dincolo de ocean 
atunci contagioasa imbecilitate a? 
admiratorilor Americei, e somată 
să reflecteze puțin asupra lucru
rilor ș> oamenilor de acolo.

Romulus Dianu \
....... ......... J

Pensii
pentruasasini

Face mare senzație la Cernăuți, 
crima săvârșită de o oarecare Doun 
nica Turkovschi. Iu 1926 această 
Domnica Turkovschi și-a asasinai 
soțul, magistrat din Sagadura. L’a o- 
cis cu lovituri de topor. Jurații an 
achitat-o declarând-o iresponsabilă 
și autoritățile au internat-o țntr'ci 
casă de sănătate. După doi ani, eli^ 
berată din ospiciu, intră în legăturii 
cu doi falșificatori de monede, GuțU 
ți Burac, Constituiți în bandă reua 
șese până în 1930 să concureze de», 
tul de serios Banca Națională cu o. 
emisiune proprie de bancnote, pânăi 
când din nou Domnica Turkovschii 
cade în mâinile justiției. Eliberată^ 
închiriază un imobil și reia traiul co
mun cu unul din complici mai tâ
năr cu 15 ani. Săptămâna trecută în
tr’o dimineață pe la orele 6, apucă ia- 
răș toporul ți își ucide ?mantul și 
complicele, prin somn, cum își uci
sese cu șapte ani in urmă soțul.

Toată povestea Domnicăi Turkov. 
ski e aceasta. Nu ar interesa decât 
rubrica faptelor fioroase care pasioi 
nează o anumită categorie de lectori. 
Dacă ar fi numai atât. Dar in des
cripția îndelungei și aventuroasei ca
riere de asasină și falșificatoare a a. 
cestei eroina a toporului, găsim un 
amănunt cart mai interesează și alt. 
fel.

Domnica Turkovschi și-a ucis so
țul și totuși a isbutit să obțină pen
sia de 5800 lei lunar, Jn calitate da 
văduvă a asasinatului magistrat Eu
gen Turkovschi. Această sumă capi, 
talizată reprezintă primele investiții 
în fabrica de falșificare de moneda. 
In 1930 cât timp a fost arestată îm
preună cu complicii, pensia i se sus. 
pendă. Imediat după eliberare obține, 
nu numai reintegrarea |n drepturi dat 
și achitarea restanțelor pt tot timpul 
cât a stat în pușcăr.e.

Nu e cel puțin ciudat?.
Cunoaștem de aproape cu câte ne, 

cazuri și neplăceri, ajung să-și lin» 
pezească situația de pensionare, vă. 
duvele foștilor salariați ai statului 
care nu și-au ucis soții și n'au fost tri, 
mise la pușcărie pentru falșificare de 
monedă. Se află la această casă a 
pensilor, indivizi botoși și aroganți, 
care nu vor să aplece urechea la a. 
devăratele suferinți și la drepturile 
reale ale pensionarilor, care se poar
tă cu solicitanții ca vechilii cu arga- 
ții, care au provocat atâtea proteste 
ți reclamații fără să simtă roșindu-le 
vreodată obrazul pachiderme. Pensii
le nu se plătesc, chiar resoluțiile mi
nisteriale nu se respectă, lucrările 
dorm cu lunile în birouri. In schimb 
o asasină își încasează foarte prompt 
pensia pe urma soțului pe care l.a 
ucis, reintră în drepturi și încasează 
restanțele după ce-a fost doved.tă de 
complicitate în falsificare de mone
dă și nu ne.am mira, dacă mai e încă 
odată achitată s’o vedem iarăși pre- 
zintându-se să primească sumele în
târziate, Va fi servită prompt cum a 
mai fost. Prm oe mister? Prin ce 
intervenții? Aceasta e cu totul altă 
socoteală. Foate una foarte simplă 
deși ni se pare ciudată.

Cezar Petrescu

%25c3%25aentrunindu.se


CURENTUL 4

t
?

■î
!'

EȘIȚI DIN BAIA IN CÂRC 
AȚI DIZOLVAT O TABUETi 
OE MOLIFT EFERVESCENTA

Doamna serioasă, 
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TEATRE
OPERA ROMANA, or» 8,30 seara: 

„Travlata".
NAȚIONAL, ora MO ae«Xa: ,,Titanic 

Vals“.
RUGINA MARIA, ofa 9 seara: , Fe

meia la volan".
VENTURA, or 9 se»r»: „Veninul”.
ALHAMBRA, ora 9 seara: „Alham- 

bra’n Carnaval”.
MAJESTIC, Ora 9 seara: ^Yo-Yo”,
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REALITATEA 

tHusftraBA
cu un extraordinar sumar din care marțimt&n: 

PARADISUL ALB j 
Cum se fac® comerțu ) Srtersic»i ®na! de stupefiant® |I

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: , Aisene Lupm" cu John 

Barrymore Și Lionel Barrymore.
TRIANON : „Musca spaniolă” cu 

Fritz Schulz, Betty Bird, Lizzi 
Natzfer, Ralph Arthur Roberts 
etc.

SELECT: „O si fie Wae**, cu Dolly 
Haas, Ern4 Verebes, Fritz Grau- 
baum, Hems Ruhmann.

REGAL:: „Semnul Crucii” cu Fre- 
derich Maxell, Elissa Landi, Clau
dette Colbert, Ulianes Laugníun, 

VOX: „O taste 5a Far»” (Un soir 
de rafie),

RIO: „Noroc peste noapt®** cu 
Magda Schnotefer, Herman Thimig 
și Szőke SzakalL

ROXY: ..A^ene Lupin" cu John 
Barrymore și Lionel Barrymore.

BD. PALACE: ,,Secretul celor 6“,
cu Wallace Beery, Ctark Gable, 

Lewis Stone, Jane Harlow.
FEMLNA: ,,Aventuriera din Tunis" 

cu EHen Richter <1 KaH Husar- 
Puny.

FOKijM: „Fiul Indiei" cu Raman 
Novarro și „St»n și Bran in legiu
nea strami“.

LIDO: ,,Un cântec, o fată, un sărut“ 
cu Martha Eggerth și ^Frumoasa 
aventura'" cu JK.aethe v. Nagy.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Quick“ 
cu Ldian Hai'vey, Hans Albers ș> 
„Munții în flăcări“.

EPISCOPIA A. R. P. 
frânte" eu Chartes 
păianjenul moiții".

A.: „Aripi 
panel! «i

./ *■
Ținutul unde femeile nu sunt in
vidioase; Școala cu faima aristocra

tică: Liceul Gh. Lazăr; Mane, Tekel, 
Faies (O senzațională aventură poli

țistă); Vedetele și moda; într’o gră
dină zoologică; Putem modifica U- 

nțvezsul după nevoile noastre? Sa
tanic Trust; Un șoim îmbălsămat 

care varsă sânge; Jocuri de cuvinte 
încrucișate; Ceasornicul lui Tutere- 

mu: Humor; Banchetul în onoarea 
lui Tony Bulandra; Suplicii japo

neze; Rubrica de bridge; America) 
invadată de titluri de noblețe; O fa

tă asasinată în epoca de ghiață, a 
fost descoperită, în Minnesota: Ac

tualități din țară și din străinătate;
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IMARELE COIWm 8E FRUSKUSEțE organizat 
de „REALITATEA ILUSTRATA Șl „CHICAGO-TRIBÜNE“ 
SI vor pleca pe socofeaia

or^anizalG/ihr la Expoziția din Chicago

Ccniifiucre cin pagina l-a
lodioasă, — indispensabilă, poate, 

unei interprete distribuite în cos

tum de baie in rolul unei rusoaice 

tinere, — d-ra Tantzi Cutava Ba- 
rozzî a umanizat personagiul ex

centricei Pașa prin curentele nuan

țări ale jocului său inteligent; mai 

puține gângăveli guturale decât de 

obicei, — o foarte reușită scenă 
de volubilitate silnică și de artifi

cială exuberanță în actul II, la ma

să, — iar în actul final o sobrie

tate de linie care prețuiește mai 

mult decât toate ciripelile nasale. 

Poate prea ursuz, — în orice caz. 

agreabil cu barbișonul sau de 

Poincaie sau de Lenin, d. V. Ma- 
xlmilian, în rolul profesorului; a- 

batele d-lui Tailanu, plin de tru

culență sacerdotală și de eclesias- 

tică osânză. Potrivit exagerată ș; 

d-na Marla Sandu, în rolul soției 
năucite de lux; și cu amuzante 

cente de naivitate simulată 

Finți, în rolul fiulii cartofor.

Un spectacol cam obositor, 

o cronică oarecum obosită... Nici 

acum nu ne-a trecut însă ciuda că 

n'am putut scrie ceva după „Mar
chizul de Priola”!„.

Ion Dimitrescu

cita raționată de duduia Divoghin,; 

o trăzneală slavă pe care autorul 

o parodiează și o satirizează prin- 
tr’o amuzantă exagerare. Alt deta 

liu fericit ai comedie;, — acesta 

insa, mai discret subliniat: imper

ceptibila afecțiune, și apoi inavua- 

bila dragoste ia care se metamor 

fozează subteran compătimirea ini

țială a profesorului Cazotte pentru 

tentanta lui „asasină”. Suntem aci, 

însă, în țața unui sentiment serios, 

agravat la eroul principal de o 

stăruitoare și solemnă maturitate: 

or, in fața acestui personagiu de 

comedie sentimentală, auster și 

grav, cu sensibilitatea veridică. — 

iată o întreagă celecțiune de per

sonagii de farsă, cu gesiuri, osci- 

lațiuni și replici de marionete de

tracate: soția profesorului, de pil

dă, — pe urmă, abalele deghizat 

în cheiner și apoi în răcan, — în- 

siârșit însăși buclucașa Pașa, care 

foarte artificial devine în final soția 

viclimatului. După ce a sorbit dela 

rusoaică voluptăți adultere, Da

niel Cazotte va bea la Pașa și ca

feaua conjugală. Anecdota, — deși 

cu pasagii amuzante. — apare ast

fel prea trasă de păr, și încă de 

un păr oxigenat: autorul a vrut să 

extragă prea mult din accidentul 

inițial, — astfel încât dela un a- 

numit moment ai impresiunea 

1 s’a calcinat verva, și că i 

fracturat și lui ceva în cursul 

mediei.

Fără o plastică excesiv de me-

că 

s’a 

co-

Ëfmiileàjeniœ
In noaptea de 15 F-brie
G- D. Vasiliu, cal. Victoriei 70 ítél. 

811/19); J. Șleflea, calea Victoriei 
142; Dr- N. l’opovici, calea Griviței 
213 (tel- 320.99); N- Wasserman, ea 
lea Moșilor 249 (tel. 202/74); C. 
Herzenberg, calea Văcărești 25 (fel. 
353/81); Gelta DrúShici, calea l'a- 
hovei 151 (tel. 331.82); Arist’ța Hé
ján, Parcul Radorin 133 ('el. 34S.G3’ 
Steriu I- Sehunda, Piața Buzeșli 47 
(tel-301/85); Sebastian Nițoscu, Bu 
levardul Ferdinand 1(13. Dr- Einhorn 
(Rissdöríer), str- Gátol 19 (telefon 
320/88); Farm. Academiei (A- Pei'iim 
et Co-), str- Academiei 2 (tel- 361'001

ac- 
d-

TERRA: „Umbra manejului“ șt „Ge
niul pervers“ cu Hans Albeta; 
■«aia revistă.

OMNIA: ..Misterele camerei gal
bene“ și ,.Parfumul doamnei iu 
neeru“.

MARCO NI: „Demonul femeilor" ev 
Hans Albers, jurnal și trupa Ti» 
Mihăllescu.

VOLTA BOZEȘTI: /Jriow** cu Liane 
Haid, Ivan Petrovici și ,,Stan ș! 
Cran, victimele crizei“,

MARNA: .Shanghai sub bombe" cu 
Gerda Maurus, Peter Vo’s. etc. și 
„Matchul de box Schmeltag- 

Mickey Walker".
MODEL: „Mistc.efe deșertului" eu 

Tom Mix și „Călărețul mascat“ eu 
eieorge O’Brien și ai't>ștl.

LUX: ..Fiul Indiei“ cu Bamon No- 
varro și ,.După dragoste, uitare“ cu 
Gaby Morlay.

TRIUMF: „fiankenstein".
GRIVIȚA: „Cântecul marinarilor" și 

„Obraznicul“.
ROMA: „Ben-Hur" cu Ramon No- 

vai'ro și scara artiști.
DICHIU: „Carcera femei'“ cu S'Ivla 

Sidney și .JHarold Lloyd nebun 
după cinema“,

AMERICAN: „Inimi frânte" eu A». 
CiUr și Dickie Moore*

SPLENDID: ..Fete de rnăriat" cu Re- 
n»te MueUer, jurnal șl complctare.

TOMIS: ,,Tu... ori nici una“ eu Gitia 
Aloar. Max Hansen; jurnal șl 
completare.

MILANO: „Nu vreau să știu cine 
ești“ cu Liane Haid și Gustav 
FToehlich și ?Sărutarea de adio“.

ILEANA: ,,Legea haremului“, jurnal 
și complcare.

18 BÂND A: „Inimi frânte" cu Al. 
Carr și Dickie Moorc șl completări 

LYRA: „Domnișoara ofițer“ eu 
i Dolly Haas și „Flagrant delict“ eu 

Lilian Harvcy.
LIRIC: „Liliacul" cu Anny Ondra, 

Ivan Petrovici, Georg Alexandep 
i «1 artiști.

MAGIC-TEI: „Casa durerii" /Mama) 
și completare-

i MARAȘE^TI; „Străzile orașului" șl 
„Ultima noapte* *.

BARCELONA: „Blestemul aurului“ 
și Pat și patachon în „Delegați 
ai congresului".

Baloane de sápun I J

WyE Miercuri 15 Februarie

Dacă feciOru-s&u din București — 
lucrător la o fabrică de tăbăcărie — 
nu cădea greu bolnav și nu intra în 
spitalul Colțea, bietul Ion Stamate 
— gospodat într’un set de munte — 
putea să mai trăiască... mult și Dine, 
fără să vadă vreodată Capitala. Așa 
insă, n'a avut încotro, A trebuit să-și 
ia desagii in spinare și să se urce In 
trenul care avea s. l depue pe pe
renul Gării de UordM

înainte de a pleca, insă, a ținut un 
adevărat consiliu de răsboi, cu d, 
lancu Marinescu, cârciumarul din 
sat, care l-a dăscălit un ceas întreg, 
asupra itinerarului pe care trebue 
să.l urmeze, dela Gara de Nord până 
la spitalul Colțea. La urmă, ca 
nu-l ejtpue la vreo încurcătură, 
dat un sfat ma bun:

— Ia tramvaiul, iiade Ioane!.. 
Tramvaiul/..
Ei da. tramvaiul numărul
eși din gară, îl găsești chiar a. 
in stație. Rogi pe cineva să.ț 
cared numărul 24 — că, sunt

să
i-a

24.
Cum 
colo, 
srjue 
mai multe numere Și fiecare număr
merge in altă parte — te sui într'în. 
sul și te dai jos la ministerul de Do. 
menii, De.acolo, faci do pași, o iei 
la stânga și ajungi la spital...

— Phiii!.. re scarpină, in cap. Da’ 
de unde ciorile să Știu eu, când o. 
ajunge la ...domeniile alea, care zi-

seși?^ |
_  N'ai frică, bade Ioane!., l.a în

curajat cârd umărul. Are grijă ăla~ 
taxatorul care dă biletele..

Zis ș făcut. Când a eșit din gară. 
Ion Stamatc s’a interesat de tram
vaiul numărul Z4 și l-a găsit imediat. 
S'a urcat in el, a plătit biletul ți pe 
urmă.^ s'a Pus să aștepte evenimen
tele.^

Nu merge mult și tramvaiul se o- 
prește.

— Dnicu Golescu!.. strigă taxato
rul. Un domn se scoală de pe scaun 
și coboară din vagen.^

■— lacă-i bun!^. se gândește moș. 
neagul. Deacu' nu mai am grijă...

Mar merge tramvaiul cât mai 
merge și iar se oprește:

— Virgiliu!.. strigă, iar, taxatorul.
Alt pasager coboaiă din vagom..
Pe urmă, rând Pe rând:
— Știrbey!.. Cobălcescu!.. Lazăr!..
Si, la fiecare dată, câte cineva se 

dă jos...
— Domnule!., strigă deodată Ion 

Stamate, către taxator, cuprins de 
o bănuială. (Ii e fr că să nu l uite, 
țocmaj pe el). Domnule, văd că pe 
toți îi strigi — pe d. Golescu, pe d. 
Virgiliu, pe d. Lazăr... _  ia seama
să nu.l uiți pe Ion Stamate, că să 
șt i că ăla eu sunt!..

i Geer Patrîck

Drepturile de autor 
tn cinematograf

Societatea compozitorilor români, 
reprezentând și interesele Autorilor 
muzicali streini, a dat în judecată 
pe d. M- Posmantir, patronul cine
matografului „Lux“ din R.-Sărat, 
pentru vina de a fi rulat filmul so
nor „Două inimi, Într’un vals’*, fără 
a fi avut autorizația autorului com
poziției muzicale a filmului, Robert 
Stolz» ■ -

Procesul a fost urmărit cu mult 
interes de către cinematografiștii din 
întreaga țară, cari se vedeau ame
nințați de un nou impozit, fără nici 
un rost și ilegal.

Din partea societății a pus con
cluzii d- avocat Devesel, care a cerut 
daune și condamnarea prevăzută de 
legea proprietății artistice*

Patronul inculpat, a fost asistat 
de d- avocat lancu Plavian-R- Sărat, 
care a susținut c& pe lângă autoriza
ția ce a dat-o autorul Casei de filme 
numai e nevoie de o Învoire specială 
pentru reprezentarea filmului respec
tiv. căci prima autorizație implică 
și dreptul de reprezentare în public- 
public.

In susținerea mai departe a res
pingerii acțiunei. d-sa a mai arătat 
că filmul sonor este o operă de artă 
foarte complexă ca realizare prin 
varietatea în compunerea elemente
lor cari concură la întocmirea lui.

Fiecare din aceste elemente: artiști, 
regizori, muzicanți, etc., luați sepa
rat au un drept de proprietate artis
tică și dacă ar fi nevoie de autoriza
ție specială a fiecăruia, scopul de 
comercializare și răspândire In pu
blic a filmului n ar mai putea fi 
realizat

De altfel art- 18 din legea pro
prietății artistice și literare, arată că 
atunci când autorul anei opere de 
artă autoriză reproducerea el prin 
mijlocirea unei arte deosebite de a- 
ceia a originalului, reproducătorul 
ee bucură asupra acestui produs ar- 
tis tio da toato drepturile de proprie
tate.

Or realizarea unui film cinemato
grafic prin mijloace teclinice și ele
mentele componente 
transpune dreptul de 
clusivă casei editoare 
art. 16-

Tribunalul după
majoritatea formată din d- N. Isbă- 
șoiu, președ. tribunalului ș . Paras- 
chivescu, președinte, a achitat pe in
culpat, statuând deci că pentru re
prezentarea unui film sonor patro
nul cinematografului nu are nevoie 
de autorizație specială a autorului 
compoziției muzicale imprimate fil
mului..

ale creațjunei 
proprietate ex- 
de filme» cont-

divergentă cu

Se vor închide 
cinematografele !

Cum e vremea
MARȚI H FEBRUARIE

In România la 8 h. In ultimele 24 
ere timpul a fost frumos cu cerul 
ma; mult senin și vânt slab din sec
torul W. Azi dimineață cerul înce
puse a se acoperi în Moldova și Ba
sarabia. Temperatura în creștere cu 
2-5 gr. a fost cuprinsă azi între X 
gr. la lași și T. Severin și 10 gr. la 
Bucur-,ti-Ghencea (7 gr.—8 gr. țn 
reg unea muntoasă).

La București Filaret ora 8 a. m. 
Presiunea atmosferică 764 mm. Tem
peratura 9 gr. Cerul foarte noros. 
Vântul de la W cu 3 m. pe secundă. 
Temperatura maximă de eri 1 gr., 
iar cea minimă de azi noapte 11 gr. 
Umiditatea 89 la sută.

Timpul prebab 1 de la 14—15 Fe
bruarie 1033 ora 20. Presiunea In scă
dere cu 7—72 mm.

Cerul variabil, vânt potrivit din 
sectorul N. W. Temperatura in ușta. 
ră creștere. Ziua lesgheț. Pe alocuri 
în moldova și Basarabia ușoară nin
soare.

Consecințele depunerii noului pro
ect de lege pentru impozitul asupra 
spectacolelor de cinematograf,. încep 
să se arate- Cinematografiștii din 
Capitală și provincie au comunicat 
Federației că sunt hotărât deciși să 
închidă localurile. Mulți cer ca a- 
ccastă închidere să se facă imediat 
și cu foarte multă greutate, comi
tetul Federației izbutește să men
țină în espectativă pe acei care în
țeleg o măsură urgentă.

In rondurile conducătorilor dom
nește încrederea că totuși un ase
menea proect monstruos nu va pu
tea căpăta vctul parlamentului.

O Închidere imediată a sălilor de 
spectacol ar avea consecințe incal
culabile și nu ar mai deschide nici 
o posibilitate pentru revenirea la 
normal-

Ceeaxe înăsprește enervarea cine
matograf :șt> lor este faptul că în 
nou) proect de lege pentru Impune
rea spectacolelor, se prevede că, va- 
riefeurile. ace&te case de toleranță 
cu decor mai lafinat care plăteau 
până astăzi un impozit de 32 la su
tă, sunt scăzute la 20 la sută.

Și atunci se pune întrebarea dacă 
instituția cinematografului trebne 
sugrumată cu noui impozite, iar a- 
ceste focare de imoralitate cum sunt 
vaneteuriie, Săsesc toată «oliciturti. 
nea rrrmstrului de finanțe, încura- 
'ândv.-!e prirar’o reducere complect 
nejiistificată.

Lipsa unui criteriu de judecată, 
lipsa oricărui raționament este evi
dentă și pare justificată agitația 
cinematograf șîilor care în defini
tiv, pe l&ngă că exercită un comerț 
cinstit ne pe urma caruia statul 
poate încasa venituri considerabile, 
aaeă impozitele sunt aplicate rațio
nai, — dar ma! îndeplinesc un rol.
social, da înalt ordin. Este cum s’arbllcită^i,

apuca un imțozit exorbitant pentru 
toți acei care vor să urmeze cursuri
le unei șccn.

Pentru a fi obiectivi am cerut 
părerea unui funcționar superior de 
ta finanțe. Ce ni 3C spune?

Statul nu a putut încasa impozi
tul lix stabilit d.pj actuala lege, 
nici In proporție Ge 50 la sută. Con
cluzia, — legta s a dovedit necores- 
’Hinzatoarj și a uebuit modificată-

Concluzia este c -.l ț uțin naiva.
De ce nu s‘a încasat? Pentru ca 

s‘au stabilit cote de plată, după ve
niturile cinematografelor din anii 
de prosperitate, 1927—28- Dar dacă 
cetele ar fi fost adaptate venitu
rilor reale de astăzi, ele nu ar fi 
‘»st nlâlite? Noi credem că da.

Printr'o legiferare fiscală severă, 
'"latul nu va încasa nimic, căci va 
ucide posibilitatea dr plată a con- 
tribunalului- Impozite normale a- 
daptate situației de astăzi, va uer- 
mite ministerului de finanțe să trea
că 1a prevederi bugetare, o sumă pe 
care va putea conta cu preciziune-

Oricum acest proect nefast este 
condamnat din clipa când a fost 
concepu», și uci credem că cinema- 
lografiytii nu au mctive serioase de 
agitație, când este sigură respinge
rea Jui de către Corpurile legiui
toare-

Pe ziua de 15, în prefectura de 
politie a Capitalei se va produce o 
mare schimbare.

D. colonel Gabriel Marinescu, pre 
fectul poliției Capitalei asistat de 
inspectorul Tomescu, șeful persona
lului, lucrează la întocmirea ta
bloului care se va da in cutând pu-

MARELE SUCCES literar al sezonului!

roman de

CAMEL PETRESCU
Două vo.ume compacte Lei 100

Editura „NAȚ1ONALA-CIORNEI“ S. A.

Cereți la toate tibrărliie cărțile da mare succes 
ale EDITuREl „CUtaE7MR^A<f 

damian stanoiu: Aiegera da starefa 
HOR1A OPRESCU:
PETRE 1. GHIAȚA:
B1LC1URESCU și TONEGH1N:
Dr. mihail prunk: ttfleuărurila Sexualității 
EMIL LUDWxG: b0 UQfaa GU IHIiSSOiiiil

boare neagra 
Pornea im inashiaveii 

ű-na Casanova

EMIL LUDWxG :
GUIDO da VERONA ; hilUli BlueitB

Femm care nu trebue iuDifâ»

„Grupul celor patru“
La Dalles va avea loc în cu

rând vernlsagiul Salonului plastic 
„Grupul celor patru’’ — pictorii 
ȘL Dimitrescu, Fr. Șlrato, N. N. 
Tonifza și sculptorul O. Han.

Relațiile româno- 
ungare 

Astăzi. Miercuri, ora 7 p. m. ia 
Cercul Carnegie va vorbi d. 'teodor 
Bârsan despre: Relațiunile României 
cu Ungaria. Comunicarea face parte 
cm> ciclul: Relațiunile României cu 
statele vecine. Intrarea liberă.

Fiecare despre el ■■■
La Academia de înalte studii co

merciale și industriale din București, 
In ciclul de conferințe literare, va 
vorbi în aula Academiei, azi, Mier
curi 15 Februarie, la ora 8 p. m., d. 
Ion Bră'escu-Voinești, despre activi
tatea sa literară.

Intrarea generală 50 lei. Biletele se 
găsesc spre vânzare la casieria Aca
demiei. Studenții au intrarea liberă.

Expoziția Feodoroff
Ziua do 22 Februarie cri- e sortită 

să înregistreze un important eveni
ment artistic: Deschiderea expoziției 
de portrete și peisagii 
Feodoroff.

Linia co’oritului, și 
avant-gardist, probabil
celorași discuții care de 10 ani se ne- 
rindă în jurul decorurilor «ale. rea
lizate pe scenele de seamă ale Ca- 
pitalei-

Expoziția va avea loc în foyerul 
teatrului Ventura.

„In zodia organizării“
D Mihail Manoi’escu» va verb’ 

Sâmbătă 18 Februarie a. c., ora 6 
oonra în Au'a Academiei Comer
ciale, în ciclul de conferințe Actua
lități Economice organizat de Aso
ciația Economiștilor.

Subiectul conferinței: „In zodia 
organizărei".

Producția muzicală 
a soc. „Carmen“ 

Producția muzicală urmată de dans 
a societății corale „Carmen“ va avea 
loc în seara de 22 Februarie a. c. 
în saloanele „Liedertafel" din str. 
Poincare nr. 20. Biletele la membri? 
«ocietății și Feder. Repetițiile se țin 
la sediul societății în str. Parlamen
tului (ing. Saligny) nr. 2, în zî'efe 
«le Luni. Mercuri și Vineri, dela 
ora 6-8 seara.

a pictorului

stilul acestui 
ver da loc a-

»A se sfesso*
O scurtă poezie celebră de Leo-

0

pardi >.A se stesso“, traduce cu 
măestrie într’o revistă d. G. Murau, 
acela care a dat limoii române Riada 
și Odisseia îibr'o formă cum alte 
idiome nu le posedă. D. Murau e un 
traducător de vocație.

„...nu-l vrednic de suspine 
Pământul Silă și-amar
E viața și alt nimic, lumea-i norot 
Ostoae-te de-acum. Disperă 
Sfn oara cea din urmă... De-acum 

[desprețuește
Natura și puterea brută, ascunsă 
Domnie oarbă peste răul obș li 
Și-a totului deșertăciune infinită’'.

Ultimul vers traduce într'un accent 
exact „l infiinta vani-a del tutto”, ce
lebre vorbe pe care atâția le-au auzr. 
Ar fi bine ca d. Murnu să-și încerce 
talentul într’un număr mai mare de 
traduceri din Leopard". Am avea 
mulțumirea să vedem cum limba 
noastră pură populară, cu pertec'ă 
receptivi ate, se umple de ecourile 
acelei superioare spiritualități a ma
relui poet clasic italian.

Valéry critic de arta
In fruntea unui album cu douăzeci 

** stampe ale lui Corot, recent apă
rut (Editions des Bibliothèques Na
tionales de France), subtilut poet și 
"-■■itlc publică un studiu intitulat ,JJC 
Corot et du paysage“

Critica literară a reținut deja a- 
-casta afirmație a lui Valéry: „Tre- 
bue întotdeauna să te scuzi când 
vorbești dt pictură. Dar există mo
tive pu'emice să nu taci asupra el*’.

Deasemenea, următoarea definiție 
* criticei de artă e destinată să ră
mână: „Critica de artă e genul li
terar care condensează sau amplifica, 
-'cute, sau ordonează, 
să armonizeze toate 
care-ți vin în minte în 
neior artistice. Cătunul 
delà metafizică până la

Cuvântări către Europa
Julien Benda publică de cătava 

vreme în „La Nouvelle Revue Fran
çaise“ un Discours & la nation eitrcr 
peene, în genul cunoscutelor „Cuvân
tări către națiunea germană" ale Iul 
Fichte. Va reuși el să-și egaleze mo
delul? Puțin probabil. Adevărurile 
lui Julien Benda (căci el face parte 
din categoria oamenilor care vor sa 
spună adevăruri), sunt cunoscute de 
multă vreme. Dacă exhortația Iui ar 
fi avut vreo șansă de reușită, aceasta 
s ar fi învederat până acum.

Încât Benda rămâne, ca om care 
vrea să spună adevăruri, f

394 m. BUCUREȘTI 12 kw.

12.50: Bursa de cereale, bursa dt 
efecte, cota apelor DunăriL

13; Muzică de dans (plăci dt 
gramofon).

13.45: Infocmațiuni șl semnal o« 
rar.

14: Muzică simfonică (plăd de gt> 
mofon).

18: OrchestraRadio:
F. Blom Marș. Czibulka; Stépha

nie: Suppè: O dimineață, o după *> 
miazi, o seară la Viena: Fibich: Po
emă; Puccini; Fantezie din .Ma
non Lescaut”; 
clopotelor (Amintire din PekingJi 
Mozart: MenueL

19: Informațiuni și semna! orar. 
19.10: D. B. Marian: Ce este so

cietarul de redacție.
19.25: Orchestra Radia
Haendel: Largo pentru oboi fi 

orchestra de coarde (solist d. Sansal 
vadore); Bach: Aria din suita în, 
re; Lindemann- Im heiligen Hain; Ml. 
chaeloff: O mie de femei frumoasei 
Fucik: Legendele Dunării, vals, P« 
Speiser; Madrid, passodoble.

Din ciclul asupra României: 
20; D. prof. dr. G. Constantinescs 

Despre oi (46).
20.30: D. prof. I. Simlonescu: Zi

ditorii pământului.
20.40: Muzică românească (plăd 

de gramofon).
21 : Ora exactă.
D. Jean Nesto-escu, violină: 
Program american:
Mana Zucca: Novelette: Cecfl 

Burligh: W'^bdlne; Cedl Burlelgh: 
Coloring; Mana Ztirrsr Berceuse 
„Budjely”; Cecil Burlelgh: The Vil
lage Dance; Ch. Wxkefield Cadmaœ 
Legend of the Canyon; Cecil Bour- 
leigh; Moto Perpetuo.

21.20: D. Louis Schmidts, bariton: 
Cân'ece populare spaniole de H. 

Moeller; Fandago, dans; Lavlrgen, 
de Covadongo; Alală; Casso de le
ga; Cântecul vizitiului.

Cântece populare franceze de Joh. 
Brahms: Tu singura mea lumină. St| 
un tei, In noptea liniștită, Toate 
gândurile mele.

Cân'ece populare franceze dis 
culegerea: Pastou-'”es et Bergeret- 
tes, Romances et chansons du XVIII 
eme siècle: Lison dormea. Vânând 
h. pădurile noastre. Philis mai avari 
decât tandră.

21.40: D. T. Teodorescu Braniște; 
Acualități.

21.55; D. Binderer, piano:
Bach: Preludiu și fuga în mi ma

jor; Brahms: Rapsodia în sol mi
nor: Beethoven: Sonata în mi minoi 
op. 90.

20.25: D. I. Fotlno. violoncel:
Fievct: Lamenta; Fievet; Ceață;

Couperin-Cassado: Arioso; Grana- 
dos: Andalusa; Granados: Intermez
zo.

22.50: Informațiuni și știri sporti
ve.

Josnitamo: In templul

STRAINATATEA 
GRUPUL DE NORD

7.15: Ora, Meteorul, gimnastici 
7.45: gimnas ică. 8.15: Ora. meteora 
știri. 8.20; Concert 11: Știri. 11.40 
Concert de orgă. 11.40: Concert 
12.40: Știri, reclame și plăci. 12.55 
Meteorul. 13: Plăci. 14.15: Ora, n» 
teorul, știri, comunicate. 14.30: Cot 
cert. 17: Pen'ru copii. 18: Concert 
19.15; Ora, meteorul, pentru agrt 
cultori. 19.50: Causerie. 20.15: Me 
teorul, știri. 20-30: Concert de vin 
loncel. 21-: Oră distractivă. 22: Pa 
puriuri de valsuri. 23.05: Ora, mete
orul, șdri. comunicate.

BUDAPESTA. 10-15: Concert 
12.10; Nivelul apelor. 13: Muzici 
de clopote. 13.05: Concert,
jumătate de oră pentru studenți. 17; 
Causerie. 18: Concett Schubert 
19.30: Concert. 20.20; Causerie. 20.4! 
Concert. 22.45: Știri serale. In con 
tinuare plăci. 23.45: Causerie.

1630:

A APĂRUT,

sau încearcă 
reflerțlunile 

fața fei.v>tne- 
ei se Inunde 
invective”.

GSAND-HflTEL
ROMAN MODERN

VICKIBAUM
Hi ROMÂNEȘTE Dl ’

F. A D E R C A / 
Nu cunosc pe Vidd' 
Baum, — acest bărbat 
sau femeie care scrie. 
Dar, tn fața lui (saa t 
ei) îmi scot pălăria. r 

Daűy Hérái
E cea mai izbutită carte 
pe care Gern ania a dat-o < 
dela razboiu Încoace.

Sunday Hm».
In „Grand-Hotel“ Vidd i 
Baum se arată ca o ne-' 
întrecută cunoscătoare1 
a sufletelor puțin comu
ne, ca o povestitoare de 
cei mai înalt grad.

Leipziger Neuedș 
Nachrichten

Pretai Lei M

De vânzare la toate librfr 
ritie din faru și ia Edituri 

SOŒC & Co«, S.J
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fiu așteptați până sunteți 
răcit, ci luați la primele 

sîmptome

PASTILE

(bonflavm^
ÎBAVEfd

Trebue că România a ajuns pro

verbială peste fruntariile ei, cu o» 

bloeiul încetățenit de mai bine de 

im deceniu de a plăti din puținul 

nostru agonisit cu strudă toate 

produsele exotice, toate. îabrlcatete 

firmelor falimentare și toate suro

gatele societăților in decontltură. 

liînacâ altfel cam s’ar putea ex

plica imoulzcala tuturor ofertelor 

străine care tfau alt rost decât să 

iîcarcă un buget vlăguit. Nu mai 

departe decât cri, z’arcle au pu

blicat o știre furișată discret cum 

că d. Clciuent Masson președin

ți întreprinderii „Société Anony

me d&o routes modernes”, a para

și zilele acestea Capitala, dapa 

ce a prezentat d-lor miniștri de 

faianțe șj comunicații propuneri 

pentru reiacciea drumurilor. Ten

tativa aceasta massonă, ilustrează 

pcriect afirmația noastră de mai 

sus.

De luni de zi'e luptăm in acest 

loc pentru o^trugerea contractului 

suedez, considerat drept cei mai 

oneros contract pe care l-a înche

iat tara românească. L'am cercetat 

sub toate aspectele, 1-am analizat 

In lumina ciîre'or și a rezultateloj 

Obținute și- am dovedit, fără sâ 

putem H contraziși, că contractul 

suedez trebue înlăturat Și am pu

tut înregistra satisfacția de a ve

dea dezideratele formulate de noi 

Însușite de Casa Autonomă a Dru

murilor de Stat și socotite de a- 

ceasta ca o bază pentru a discuta 

cu „Societatea suedeză” revizuirea 

radicală a contractului. In adevăr, 

la linele lunei Decembrie, repre

zentanții grupului sucâez au fost 

chemați telegrafic in tară de d. 

Mirto, caro ținând să dea opiniei 

publice satisfacția făgăduită în o- 

pozitie, a început tratative pentiu 

revizuirea radicală a contractului 

kreugerian-

Acesta e stadiul 

compania Masson 

va caro și-a găsit 

rea strecurată in

Dar mai intâiu cine este acest 

Masson care dă asalturi 

rului de comunicații p© 

revizuirii contractului?

Este acelaș Aiasson 

primăvara anului 1931, pe 

prezentând! guvernului român se 

străduiau să iiichee împrumutul 

de desvoltare, a organizat la Pa

ris împreună cu grupul suedez a- 

cel atac impotriva-ne prin care ne 

silea să acceptăm in conexiune cu 

împrumutul de atunci și faimosul 

Contract al drumurilor. Acel con

tract de pomină care asigura coa

liției Svenska-Masson beneficii fa* 

Moașe de miliarde, în proporția: 

două treimi pentru grupul suedez 

fi o treime pentru cel francez.

Surprinsă de evenimente, casa 

Masson, incapabilă să iacă fată 

obligațiilor contractuale, n’a exe

cutat nici uu singur metru de pa

vaje în primul an, reușind să ob

țină dispensa din partea organelor 

noastre de resort. A venit 1932, Iar 

Masson se gasia tot atât de puțin 

pregătit ca și în anul precedent de 

l putea executa lucrările de pa

vaje prevăzute în contract. Dar ca 

R tm»i scape prada din mână, so

cietatea massonă cere ministeru

lui comunicațiilor ca să-i admită 

R iacă șosele de beton, in loc de 
asfalt cum prevedea contractul j 

Invocând motivul că„. mașinile n’au 

sosit că s’au împotmolit pe drum 

ete. $i in adevăr, obține autoriza

ția ministerului dc a construi in 

Transilvania opt km. (în loc de 

douăzeci, cota rezervată iui Mas- 

ron) dc șosea in beton-

Dacă în ce privește lucrările e- 

xecutate de suedezi, constatările 

noastre asupra modului prin care 

Statul nostru a fost supus unui re

voltător jai organizat după savant» 

formula kreugeriane au fost ului-

chestiunii, când 

a pornit ofensi- 

expresie ia ști- 

ziarele de eri.

ministe- 

chestia

care, în 

când re-

toare, lucrările executate de gru
pul Masson constitue pur și sim
plu o bătae de joc. Căci am plătit 
cu 142 iei un metru pătrat de șo
sea de beton care, in mod normal, 
sc construește cu— 100 lei. Da, o 
sută Iei. Diferența până Ia 142 lei 
reprezintă beneficiul casei massono.

$1 astăzi aceeași casă are cute* 
zanța să propună Statului român 
trecerea contractului suedez asu
pra ei, bineînțeles în aceleași con- 
dițiunl, cu singura diferență ca in 
loc să plătim 742 lei un m2 de pa
vaj acoperit cu asfalt, vom plăti 
742 lei un m2 de șosea ds- be. 
ten. Iată diferența.

Dacă in fața opiniei publice ro
mânești, scandalosul contract ru
tier ce ni s’a impus de filiala kreu- 
geriană cunoscută, la noi sub Urma 
Svcnska Vaegaktiebolaget, a putut 
fi, ca să zicem așa, justificat ca o 
anexă eliminatorie a convenției 
împrumutului nostru de desvoltare. 
un „al doilea contract suedez** in- 
checat cu vreo casă massonă, n’ar 
putea fi acceptat niciodată de a- 
ceastă nație, de atâtea ori ultra, 
giată in bunul ei simț.

Cavalerii massoni se laudă că au 
obrinut concursul mai multor oa
meni politici și tecbnicieni, care 
ar urma să-șl pună la dispoziția 
busturile pentru a ornamenta fo
toliile unui consiliu de adminis
trație „românesc", la adăpostul 
căruia să se organizeze un nou jaf 
în avutul Statului. Am vroi să ve
dem care dintre oamenii noștri po
litici sau de știință ar accepta in 
situația de astăzi a finanțelor țării, 
să prezideze formarea unei înjghe
bări cu scopul dinainte cunoscut, 
de a asigura casei Masson bene
ficii fabuloase. Ar 0 o a doua e- 
diHe a contractului suedez: Ia 
même Jeanette, autrement coiffée.

Mercator

Cum va ti modificată legea comercializării
Criticile tot mai intense, adusa 

regiilor autonome, precum și măsu
rile de economii bugetare impuse de 

nevoia echilibrărei bugetului, au de

terminat guvernul să studieze posi

bilitățile corectării neajunsurilor de 

nuri suferă mecanismul actual al 

regiilor.

Cu malt înainte de Începerea lu

crărilor pentru alcătuirea bugetului 

pe 1933 al Statului s’a cerut de ci- 

*re Ministerul de Finanțe tuturora 
regiilor situații comparative, din cari 

să se poală constata dacă față de re

gimul anterior comercializărei, s‘a 
realizat sau nu vre'un progres*

Pe baza situațiilor pre
zentate ele direcțiile di
feritelor regii autonomei 
ca și în urma constatări
lor făcute, s’a decis mo
dificarea legii comercia
lizării, în scopul de a asi
gura regiilor autonome o 
cât mai perfectă funcție-

nare cu un rendement cât 
mai mare pentru Stat.

Din iniormatiile pa cari la avem, 
putem afirma că proectul da lege 
modificator va prevede desființarea 
acelor dintre regiile autonome cari 
«nat complect inutile, noaducând 
aici an beneficiu material Statului-

Se prevede deasemeuea intensifi« 
carea controlului asupra regiilor» mi» 
(usterele de cari aparțin aceste insti
tuții având In viilor dreptul de con
trol mai larg asupra uctivltățai ji 
gestiunei lor financiara.

Se va reduce deasemeuea ri post» 
hilităfile da remunerare a organelor 
da conducere ale reffiilor.-

Până la votarea legii, ca o primă 
«nasură. ministerul de finanțe a ce» 
rut reducerea personalului- O bună 
parte din regii an și făcut conce» 
meri de personal cari însumează pâ
nă la 50 Ia sută din cifra actuala a 
funcționarilor.

Conferința 

in legătură cu bugetul ministerului 
sănătății

D. D. R- Ioanițescu, ministrul 
muncii, sănătății și ocrotirilor sociale 
a convocat pentru eri dimineață pe 
d-nii directori g-rali și conducătorii 
serviciilor, pendinte de acest depar
tament. pentru a discuta chestiunea 

albugetului ministerului muncii și 
sănătății pe anul 1933.

D. ministru Ioanițescu a făcut 
amplă expunere asupra situației 
tare se află in momentul de față
problema bugetară. D-sa a arătat că 
a făcut apel la comisia technică com. 
pusă dur top delegații facultăților

o 
pe

Pentru reinsanâioșirea 
agriculturii romanești

A’îsI către agricultorii mari și mici din întreaga Iară

și din punct d<< vedere 
întinderi de pământ din 
mai vaste rămân pârloa- 
am ajuns până acolo ea 

pentru nevoile

In cd din urmă ani, agricultura 
româneasca, adică tosăși temelia 
vie a întregii vieți economice na
ționale, a intrat îr.tr’o vizibilă șl 
îngrijorătoare decadență. Plugarii 

mari și mici, toți cei ce fac sa ro
dească pământul țării, au sărăcit, 
s’au descurajat și s au demoralizat; 
inițiativele lor cele mal generoase 
s’au irosit în zadar și s’au fărâmi
țat, utilajul șf toate forței? produc
tive agricole sau împuținat și au 
diminuat 
calitativ, 
<*■> în ce 
gă, încât
irnDortăm grâu 
noastre interne, tocmai noi cari e- 
ram socotiți până astăzi deținătorii 
celui mai prețuit grânar european

Dar ceiace e de natură t>ă no în
spăimânte pur si simplu in aceasta 
prăbușire catastrofală a principalei 
ramuri de producție românească 
este circumstanța că in vreme ce 
noi dam faliment și revenim la 
primitivism, concurentele noastre 
cele mai de temut si în special Ru
sia. au făcut mari și decisive pro
grese în ceiace privește exploatarea 
științifică a patrimoniului lor *- 
gricnl, isbutind să obțină maximum 
do randament cu un minimum de 
o tort, Să-și scadă considerabil pre- 
țu ide cost și să exporte produse 
standardizate pe prețuri de 
p’nu.

Astfel că, dacă nu ne vom 
kge repede șl dacă nu vom
țre să ne conformăm nnuilor ce
rințe aie vremii, ne vom vedea In 
Hnui-tret ani de aci înainte com-! 
plcct discreditați pe piața ouropvn- 
nă. toate eforturile pe cari le vom 
face după aceea nu vor mal pu
tea avea niciun rezultat și adsvă-

dum-

reeu- 
ajim-

Marți 14 Februarie
Pâris (KQiGiaS) 
Zurich 3,08

■ LGnOra .fia 
încheieri oficiale 
Renta Stabilizării 41 te. %, te. 
Renta De.-vullării 43-20. 45te. 
Renta Expropr. 28%, 2S, 28%, 
Urbane București 5% 31%. te. 
Urbane BucurejU 10% 53%- 
Re.nia Exproprierii perpetuă 27%, 

|7%. 2730, 27-35. 27%.
Impr. Hefacerei S4-
Banca Națională 4450. 425. 410-
Cred. Industrial 240. 42. 45-
S. T- B 995.
Mica 642.
Loc- Eftme 150.
Astra Homână 575-
Steaua Română 291, 92-
Cred. Minier 183- 
îetrol Biock 60-
CURSUL 

frw-îork 
Elan# 
kata

%•

DEVIZELOR
166.25

8-62
573.-

188 75
8 58 

6S3—
eumpaiă și vinde B-oa Națională a 
Ksjuâniek.

Olanda 87,75 87.05
Elveția 8253 32-75
Faris 8 58 '4 8-59
Prags 435 4.S7
Berlin 40.05 40,35
Eelgas 23 45 23-55
CURSUL MONEDELOR

STRĂINE
Rmk. 401- 41—
Dolari 167— 169 75
Lire italiene 8^0 8-90
Lire sterline 568— 620—
Lire otomane 78— 81.—
Franci francezi 6 58« 680
Franci elveției 32-43 33-
De’gus 23-33 23.80
Coroane cehe 4.85 5—
Zloți 18— 1950
Fengo» 22— 23—
Schillingl 20— 21—
Florini olandezi 67 60 70—
L re sterline aur 811— —
Napoleon aur 843— *—

Valutele efective de mai ras, Te

raia mizerie pentru noi abt-a de 
aci înainte va începe. Pentrucâ fa
limentul agriculturii inscamna ta- 
limentul tuturor ramurilor econo
miei naționale, după cum prea bi
ne s’a văzut până act

Cum punctul culminant al an
sei a trecut șl cum avem destulă 
vitalitate în noi, o lnarepare con
știentă Și radicală a tristei stări de 
lucruri de astăzi, epare am ce m 
ce mai mult nu numai posibilă on 
probabilă, ci cu desăvârșire cprtă. 
Totul o să ne știm tolosi cu dibăcie 
ți cu perseverență titât de noua 
roniuncrură internaționala ce n» 
vestește cât și de experiențele tre- 
cuuiul.

Ori aceste experiențe ne arată 
limnede că însănătoșirea agricul 
tnrii noastre nu poate începe ae 
cât numai din inițiativa celor mai 
destoinici și mai compotlnți culti
vatori de pământ, singurii cari, u- 
sociați și lucrând împreună de co
mun acord ar putea provoca un re
viriment profund în opinia publi
că. o solidarizare a tuturor intere
selor plugăreștl și o desmortire a 
oficialităților.

Conștient de acest adevăr, nu
meroși agricultori mari și mîet au 
luat inițiativa constituirii unul 
comitet de inițiativă pentru pro

movarea agriculturii românești”, 
car« și-a ales sediul în București, 
b-dul Brătianu 36, propunându-si 
să studieze această vastă problema 
in ansamblul el ș! să purceadă ne
întârziat, la fapte pozitive, la de
terminarea unei mari ți susținut« 
ofensive agricole ne Întreaga tară, 
singura în măsură sft rodea popo
ralul nostru pacea echilibrul sl 
prosnoritatea. PVrimoniul nostru 
agricol e încă atât d- bogat șl da 
variat, posibilitățile de a-1 spori 
sunt încă atât de numeroase. În
cât, valorificarea Iul metodică s! 
sărgulncioasă poate să facă să re- 
înfloreaseă din nou belșugul șl 
mulțumirea pe plaiurile țării româ
nești.

Agricultorii mari și mici cari an 
de formulat doleanțe, cari au de 
făcut anumite observații sau vor 
anumite lămuriri complimentare, 
sunt rugați să se adreseze 
tulul pe adresa de mai sus 
primi neîntârziat răspuns.

din Iași, București, Cluj, precum și 
ai Eforiei Spiridoniei din Iași și la 
Asociația Medicilor.

Cu destul regret, spune d-se. am 
constatat că au veni să participe la 
alcătuirea acestui buget, toți cei in
vitați, jn afară de reprezentanții a- 
tociațiilor medic lor, cari s’au eschi
vat sub diferite motive, căutând a 
da acestei chestiuni o latură politică.

In consil.ul de miniștri .spune d-sa, 
sm făcut o amplă expunere asupra 
situației bolilor sociale și asupra tu
turor nevoilor la cari trebue să răs
pundă departamentul muncii și să
nătății. Trebue să ccnstat că am gă
sit în sânul consiliului de miniștri o 
deplină înțelegere In ceeace privește 
ocrotirea și sănătatea publică, râmă, 
nând ea împreună cu d. m nistru de 
finanțe să căutăm a găsi modalitățile 
de a spori suma fixată de 670 de mi
lioane care ar fi pus în imposibilitate 
•mpl nirea rostului acestui departa
ment.

D. ministru Ioanițescu a făcut apel 
ta directorii generali ca să procedeze 
la Organizarea serviciilor, menținând 
pe funcționarii strict necesari și a 
lătura pe cei cari sunt disponibili.

D sa asigură că funcționarii, can 
au o situațe stabilă nu vor fi lisați 
pe drumuri, ci vor fi plasați de către 
ministerul de finanțe.

D. Stavri Cunescu a mulțumit 
d.iui ministru al munci pentru in
teresul ce-1 pune in bunul mers al 
ministerului ți arată că organele ce 
reprezintă acest departament iși fac 
complect datoria.

In inchecre d. ministru Ioanițescu 
spune că bugetul nu poate fi mai mic 
de un miliard, așa cum au hotărât 
comisia technică a ministerului mun
cii și comisia parlamentară a Came
rei.

Lucrările pentrn întocnr- 
rea bugetului c. t. r.

Eri după amiază au început la 
Reg a Autonomă a căilor ferate, lu
crările pentru alcătuirea definitivă 
a proectului de buget al acestei in
stituții pe anul 1933.

S’a procedat cu această ocazie la 
o revizu re generală a tuturor capito
lelor bugetare întocmite de servicii, 
așa că în 2— 3 zile proectul de bu
get să poată fi înan.tat ministerului 
comunicațiilor.

Bugetul căilor ferate cu toate re
ducerile și comprimările făcute, va 
însuma nouă miliarde lei la veni tur. 
și chcltueli.

comite
ri vor

1811.

Din partea 1 ederațîei asocia

țiilor și sindicatelor profesionale 

C. F. R. primim următoarele:

Federafia asociațiilor profesio
nale si sindicatelor de lucrători 
C. F. R.. luând cunoștință de co
municatul Asociației generale a 
inginerilor dela C. F. R. aduce la 
cunoștința Publicului că întregul 
personal de cale ferată aprobă in 
totul proectul de statut întocmit 
de ministerul de comunicații, cu 
asentimentul reprezentanților săi 
si cere parlamentului tării să vo
teze cât mai curând posibil acest 
proecit 1

Deschiderea stației Boi 
pentru tratai de uiăluri

Direcțiunea generală a regiei au* 
tonome c. f r., a hotărât ca stația 
Boj — situată pe linia Răsboeni-A- 
pahida__ și care până acum funcțio
na numai pentru traiicul de călători 
și bagaje, să fie deschisă și pentru 
traficul de mărfuri in vagoane com. 
plccte, țu începere dela 2o Februarie 
cor.

Reținerile pentru Casa 
tle ireali a casai luncii

G. F. ß.
Direcțiunea generală a regiei au

tonome c. i. t. a aprobat ca depu
nerile permanente dț 0.50 la sută ale 
pesonatului căilor ferate, pentru Casa 
de Credit a Casei Muncii c. f. r., să 
se reț nă prin li^te de plată trimes, 
trial șt anume:

Pentru primul trimestru în Fe
bruarie, pentru al doilea în Mat, 
pentru al treilea trimestru tn August 
ji pentru al patrulea jn Noembrie.

întrucât reținerile de 0.50 la sută 
pe luna Ianuarie s’au efectuat, se va 
reține prin l.stcle de plată ale lunci 
Februarie și cotizația de 50 
sută pe luna Martie, urmând 
tru celelalte trimestre să se 
reținerile la frecare jumătate 
mestru.

La calculul cotizației pe trei luni 
se va lua de bază salariul din luna 
Februarie. Fracțiunile de mie, $e 
vor cons:dera ca inie întreagă, reți- 
nându-se cotizația corespunzătoare.

Pentru personalul plătit cu ora și 
care din cauza lipsurilor primește o 
sumă mai mică, se va lua de bază sa
lariul ce i s ar fi cuven t.dacă ar fi 
fost prezent tot timpul la serviciu.

bani la 
ca pen. 
opereze 
de tri-

Pentru inspectoratul ' 
linanciar al Capitalei

Din mai multe părți, primim plân
geri că membrii comisiunilor de re
censământ al imobilelor din Capitală, 
nu au primit nici până astăzi diur
nele la care au dreptul, deși lucrează 
din Ncembne 1332. Astfel ca mulțr 
dintre membrii acestor comisiuni 
«unt constrânși să recurgă la împru
muturi pentru a suporta cheltuelile 
de deplasare.

Atragem atenția inspectorului fi
nanciar al Capitalei asupra acestui 
fapt.

Reducerea subvențiilor 
Teatrului Raționat din 

lapitaiă
Prta bugetul viitor, subvenția 

de douăzeci și cinci milioane, a- 
cordată Teatrului Național din Ca
pitală, se reduce la suma de zece 
milioane.

Eri dimineață, o delegație de 
artiști ai acestui teatru compusă 
din d-nii: I. Mauolescu, N. Sorea- 
mi, C. Stănescu, L Ciprian, Gr. 
Mărculescu, Gh. Colboreanu, A. 
Pop-Alarțian, Al. I. Ghiberlcon șl 
Polizu, s’a prezentat d-lui ministru 
D. Guști, căruia l-a expus situația 
grea ce se crelază primei noastre 
scene prin reducerea acestei sub
venții.

D. ministru al instrucțiune] a 
promis delegației că va căuta să 
cerceteze toate posibilitățile bu
getare spre a putea împlini măcar 
in parte sumele unei bune lunc- 
(ionări.

Delegația se va prezenta și d-lui 
ministru de finanțe.

Ședința Uniunii 
cșmereict* âe comori

Comitetul de direcție al Ununii 
Camerelor de Comerț Industrie 
s‘a întrunit eri la orele 12 sub pre
ședinția d-lui ing. C. Osiceanu, as s- 
tat dc d. Gh. Christ odor eseu, direc. 
tor general-

Conform ord in ei de zi s’au luat 
In discuție noile măsuri pentru pu
nerea in aplicare a regimului de
finitiv al contingcntâril importu
lui.

S’a luat act de faptul că lucrările 
pregătitoare ale Uniunel in acea
stă direcție sunt terminate și că 
pe baza lor se va putea proceda 
cât mai curând la punerea in apli
care a acestui regim.

Comitetul a mal luat act de nor
mele cele noi pe cari Ministerul 
Industriei le-a întocmit In vederea 
acestui regim. Pe baza acestor 
norme, comisiunlle speciale de con 
tingentare, cari vor fi convocate 
zilele acestea, vor avea să hotă
rască in primul rând pentru fie
care articol vamal in parte, de 
mărfuri contingentate asupra re
partiției contingentului global fi
xat de minister, până la 1 Iulie 
1933, între importatori, comer
ciant! și importatorii industriași.

Comitetul tle direcție, a primit o

delegație compusă din d-nii M. Weis- 
mann, deputat, A. Idibashan și A. 
Uernhard cu car. s’a întreținut asu 
Pra posibii-tăților de desvoltare a 
raporturilor noastre comerciale cu 
Palestina,

In urma discuțiilor, și ț nandu.se 
seamă de faptul că Uniunea incâ de 
mai mult timp a dat o deosebită a- 
tenție acestei chestiuni, dovadă sa- 
cr f idile făcute cu prilejul expozi. 
ției dela Tei-Aviu, a hotăra să pună 
toată stăruința pentru luarea măsu
rilor necesare in scopul aiătat.

Incâ de mai mult timp. Camera 
de comerț helenu-românâ dsla pireu 
a luat jiițiativa de a organiza în a- 
cel oraș o expoziție permanentă de 
produse românești cerute pe piețele 
din Grecia.

Uniunea a sprijinit, Încă dela în
ceput această iniț.ativă.

In afarâ de aceasta, Uniunea a sub. 
venționat numita Cameră, anual încă 
de la înființarea ei. In ședința de eri 
comitetul de direcție a acordat o 
r.ouă subvenție necesară complectă ii 
expoziției permanente.
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DiKECțlA GENERALA C. F. R, '

Publcatie
Se aduce la cunoștința generală 

că, Marți 2j Martie a. c., ora 9, se 
va ține licitație publică la Direcția 
Generală c. f. r., în sala de licita
ții, diri București, calea Victoriei 
No. 112, camera No. 9, cu oferte în
chise și sigilate pentru aproviziona, 
rea cu :

48.000
34.500
Pentru 

ziarul ,,Săptămâna 
abonamentului 
care se găsește șl foaia licitațiilox 
c.f.r. care se găsește afișată in cri- 
co stație c.f.r. iar pentru condiții
le de calitate, și orice alte infor. 
mațiuni, referitoare la aceas'.ri lu
crare, cei Interesați, se vor adresa 
la Direcția Bcononiatului c. f .r. din 
București, calea Victoriei No. 118, 
în zilele și orele de primire.,

No. 699/18. E 2.

mc. piatră spartă 
mc. petriș ciuruit, 
amănunte, se va 

c.f.r.” 
anual lei

consulta 

(costul 
400), la

Chestiunea spionajului de'a postă
Dosarul afacerel de spionaj să

vârșit la Poșta centrală a rost re
partizat eri cabinetului ? de in
strucție fără a se D deschis ac
țiune! publică in contra vreuuwa 
dintre cei vlnovațL Magistratul

JURISPRUDENTE
Secția II-a a înaltei Curți de 

casație in cazul inculpatului Ha- 

ralamb Marchidan, fost grefier la 

cab. de instrucție al tribunalului 

de Bacău și condamnat pentru 

delapidare (art. 140 c. P.) prin a- 

ceia că și-a însușit o sumă ce 

constituia „corp delict** la cabine

tul unde lucra, a statornicit juris- 

prudența că fapta sa este excep

tată prin art. 2 alin. 2 din legea 
de amnistie din 6 Iunie 1929. un

de cu toate că legiuitorul spune 

„delapidare de bani publici”, Ca

sația a socotit că excepția acea

sta cuprinde întreg delictul pro- 

văzut de art. 140 c..

— Aceiași secțiune a Curții de 

Casație a statornicit că vânzările 

efectuate în conformitate cu art. 

RlO din codul comercial sunt con. 

«iderate ca vânzări voluntare si 

în consecință intră în excepția pie 

văzută de aliniatul 7 art. 2, din 

legea din Decembrie 1932 pentru 

suspendarea vânzărilor imobiliare 

urbane.

AU FOST CONDAMNAȚI
Pentru delapidare de bani pu

blici la secția II-a tribunalul a 

condamnat la câte un an închi

soare pe Dumitru Chită fost pri- 

mar șl Dumitru 

casier sătesc în 

Ilfov.
— Cu 

osândiți 

tăi său 

>;ti violentă săvârșită asupra so

ției unul rival.

— Avram Herscovici. pronrte- 

tarul magazinului „La Micii”, a 

<ost condamnat Ia 2 luni de zile 
închisoare și Ia 35.000 lei despă

gubiri civile pentru abtiz de în* 

credere, prin acela că și-a însuș’t 

contravaloarea unui lot de zalosl 

ce-| fusese lăsat in consignație.

- Ion Lăzărescu sl Virgil M.a» 

nneceti care au înșelat cu suina 

de 45 000 lei pe administrator ii 

delegat al societății de petrol ro

mân cu suma de 50.000 lei. făcân- 

du-l să creadă că vor scădea Im

punerea fiscală, au fost condam

nați pentru escrocherie calificată 

ta cute un an de zile închisoare.

Burgliele Diel 

comuna Adunațl-

pedeapsă au fost

xllulrrt

aceiași
Călin Bărbulescu șl 

Gheorghe pentru

1

Citiți Mica Pa .licltaü

INFRACTORI PUȘI SUB 
URMĂRIRE

Parchetul a trimis direct în ju

decata tribunalului pentru escro

cherie pe Ițic Holer str. Maria 

hagi Moscu 34, care fiind cores

pondent al casei de filatelie „kn- 

Press** din Haga, și primind în

sărcinare să achiziționeze un lot 

important de timbre surșarjate 

cu data de „8 Iunie 1930“, a a- 

chlzltionat timbre fără această 

mențiune pe care a falșificat’o cu 

o ștampilă proprie.

— Avocatul Emil Dosoftei Bo- 

roga, a fost pus sub urmărire pen

tru falș prin aceia că a încasif 

dela o societate de asigurare dă

una cuvenită clientului său Ion 

Fușcașu da 100JW lei. peutru

Instructor a procedat la ascultarea; 

Iui Voicu Deciu, lvan EvCghelief' 

și Guspodlu Jurdan zis Ministru, 

urmând ca în zilele uruiăkaro ii 
nrocedeze și ia ascultarea celor* 

laiți implicaii îu această atacau. ,

care a eliberat chitanță f'.lșifb 

cată.

— Pentru delictul prevăzut de 
art. 330 c. p., prin aceia că șt"« 

însușit 200.000 lei din administra* 

rea unor falimente, parchetul a 
deschis acțiune publică în contra 

avocatului Iun Dimescu.

— Cab. 5 de instrucție a tri

mis in judecată în stare de aresd 

pc Octavian Orășeanu din calea 

Șcrban Vodă No. 94 și Ulieurghe 

Topan din fundătura Negru Vo

dă No. 7, primul pentru învinui* 

rea de distrugere de acte pubi.ee 

și al doilea ca agent provocator 

la acest delict, prin aceia că f»* 

ind Inculpat la ocolul 1, a de tar- 

minat pe Orășeanu să distrugi 

piesele principale din dosar, dane 

du-i în schimb suma de 1100 iei-

DIVERSE
Secția II-a a Casației a amânai 

eri judecarea cercrei de strămu

tare foiinuiată dc sptrtarfi nesrl 

Rutsild Alexandru și Ludo vig Ro- 

scnwazer, pentru motivul că nu • 

sosit încă raportul parchetului ge
neral.

— La secția 5-a a Curt’i de apel 

au continuat eri desbaterile proce 

sului inculpatului Zoltán Zoidt, con 

damnat de tribunal la un an de zii® 

închisoare pentru bancrută frau

duloasă cu un pasiv de 9 milioane 

lei la cooperativa „România”. De« 

baterile au rămas in continuare a 
2b Malu. 1

— Casația a respins recursul 

iul Grigore Teodor, fost intendent 

ia iacultatea de medicină, condatn 

nat la 2 și 6 luni închisoare pen
tru delapidarea sumei de Cüü.üOO 

lei

■ - Procesul celor 29 de como» 

niști a venit la Curtea de apei, 

secția 111, prin apelul parchetului 

si a unora dintre Inculpați. Proci» 

dura fiind incompiectă. procesul s’a 

amânat pentru 27 Februarie. Șase 

dintre inculpatii arestați, au câ

rtit eliberarea provizorie, susți

nând prin d-nii advocali V. 

Stanciu și Vnnian, că după 

luni de prevenție urmează a fi 

berați. cu atât mai mult cu

este vorba de un delict de opinie 

și că ordinea publică care se pre

tinde totdeauna că este amenin

țată astăzi este apărată de sta2 

rea de asediu. Curtea de apel a ad

mis cele șase cereri, hotărând pu* 

nerea lor în libertate.

V, 

IC 

ell» 

cât

A apărut Tn
BIBLIOTECA PENTRU T0H 

CONTELE da 
MON1E CRISTO 
Cunoscutul autor Aiex. Dumas a 

întrunit in acest roman cele mai 

frumoase acțmn' eroice. Se găseștt 

la toate 1 brarnle d:n țaiă

Catainjjui B biiolecii se trimite 

graiuri la cerere Librăria 
^UNIVERSALA“ Alcalay & Cq

nandu.se
pubi.ee
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generală care s’a fixat pentru Du
minică 19 crt. la sț^a ei din strada 
Mireca Vodă No. 20, ora 9 jum. di
mineața. La ordinea zilei fiind che
stiuni care reclamă prezența tutu
ror.

Toi criza delà F.R.F.A.
0 precizare a căpitanului C. Dom trésen

Tiirburările muncitarești dela Cluj
Monci’orii c. 1. r. s’an bancadat in auiere luând cu ei ostatici mai mulți 
ingiueri și iuucționari ai atelierelor, lnterveajunea autorităpior a dus <a 

Împăcarea lucrurilor

Am anunțat la timp, demisia 
domnului căpitan C. Dumitrescu, 
in demnitatea de secretar general 
al F.R.F.A., redând, totodată, in nu
mărul nostru de eri, »probarea a- 
©esteia de cțtrc biuroul federal, a- 
daogând că n’a fost Încă motivată.

Dat fiind că unele persoane s'an 
grăbit să dea — în scris, sau ver
bal — acestui act al căpitanului Du* 
initrescu, o motivare care nu eon- 
rordă cu realitatea, d-sa a binevoit 
■ă ne vizlt^e, rugându-ne să arg- 
tăm — aș» oum am fgeut-o de alt
fel. șl eri __ că și-a susținut demi
sia, fără » indica motivele cari au 
determinat-o.

D. căpitan C. Dumitre’cu, ne-a 
mal declarat că isi rezervă totuși 
dreptul de a reveni asupra acestei 
chestiuni, __nu insă șl asupra de
misiei _ in prima adunare generală
U federafiunii noastre de foot-ball, 

ordinară, sau, poate chiar extra« 
«rdinară__când va explica in fața
teprezentanțiolr grupărilor din in- 
fcreaga țarg, cauza demisiei d-sale.

0 asociație a profesioniștilor 
români

De curând a luat ființă în Capi
tală, o asociație a profesioniștilor 
din România-
' Inițiativa revine unui Grup de ini
moși tennismeni, fn frunte cu neo
bositul Aurică»
. Scopul asociației e în prim rând, 
ide a apăra interesele profesionale ale 
numeroșilor profesori și antrenori de 
tennis, și de a asigura totodată, o 
givilizată selecțiune și plasare a 
membrilor săi» înlesnind și grupări
lor respective, concursul specialiști
lor-

Titulatura e Asociația Română a 
Profesioniștilor de Tennis.

înjghebarea profesioniștilor ro
mâni, nu federalizează societățile 
profesioniste, ci numai pe practi
cant» remunerați ai acestui sport.

Sediul e în București, în strada 
Br. Toma Ionescu No. 14.

In ședința de constituire, ținută 
In ziua de 12 crt., a fost ales urmă
torul comitet de conducere pe a- 
cest an •

Președinte și casier: d. Aurei Pu
pil trescu;

Vice președinte: d. TTîe tvan; se
cretar: d. Alex. Petre; membri: d-niî 
Constantin Ivan» Marin Dumitrescu, 
ffheodor Ionescu, Sepp Petre; cea
suri: Scrobim loan, Sepp Petre.

Campionatul mondial din Italia
List« participanți’or

Secretariatul general al Federației 
Internaționale de Foot-baii Asociație, 
care alături de Federația Italiană se 
ocupă cu organizarea campionatului 
mondial, sorocit pentru vara anului 
viitor, In Italia, a primit până în 
prezent, înscrierea echipelor urmă
toarelor țării:

Elveția» Germania, Turcia, Portu
galia, Franța, Belgia, Italia, Olanda, 
Spania, Ungaria, Jugoslavia, Austria, 
România și Cehoslovacia-

MAGAZIN INTERN
Primim i |
Deoarece s a constatat o complectă 

inactivitate a tennisuiui ae masă, 
clubul „Aurora*- din str. Mircea Vo
dă No. 20 organizează Duminică 19 
Februarie în sală proprie un concuis 
individual pe trei categorii. Pentru a 
avea un cât mai mare interes, tâ
nărul Bibi Calmanovtci a înzestrat 
concursul cu o splendidă cupă de 
argint chalange; ea va reveni ace
luia care se va clasa primul la ea- 
teS- I-a 2 ani consecutivi sau trei 
alternativi.

Celelalte categorii sunt deasemeni 
înzestrate cu numeroase premii șf 
diplome. Prețul de înscriere este de 
30 lei simplu și 60 lei pentru dublu» «

•). Alfred Antonia, a demisionai 
3in comitetul Federației Române de 
Box.

După F- R. F- A., F. R. B- la rând-
*

0 echipă de pugiliști ceferiști, a- 
matori și profesioniști, va întreprnde 
un turneu peste hotare, vizitând mai 
multe țări.

Astăzi pleacă spie Fraga, urniS- 
torii jucători de hoher pe ghiață:

„Pasărea albastră“
puternica mașina cu oare asul brt- ca sft stabilească mâine un nou re- 
texte, Halcalm UampbeU, va lacez- I oua mondial da viteză.

Până atunci continuă totuși bj 
tacă parte din F.II.F.A., ca membru 
al biuroului fedcral și președinte al 
Districtului București

— Am ținut să lac aceasta pre
cizare, ne spune d-sa. pentru a lă
muri și pe acei ce se pare că nu 
vor să Înțeleagă, că acceptând mur 
datul do secretar general, n’am fă
cut decât să servesc Intereselor F. 
R. F. A., și prin ele, celor ale spor
tului românesc, excluzând interese
le personale, fio ele ale oricui —. 
de ori unde ar fi...**.

Tennis

E îmbucurător totuși că și la noi a 
început să se dea o mai mate ateu 
pune personalului auxiliaj sportiv, 
a, cărui aport în desăvârșirea miș 
cării sportive, e totuși din cele mai 
principale.

Pe când însă și în celelalte te
menii instituirea unei astfel de ase* 
«națiuni, care, în ansamblul ei» asi
gură acestui personal, atât de util, o 
seriozitate și atențiune reciprocă?

Hockey pe ghiață 
Tennis Club Român 

ia V.ena
TENNIS CLUB ROMAN« 

WAEHRING 
2-f (O«O) (l-l) (1-0)

VI EN A, 14 (Rador). — 
Echipa combinată de 

liockey pe ghiață din Bu
curești, a învins eri. Clu
bul de hockey Waehring, 
din Viena, cu 2-1 (0-0), 
(l-l) și (1-0).

Pentru București au 
marcat Sell și Cantacuzi- 
no, cari au fost cei mai 
periculoși echiperi ai în
vingătorilor.

Foot-ball

Dintre acestea, n’au participat Ia 
campionatul trecut, desfășuiat In 
1930, la Montevideo IUruguay), și 
adjudecat de echipa UruSuayului, <le 
cât:

Franța, Belgia, Iugoslavia și Ro
mânia.

Se anticipează deasemeni, adeziu
nea federațiilor din Folonia, Suedia, 
Norvegia, Statele-Unite, Canada, 
Brazilia, Uruguay și Argentina.

Botez, Polizu, Anastasiu și Petre 
Urant, cart urmează sa ne reprezinte 
la Fraga, Ia campionatele mondiale. 
Împreuna cu restul eeniptertior, nc- 
tulmenle în turneu cu Tennis Club 
Român.

4»
Boxeuril Toma Aurel, fost cam

pion, și Ion Gorun, au fost desem
nați de F- R. B. să dispute titlul na
țional la categoria muscă, actual
mente vacant-

w
Macabl a delegat ca reprezentant 

pe tângă forul local de foot-ball, pe 
d. Lulu Donner.

w
0 nouă consecință a crizei ban

care :
Loniro, o merituoasă grupare spor

tivă din București, și-a anunțat li
chidarea-

Stăncescu, Soceanu și Gotlien ve
detele echipei de foot-ball, vor sem
na, în ordine, pentru grupările C.
F. R.» Venus și Juventus.

*
„AURORA”, vechea soc. de fcim- 

nasitică cheamă din nou pe toți 
membrii și prietenii ca sa vina In 
număr cât mal mare la adunarea

Gruparea Assan, ne mai activând 
sud patronajul instituției industriale 
eu ateiaș nume, a solicitat schimba
rea denumirii sale, in „Fulgerul*'.

BOX
Reuniunea dela C. F. ti.

Clubul C- F. R.» organizează astă 
seară o nouă reuniune în sala dela 
Atelierele Grivița.

Programul are drept vedetă întâl
nirea revanșă între Constantin Cio- 
noiu și Emanoil Ionescu, doi dintre 
protagoniștii sălii ceferiste»

Programul complet al reuniunii 
este următorul:

Constantin Cionoiu—Emanoil To- 
nescu; match în 10 reprize a 3 mi
nute- Arbitru d- Alfred Antoniu.

Ilie Petrescu <C- F- R.—Gheorghe 
Lungu (Slatina).

Vlad Gavrilenco (C. F. R.)—Tra- 
lan Petrescu (Ringul).

Romeo Toson (C. F. R-)—Vasile 
Balaban (Y-MC-A.).

Aurel Anghcluță (C. F. R.)—A- 
Constantinescu (Ringul).

Gheorghe Dulgheru (C. F. R)—I- 
Popcscu-lspravă (Craiova).

Ion Bârsan (C. F. R.)—Gr- Pârvu- 
lescu (Y-M C-A.).

Dumitru Voiculescu (C- F- R.)~■ 
V»isile Georgescu (Y.M C.A-).

Mihail Cionoiu (C- F. R.)—Șt- Ioa- 
novici (Y.M-C-A-).

Jon Chițu (C- F- R.)—Willy Gus- 
bett (C- F. II.).

Mihail DrăSan (C- F. RJ—Ștefan 
Boiangiu (C. F- R-).

Wacker în Capitală
Tratativele dintre organizatorii 

bucureștenl și managerul grupării 
profesioniste, Wacker din Viena, an 
fost sfârșite prin semnarea unui 
contract, pnn care prima echipă a 
nustriacilor se obligă sâ Joace te 
București, două matchuri-

Ele ae vor desfășura în primele 
doua zile de Paști, adică, la 18 si 
17 Aprilie a. o.

KARL ZISCIIEK

Adversarii vtenosllor vor fi, tn 
prima zi, Venus, campionul național 
al anu?ui, și apoi, în cea armatoare. 
Unirea Tricolor.

Din ecntpa oaspeților, fac parte 
numeroși internaționali, în frunte cu 
Karl Zischek, excelenta aripă dreaptă.

Bursa pentru care austriecii au 
perfectat angajamentul, e: 1000 do
lari, plătibili la cursul nilai execu
tării coatractnlnt

Ringul internațional
Valentin Angelmann, cunoscuta 

„muscă" francezi, a câștigat la 
puncte contra italianului Kid Mar- 
»in, pe care l-a întâlnit în cursul 
unui match do zece reprize, susținut 
la Genev- «

‘ Luni are loc o nouă reuniune in- 
•eresantâ, la Paiais des Sports drn 
Paris, în cadrul câreia. Kid Tunero 
va fi opus cehului Fanta Nekolny, 
campion național.

*
Algerianului Mura, i se opune astă 

seară la Paris compionul mon
dial de categorie muscâ, britanicul 
Jackie Brown, acelaș ere l-a învins 
și pe compatriotul nostru, Lucian 
v’opescu

W
Primo Camera a dobândit o nouă 

victorie.
El a dispus de nu mai puțin duru’ 

Ernie Schaaf» prin scoaterea din 
luptă în cea de a treisprezecea re- 
nriză a matchului desfășurat la Ma- 
dison Square Garden din New-York.

învingătorul urmează să-l întâi 
nească la 80 Iunie, pe Jack Sharkey, 
titlul acestuia fiind în joc.

Străinătatea
Foot-ball

La 18 ale lunii acestea, echipa 
franceză Racing Club de Paris, va 
juca în Anglia, contra clubului pro
fesional Portsmouth.

Tribunalele militare
Condamnări

Secția 11-a a Consiliului de răz 
boiu, sub președinția d-lui col- 
Cățoiu a judecat eri următoarele 
procese : Oruber loan din deî. 
șc. de războiii, condamnat In lip
sa la trei ani închisoare pentru 
dezertare In țară șl de dezertare 
în străinătate în timp de războiul 
Marin I. Petre, din reg. 1 Ap. C. 
Aeron. o lună închisoare pentru 
oczertare repetată în țară în timn 
de pace ; Ionescu Marin, din reg. 
9 Roș. trei luni închisoare pentru 
dezertare repetată în timp du 
paccl Vlăsceanu Nicoîae, reg. 9 
Roș. două luni închisoare pentru 
dezertare în țară în timp de pa
ce ; Mellnte Z. Chlrilă. dela dep. 
central muniții, o lună închisoare 
pentru dezertare în țară în timp 
de pace și risipire de efecte.

Opoziții respinse
Consiliul a respins opozițiile 

soldaților Tătaru Radu, din reg. 
5 Căi. șl llie Petre dela depozitul 
de materiale aeronautice.

înmormântarea episcopu
lui Fr. Teutsch

STBTU, 14. — Azi după amiază a 
avut loc înmormântarea episcopului 
evangelic Frcdetich Teutscli.

Defunctul s a remarcat pe tărâ - 
inul istoric prin continuaiea isteriei 
dela 1699 până azi, începută de tatăl 
său. A iost membru al Academiilor ro
mâne și prusiana. Era posesor al rnai 
multor ordine din țară și străinătate.

Corpul defunctului a fost depus 
•le- dimineață la Domul evangeiic, 
unde a as ut loc un adevărat peleri
naj al publicului sibian.

In numele Suveranului, a depus o 
coroană superbă d. general Econo
mii, comand corpului 7 armată.

Guvernul a fost reprezentat de d. 
ministru al minorităților, Șerban

Au asistat la ceremonie delegat! 
din partea tuturor coloniilor evange- 
’ice din țară, precum și tnulțj ț.T. 
rani, în afară de autoritățile civile și 
•ni’itare.

Episcop dr. V. Glondy, a rostit o 
impresionantă cuvântare. S’a execu
tat apoi un requiem, cor și orche
stră.

Cortegiu! Va îndreptat spre cimitir 
la erele S, tiaversâțd străzile prin, 
eipale ale oralului.

Înmormântai ea s‘a făcut îa cimiti
rul central. îr cursul după amiezei 
magazinele au fost închise.

Hippîsm
Știr A

A apărut rezultatul oficial al a- 
lergărilor de cal din România.

Volumul, editat de secretariatul 
Jockey-Clubulul cuprinde 469 pa
gini jl conține pe lângă rezultatele 
leclinlce ale tuturor curselor de ga
lop și garduri, disputate în țară, o 
serie întreagă de statistici, situații 
și tablouri, interesante și instructive. 
Este o lucrare îngrijită a destoini
cilor secretari al soc. de încurajare. 
Ea se poate procura la sediul Jockey 
Clubului.

Capitala
Un fost locotenent de marină șeful une 

puternxe bande de spărgători
Acum câteva luni a fost eliberat 

dela penitenciarul Văcărești, cunoscu
tul râuiâcător Petre Diacon eseu.

Fost locotenent de marină, pe ca
te a părăsit-o în mod forțat (fiind 
dovedit a fi aulorul unor nereguli). 
Diacon eseu și-a organizat o puter
nică bandă de spărgători băgând 
groaza în orașele Brăila și Galați. 
Simțind că poliția se ailă pe urmei* 
lui insă, a venit in București, ur.ac 
și-a relăcut banda.

După 60 de spargeri el a fost u- 
restat și depus la Văcărești. Eliberai 
—acum trei luni— primul gând ai 
pușcăriașului a fost de a.și întocmi 
u nouă bandă, de astădată mult mai 
puternica.

Cu ajutorul lui Constantin Nicu 
leseu, un vechiu tăir.uitor, Diaconv- 
seu a reușit să.și formeze o ceată 
de 15 răufăcători, toți vechi cliențl ai 
Vâcăreștiului.

Noul șef, cunoscut sub porecla de 
Locotenentul, nu lua deocamdată par
te la spargeri ci indica numai locul 
unde trebuia dată lovitura.

D. sub inspector general I. Frân- 
culescu, șeful Siguranței Capitalei, 
«»esizat de reapariția fostului loco
tenent de marină a delegat pe d. co
misar șef Atanasiu cu unnarue- 
lui și a bandei sale.

După doua săptămâni de cercetări, 
eri seară, polițistul a reușit să cap
tureze întreaga ceată tocmai în mo
mentul când șeful le îmjpărțea partea 
de pradă a fiecăruia.

Puși în lanțuri și sub o puternică 
excortă răufăcătorii au fost con- 
duși la poliție. La interogatoriul ce 
li s’a luat, spărgătorii au făcut 
mărturisiri complecte arătând că 
dela formarea bandei — în două 
luni și jumătate — au săvârșit 70 
de SDargeri. La sediul răufăcători
lor s’a găsit un bazar întreg de 
obiecte furate a căror valoare so 
ridică la câteva milioane lei, O- 
biectele au fost ridicate și «duse 
la poliție urmând a H restituite 
Păgubașilor.

CLUJ 14. — 'Am arătat, tn na- 
mărul nostru de eri, că munci
tori C. F. R.-iști din Cluj, în nu- 
măr de peste 2000, au declarai 
gieva, baricadându-se in ateliere.

La ora 8 au început o consfă
tuire hotărând greva și prezen
tând directiuitei un memoriu cu 
doleanțele lor, atât de natură 
economică cât și de alt ordin.

Ei cer, reprimirea în ateliere 
celor 14 muncitori comuniști, con-

Muncitorii se
Totuși agitația conti

nuă iar muncitorii au ră
mas pe loc toată noap
tea, închizându«se în ate
liere, pe care nu voesc să 
le părăsească cu nici un 
chip. Tratativele duse in 
această privință au ră
mas infructuoase. Spiri
tele s’au agitat în deosebi 
și pentru faptul că auto
ritățile au închis sediile 
„Ajutorului roșu, sindica
tului muncitorilor c. f. 
r-iști, al Tineretului co
munist și Ajutorul Mun
citorului comunist, fă
când în același timp mai 
multe perchezițiuni la do
miciliile comuniștilor cu- 
noscuți din localitate.
CE CER MUNCITORII

In memoriul ce au prezentat au
torităților, muncitorii, Instigați de 
comuniștii aflați intre el, au cerut 
și instituirea unui comitet de fabri
că, ceiace, natural, nu li s’a admis.

De acela, azi dimineață, munci
torii au hotărât continuarea gre
vei.

Pentru liniștirea spiritelor, și 
menținerea ordine!, autoritățile au 
îăcut apel la armată. A eșit la fa
ta locului întreg regimentul 83 in
fanterie șl un batalion de jandarmi.

Apoi, in fața porților închise ale 
atelierelor s’au prezentat toate 
autoritățile, reprezentantul parche.

Bugetul și situația 
f.nar.ciară a Poștei

D. ing. Pitulescu, director ga 
neral al Regiei autonome P. T. T. 
a lucrat eri cu d. ing. Costaceu. 
directorul contabilității, la alcă
tuirea bugetului acestei degU pe 
anul 1933.
Dilaniul pe anul 1932 este aproa

pe terminat. Se mai așteaptă în
cheierile câtorva olicii din lari, «

Actualmente se lucrează la un 
tablou cu situația generală a Poș
tei, in ultimii ani, pentru a înfă
țișa în dire cauzele cari au dus 
la desorganizarea acestei impor
tante institu(ii.

D. ing. Pitulescu va face un 
memoriu cuprinzător, cu care se 
va prezintă forurilor tn drept.

Cercetările continuă întrucât se 
crede că banda ar avea Ia activul 
ei mult mai multe spatgert.

Impresionanta sinucidere 
din str. Pictor Luchian
Tânăra Maria Stolcescu, de 18 

ani, originară din comuna Velcele 
(R.-Sărat) trăia de mai mult timp 
in concubinaj cu Nicolae Achim, 
din str. Pictor Luchian 17. In re
petate rânduri tânăra a cerut con
cubinului ei să se cunune cu ea. A- 
cesta insă o amâna mereu.

Eri dimineață, după o discuție 
violentă avută cu concubinul ei, 
iemeia s’a dus în pod unde s’a 
spânzurat.

Cadavrul nefericitei a fost des
coperit abea peste 4 ore.
Dublă agresiune pentru 

400 lei
Precupețul Niță Atanaie, din sa. 

inginer Pi zâne 32, datora 400 lei ema
naților săi Icn și Gh. Ar.ghel, tot 
precupeți, originari din comuna Va
lea Beiului (Dolj) și domiciliațl tot 
în str. inginer Pizane.

Eri dimineață frații Anghel cerând 
datoria cumnatului lor, acesta a «cos 
un briceag și repczindu.se i-a rănit 
urav. Victimele au iost internate la 
spital iar agresorul arestat.

încercare de sinucidere
Tn urma unor certuri avute cu con

cubina sa tânărul Marin Vasilescu, 
din «str. Vaporul lui Asan 10. a În
cercat să se sinucidă, bând 150 gra
me spirt denaturat. Un intern al 
Salvării i-a dat îngrijiri la domiciliu.

Au căzut pe scară
D. C. Teodorescu, dn str. Epis

copul Nifon 17, pe când se urca pe 
scara imobilului a lunecat fracturln. 
du.și piciorul drept. A fost internat 
la spitalul Brâncovenesc,

— Tacob Langhaus, din ktr. Labi
rint 147, a căzut deasemeni depe sca
ră rănindu-se grav. Cu ambulanța 
Salvării & fost dus la spitalul Brân.- 
covenesc.

de lucra pe săptămână, un salariu 
de bază de 174 ore, douăzeci la 
sută procente compensație in a* 
cord și o alocație de cincispreze* 
ce la sutâ din total.

In acest mod salariul minimal 
cerut de muncitori a fost asigurat, 

D-sa adaogă, că se acordă ele- 
vîlor meseriași, absolvenți ai școa. 
lei de meserii 1890 lei, primă da 
Îmbrăcăminte.

Iu plus direcțiunea a consimțit 
ca pentru plata impozitului global 
sa so dea muncitorilor avansuri, 
deci toate revendicările lor au 
fost satisfăcute.

Cererile de alt ordin, spune 
d-sa, nu pol fi satisfăcute, căci a* 
ceasta ar Însemna redeschiderea 
sindicatului comunist

Muncitorii răspund în cor.*
— Nu no trebuel Nici să nu Se 

deschidă! Noi cerem numai sindi
catul nostru profesional.

— Acela vl se dă, răspunde d. 
Ostrogoviei, dar cel comunist ră
mâne închis.
LINIȘTIREA SPIRITE

LOR
lira califatca sa de direc. 

for al aiciterclor d. Ostro. 
govîci, face apoă, iwi căl
duros apel la m&mcitori 
ca să părăsească greva, 
să deschidă porțile ate
lierelor și să se ducă în 
liniște acasă, fără a mal 
provoca dezordini, ceiace 
muncitorii au acceptat.

cediafi cu ocazitmea grevei din 
săptămâna trecută.

In tot cursul conslătulrel, mun
citorii au fost extrem de agitufi 
datorită faptului că între dânșii 
se găsesc un mare număr de co
muniști cari sunt străini de ate
liere.

Direcțiunea atelierelor a luat 
contact imediat cu lucrătorii, as-

a\ cultându-le cererile.

baricadează
tuluL directorul atelierului, d. ge
neral Stratilescu, șeful poliției etc. 
TRATATIVELE CU MUN

CITORII
Dupi tratative îndelungate, cu 

poarta închiși, muncitorii au accep
tat ca d. inginer Ostrogouici, direc. 
torul atelierului c. /. r., să le vor
bească.

D-sa tși exprimă mai întii re
gretul că este nevoit să le vorbească 
pentru satisfacerea doleanțelore pen
tru care a luptat tot timpul, din do. 
sul unor por ți închise.

Le arată că toate doleanțele for 
au iost ascultate totdeauna de di
recțiunea atelierelor așa că-l sur
prinde tapta pe care muncitorii au 
făcut-o, lăsându-se instigați de e- 
lementeie comuniste.

Deasemenea, spune d-sa, toate 
revendicările de ordin economic 
ale muncitorilor au fost satisfăcu
te, in noul buget fixându-se 40 ore

Muncitorii terorizați de comuniști
Amintim cu această o- 

casiune că marea majo
ritate a muncitorilor c. f. 
r. au fost pentru soluțio
narea pacinică a inciden
tului, dar au fost terori- 
»ați de un grup de vreo 
300 inși care a luat con
ducerea mișcării și au 
luat ca ostatici pe urmă
torii ingineri și funcțio
nari ai atelierelor! ing. 
Cibeleanu, G hermán, 
Schuster, Pitea, Grofșo- 
reanu, Dávid, Lavi, ș. a.

Intre muncitori s’a re
marcat prezența cunoscu- 
ților comuniști, Mețiu, Pu
pa, Timoftei ș. a.

Eri, muncitorii la în
demnul comuniștilor, au 
ocupat toate atelierele și 
biurourile, baricadându- 
se și organizând pichete 
de serviciu.

După îndelungate tra
tative duse cu mult tact 
de d. g-ral Stratilescu, 
muncitorii au consimțit 
să părăsească atelierele. 

Astfel s’au deschis por
țile și un mare număr 
dintre ei, au părăsit ate
lierele undo stătuseră 
baricadați de eri dimi
neață.

Totuși spiritele conti
nuă a fi agitate din cauza 
comuniștilor, cari nu vor 
să părăsească atelierele 
de teamă că vor fi ares
tați.

Evacuarea atelierelor 
continuă.
GREVA SI LA ALTE U- 

ZINE
Mișcării« comuniste aa reînce-

Ce s’a petrecut după amiază
CLUL 14. — In reportajul trimis 

dimineață, am arătat cele In implate 
la Cluj, in legături cu greva munci
torilor dela atelierele c. f. r.

Am arătat ci un grup de vre-o 
200 muncitori concediați ai uzinelor 
Plermata au provocat pe muncitori 
că declare o grevi de solidarizare cu 
cu c. f. r.-iști. Cum ia fabrica Der
mata era un detașament mic de po- 
littșii. muncitorii șomeri șt comuniștii 
au spart poarta, intrind cu forța in 
fabrici.

In incâerarea Iscată cu acest 
prilej comisarul de poliție Leneș a 
fost grav rănit la cap. Deascme- 
nea au fost serios răniți șl alți 
câțiva gardieni

Dela Dermata, comuniștii au pîe 
cat la turnătoria de fier unde au 
făcut ia fel, scoțând pe muncitori 
din ateliere.

Coloana s’a îndreptat pe calea 
Regele Ferdinand unde au spart 
câteva vitrine la magazinul Borza. 
A<'1 demonstranții au fost intâm- 
Dinaț; de polițiști și jandarmi cari 
i-au Împrăștiat 

Greva șl turhurari ia laș!
Siguranța generală a 

fost înștiințată ieri că lu
crătorii ceferiști din lași 
s’au baricadat în ateliere
le lor dela Nicotină, de
clarând grevă.

Greva a fost determina
tă de arestarea unuia 
dintre conducătorii mun
citorilor anume Pintilie, 
arestare operată de con
siliul de rasboi dela lași.

Lucrătorii chi declarat 
că nu vor înceta greva

put șl printre muncitorii dela alte 
uzine. Astfel la uzinele Dermata 
instigatorii comuniști au izbutit 
să convingă muncitorii, să declare 
o grevă de solidarizare cu C. P. 
R.-iștii.

$i în celelalte uzine din Ciul 
se petrece același lucru.
COMUNIȘTII MANIFES

TEAZĂ
In timp ce Ia poarta atelierului 

C. F. R. urmau tratativele cu mun
citorii, un grup de aproximativ 
două sute de comuniști, înarmați 
cu bastoane șl pietre, au începui 
să manifesteze pe str. Bucovina 
luănd-o apoi pe strada Regele Fer- 
dinand iu spre piața (Jnlrei.

Coloana comunistă, compusă In 
cea mal mare parte din tineret a 
ajuns până la piața IJnirel, undea 
manifestat strigând „Vrem pâine 
și muncă".

In cursul manifestației s’au sparț 
geamurile la câteva prăvălii și lo
cuințe.

Poliția și jandarmii sosiți în gra
bă, au reușit sâ-i împrăștie, op> 
rându-se vreo 30 de arestări

In cursul nopții și azi dimineața, 
orașul a fost năpădit de o adevă
rată ploaie de maniieste cornii" 
niște prin care se îndeamnă mun
citorii să lupte împotriva burghe
ziei și a social-deniocraților, cari 
împiedică realizarea visului comu
nist

La ora când telefonez, spiritele 
sunt încă agitate iar atelierele C. 
F- R. n’au fost încă evacuate.

In cercuriîe clujene se 
crede că în urma celor 
întâmplate, starea de a- 
sediu sc va extinde și la 
Cluj.

lu învălmășeala ce s’a născut 
mai mulți polițiști au fost răniți, 
ia- uu comunist a iost inipușcat 
in picior. Se crede că împușcătura 
ar îi poi nil dela comuniștii cari se 
retrăgeau.

Răniți au fost transportați la 
Clinică.

In timpul buscufadel 
Jandarmii și polițiștii au 
arestat vreo de mani« 
festanțâ, a căror triare sa 
face la circumscripția da 
poliție.

in tiuipul evacuărei atelierelor c. f. 
t., uu fost identiricați șl arestați 7 
Instigatori comuniști. Grație măsurii! 
’uate, liniștea s’a restabilit complet 
(n cursul serei.

Autoritățile caută să descopere 
încă câțiva agenți provocatori cari 
nu dispărut fără urmă. Intre aceștia 
«unt; Mețiu, Fopa. Timofte ș. *. Cd 
arestați vor fi înaintați mâine dinii, 
neață la parchet.

Până acum n a sosit la Cluj rid a 
dispozițiune pentru extinderea stării 
de asediu și la Cluj.

până la eliberarea are» 
tatului, și până ce nu I 
se ver satisface dolean« 
țele, aceleași doleanțe, ca 
și cele formulate de Iu» 
crătorîi dela Cluj și Bu> 
cureștî.

Câțiva dintre condus» 
torii lucrătorilor au ieși 
in curtea atelierelor ți 
au vorbit mulțimei care 
se adunase în față, critk 
când regimul stării de» 
sediu.

repczindu.se


c u n c n t ut ■>

Actul fuziunii 
între paiticlui țărănist democrat 

și partidul radical țărănesc

Violenta ciocnire de trenuri
din stația SaHgnl

17 vagoane strxate $1 deraiate
Cu ocazia consfătuirii dela Chi- 

șinău, d-nii C. Stere și Gr. Iunian 
au semnat următorul act:

In scop de a pune începutul În
chegării forțelor politice demo
cratice și țărănești din România, 
partidul țărănesc democrat șl par
tidul radical țărănesc fuzionează 
sub denumirea de partidul țărănist 
radical.

Programul partidului țărănist 
radical va fi elaborat și votat in 
congresul general al organizații
lor partidului care va fi convocat 
cel mai târziu intr’un an dela data 
fuziune!.

Până atunci partidul va funcțio» 
sa pe temeiul programului comun 
in trecut ambelor organizațluni al 
vechiului partid țărănesc adaptat 
la cerințele și coudițiunile actuale.

Partidul țărănist radical va fi 
organizat și va funcționa pe teme
iul unul statut care urmează să 
le votat in cel dintâiu congres 
general al partidului. Organizația 
partidului va avea o structură fe
derală respectându-so autonomia 
organizațiilor provinciale in cadrul 
general al partidului.

In conducerea partidului orga
nizațiile provinciale vor ti repre-

Plătite prin compensație 
cu Austria

Acordul i intrat in vigoare la 13 Februarie
Pe baza noului acord ce s’a în

cheiat intre Banca Națională a Ro 
mâniei și guvernul român deopar
te șj Banca Națională a Austriei ș 
guvernul austriac de altă parte, 
pentru stabilirea normelor în care 
se va face plătiie exportului de 
mărfuri între aceste două state, 
se aduce la cunoștința celor jtte- 
resați următoarele .s

1. Convenția pentru reglementa 
rea plătitor intre România și Aus 
tria din 14 Iulie 1952 rămâne în 
Vigoare sub rezerva, interpretării 
dată prin acordul încheiat la 3 
Februarie 1935 și intrat în vigoare 
la 13 Februarie 1935.

2. Toate plățile din schimbul 
de mărfuri reciproc, cum și alte 
plăți din România către Austria 
in sensul art. I. alin, b ai conven
ției, se vor efectua pe calea com
pensației din mărfuri reciproce, 
sub controlul ambelor bănci de 
emisiune.
Cum se dau autorizațiile

Autorizatiunile acestor opera
țiuni se vor da de fiecare bancă 
de emisiune, sub rezerva consim 
țământului celeilalte bănci de e- 
misiune. Autorizarea dată de o 
bancă de emisiune, intră în vigoa
re, când capătă confirmarea celei
lalte bănci de emisiune.

Cererile pentru operațiuni 
compensație se vor face pe 
muiare speciale întocmite de 
cile de emisiune și se vor adresa 
in Viena la Viener Uiro-und Cas- 
sen Verein: tar jn România la Ban 
ca Națională a României, «secția 
Clearing”.

Conform 
bele bănci 
controlului
SA DEA AUTOR1ZAȚ1UNI 
COMPENSARE TUTUROR PLĂ
ȚILOR SCADENTE, cari ar deriva 
din schimb de mâriuri reciproc.

Banca Națională a României are 
dreptul ca, acolo unde va crede 
de cuviință, să poată da autoriza- 
țiuni pentru operațiuni de compen
sație șl in scop de plată de datorii 
financiare românoștl, cum $1 de 
datorii vechi, din mărfuri, către 
creditori austriac!. Sub datoriile 
vechi din mărfuri se înțeleg numai 
acele datorii ce sunt născute din 
livrări de mărfuri austriaca și 
an fost vămuite in România 
iute de 18 Maiu 7932.

3. Când la sfârșitul uneia
luni, debitorii de obligațiuni ce ar 
urma să ile compensate intr’unu: 
din cele două state, nu ar găsi cre
ditori cu creanțe ce ar putea ti 
compensate, in acest caz ambele 
bănci de emisiune vor autoriza 
plăți in compensație și intr’o altă 
valută, decât valuta celor două 
state. Banca Națională a Austriei 
Și-a luat angajamentul de a nu da 
asemenea autorizatiunl, decât nu
mai după ce Interesați! prezintă 
In prealabil autorizația respectivă, 
dată de Banca Națională a Româ
niei.

Lichidarea datoriilor
4. Potrivit acorduiui, plățile în

tre părțile ce fac compensația, ur
mează a se efectua în valuta ță
rii respective. Când este vorba 
de a se stinge datorii sau facturi 
intr’o altă valută, fixarea sumei la 
care se va face 
se lasă la libera 
contractante.

Ambele bănci
vor Interveni, nici în ceiace pri - 

de 
for
ban-

acordului încheiat, am- 
dc emisiune, in urma 
făcut, SUNT ȚINUTE 

DE

cari 
îna-

din

stingerea datoriei 
învoire a părților

de emisiune nu

“ ""i T,.:““ Amantul D-nei Ch

zentato ținându-se seama atât de 
principiul federal cât și de puterea 
lor reală, după normele ce urmea
ză a ii stabilite. Președintele co
mitetului de conducere definitiv 
va ii ales de către congresul par
tidului in fiecare an. Președintele 
in funcțiune poate Ii reales.

Până la convocarea congresului 
general al partidului, care va ur
ma să aleagă comitetul de condu
cere partidul țărănist radical va 
fi condus de un comitet provizoriu 
alcătuit din șase membri câte trei 
din fiecare dintre partidele fuzio
nate. Președintele comitetului pro
vizoriu va fi ales de către comite
tul însuși.

Până la constituirea definitivă a 
partidului țărănist radical fuziunea 
sau orice înțelegere cu alte parti
de și grupări politice nu se va pu
tea încheia decât cu votul de două 
treimi al comitetului.

In județele și localitățile unde 
există organizațluni ale ambelor 
partide contopirea va fi săvârșită 
sub direcția și cu aprobarea comi
tetului provizoriu.

ss- C. STERE
ss. GR. IUNIAN

vește alegerea părților pentru com 
pensație, nici pentru fixarea vre
unul concurs, sau a coteioi pre - 
mii, întrucât acestea nu ar fi con
trarii vreunei dispoziții legale

5. Pentru executarea plățiloi 
mici, din comenzi de mărfuri care 
din anumite motive ar întâmpina 
dificultăți în compensare, cum și 
pentru călători, întreținere de stu 
denți, ajutoare, abonamente la zia
re, etc. Banca Națională a Aus
triei a convenit să deschidă un 
cont în schillingi Băncii Naționale 
a României. Acest cont se va a- 
limenta cu schillingi cumpărați de 
Banca Națională a Românei din 
operațiuni ce vor fi autorizate de 
Banca Națională a Austriei.

6. Dispozițiunile art. 3 al con
venției din 14 Iulie 1932 aliniatul 
3, referitor la cota de 20 la sută 
pentru materii prime, nu mai ră
mâne în vigoare.

?. Dispozițiunile de mal sus au 
Intrat in vigoare în ziua de 13 Fe
bruarie 1955.

Denunțarea convenției 
româoo-uugare

Guvernul ungar a anun
țat guvernul român că 
denunță convenția de 
clearing dintre cele două 
țări, pe ziua de I Martie. 
Tot odată a anunțat că 

va examina dacă înțele
gerea. comercială româno- 
maghiară mai e potrivită 
cu situația schimbului de 
mărfuri sau dacă trebuie 
începute negocieri pentru 
un nou acord.

Io jarul proectului ße lege 
al subsolului românesc
O scrisoare a d-lui ManoHescu

Ia legături cu reportajul nostru de 
?rt, privind incidentul provocat de 
taucereg prin surprindere în discu
ția Camerei a proectului de lege pen
tru validare? drepturilor de exploa
tarea unor terenuri petrolifere din 
tiâmbovița, pi unim din partea d.lui 
ălanoilescu, următoarele:.

Domnule Director,
In ziarul dvs. de erj s*a afirmat 

intr’un reportai că proectul de lege 
referitor la validarea «nor bunun 
petrolifere „a fest prezentat în 1931 
de d. Manoilescu* și că în urma unui 
’joț nul al Camerei asupra acestui 
proect s'a predus demisia mea, ur
mată de retragerea guvernului Mi. 
ronescu.

Colaboratorul d-voastră a făcut o 
confuzie. Proectul „făcut pentru 
Soc. Subsolul Românesc” cum îi nu
miți d_voastră cu dreptate, a tost 
un proect din inițiativă parlamentară 
linii membri din majoritatea națio
nal-țărănistă au avut grija să-1 alcă
tuiască șt să-l facă votat de Senat 
— pe când mi se pare eu nu eram 
ministru de Industrie — și apoi Lau 
adus la Cameră. Ca ministru de In. 
dustrie am fost invitat la lucrările 
comisiei speciale DAR EU NU MI. 
AM DAT NICIODATĂ ASENTI
MENTUL ASUPRA ACESTUI 

PROECT ȘI EL N’A FOST ADUS 
NICIODATĂ IN DISCUȚIA PLE
NULUI CAMEREI.

Luni la orele 71,25 dimineața, 
trenul de petrol No. 9409 compus 
din 48 vagoane și condus de me
canicul Voicu Giușca și șeful de 
tren Ion Psenițchl venind dinspre 
Cerna-Vodâ spre stația Saligni — 
situată pe linia Fetești-Medgidia a 
intrat în această stație cu o vite
ză de 15 klm., fiind primit pe linia 
a cincea a stației de către impie
gatul de serviciu Nicu P. Luca și 
acarul Ion Erimia.

Cum pe această linie se aflau 
garate cinci vagoane, locomotiva 
trenului de petrol a ciocnit vio
lent aceste vagoane.

In urma acestei ciocniri, au fost 
grav avariate, fiind aproape com
plect distruse, două din vagoanele 
garate și nouă dela trenul de pe
trol. Alte șase vagoane ale tre
nului No. 9409 au suferit strică
ciuni mai mici, deraind.

Locomotiva a suferit șl ea se
rioase stricăciuni, deraind și acea
sta.

Din fericire, accidente de per
soane n'au fost

Circulația a fost închisă pe li
niile 4, 5, 6 șl ?,

Din stația Fetești s’a trimis un 
vagon do ajutor Împreună cu ma
caraua, pentru ridicarea vagoane
lor răsturnate pe linie șl a loco
motivei deraiate.

Deasemenea, stația Saligni a ce
rut inspecției Constanța să tri- 
meată un impiegat de mișcare și 
un acar, in locul celor vinovațl.
Ce a constatat ancheta
Imediat ce s’a comunicat ves

tea ciocnirei, s'a trimis o corni- 
siune de anchetă compusă din 
d-nii Cernat delegatul inspecției 
de mișcare, Mujicicov din partea 
direcțiunii întreținerii și Bartha 
dn partea tracțiunii, care să cer
ceteze.

Complot comunist descoperit
Ia

CHIȘINAU 14. — In urma des
cinderilor și investigațiuiulor fă
cute de poliție împreună cu sigu
ranța, stabilindu-se rolul nelast al 
organizațiilor comuniste, s’a hotă
rât dizolvarea lor.

CHIȘINAU* 14. — In le
gătură cu descinderile fă
cute do organele siguran
ței, in urma declarațiuni- 
îor unui curier sovietic, 
arestat aici, s’a dat de ur> 
ma unui vast complot, 
bine organizat de agenții 
sovietici, cu scopul de a 
produce grave turburări 
in țară.

Descinderile vor conti
nua și la alte persoane 
dovedite a se afla în le
gătură cu G. P. U-ul.

An test desiiințate și 
organizațiile comuniste 

din lași
IAȘI, 14- — In legătură cu ulti

mele manifeslațiuni comuniste <Hn

. Votul nul de care vorbește 
ziarul d-voastră- Vot urmat de 
altiei în aceias zi de un vot apro
bativ al acelorași majorități, s'a 
dat asupra unei alte legi și anume 
asupra legii pentru naționalizarea 
fabrice! chimice dela Dicio Sân 
Alartin.

Și este Interesant de relevat că 
din cauza intrigilor politice, de a- 
tunci și până azi naționalizarea 
fabrice! nu s’a făcut, capitaliștii 
și-au retras oferta lor de colabo
rare și apărarea noastră națio
nală a rămas lipsită de fabrica de 
acid azotic și de fabricile de gaza 
de luptă, a căror construcție și 
funcționare se asigură prin proec
tul meu de lege.

Cu cea mai aleasă considerație, 
Al d-voastră,

MANOILESCU

Arhiducii de Habsburg 
spre Viena

BELGRAD, 14 (Rador) ~ Arhidu
cele Anton de Habsbutg și arhidu
cesa Ileana au nirisit azi dimineață. 
Belgradul, plecând cu avionul la 
Viena,

Comisittnea a stabilit vinovăția 
impiegatului de mișcare Nicu P. 
Luca șl acarului Ion Irimia, care 
au uitat că linia a cincea este 
ocupată. Ambii și-ag recunoscui 
greșala. Pagubele au tost eva
luate la circa un milion.

Cu macaraua se ridică vagoa
nele răsturnate, eliberându-se u- 
niile și rămânând închisă numai 
linia a cincea, unde s'a întâmplat 
ciocnirea.
Impiegatul de mișcare și acarul, 
au iost suspendați și deferiți co
misiunei disciplinare.

Ciocnire de t enori 
lângă Leningrad 

VARȘOVIA, 14 (Telegr. 
part.) — O groaznică ne
norocire de cale ferată 
s’a petrecut azi lângă Le
ningrad. Un tren de mar
fă s’a ciocnit cu un tren 
personal, care venea spre 
oraș. Ciocnirea a fost ex
trem de violentă. Sunt 
numeroși morți și un ma
re număr de răniți.

Știri complimentare lip
sesc.

Autorizațiile ie baluri
In interesul solicitatorilor de în

truniri publice, serate, baluri, etc., se 
reamintesc dispozițiunile luate de d. 
comandant al corpului II armată, de 
n se cere aprobarea cu cel puțin 3-4 
iile înainte prin prefectura poliției 
Capitalei.

Cererea va fi făcută In dublu, din 
care una timbrată. Proprietarii de 
săli, nu vor închiria sălile pini ce 
nu se va fi obținut aprobarea pentru 
tinerea adunărel. cum s’a spus mal 
sus.

orașul nostru, azi a apărat o or
donanță a corpului IV armată prin 
care se face cunoscut că au fost 
desființate toate organizațiunile cu 
caracter comunist ce ființau in o- 
rașu| nostru.

Membrii acestor orgonlzaftunl 
n*au voe, sub nici o formă a 
întruni sau a ține discursuri In 
bile.

se
pu.

«
IAȘI 14. — Dintre comuniștii 

testați la Iași, 
patruzec, 12 au declarat greva toa. 
mei ca protest Îndreptat împotriva 
arestării lor.

O studentă dintre cei gre
viști, făcându-i-se rău a fost trans
portată la spitalul Sf. Spiridon.

•-

in număr de vre-o

Fe.erinaț ia mormântul 
lui Wagner

BERLIN, 14 (Rador). _ La Bey-
reuth a avut loc cri un mare pele
rinaj la mormântul marelui compo 
zitor german Richard Wagnel.

La pelerinaj am participat 
multe mii de persoane.

mal

WAGNER

Primarul orașului țl o delegație 
a comitetului foștilor consilieri mu
nicipali, a prezentat văduvei lui 
siegfried Wagner, diploma de eeia- 
țeană de onoare a orașului.

Municipalitatea a numit dease- 
meni cetățeni de onoare pe Arturo 
Toscanini șt pe cele trei fiice aie 
iul Wagner,

Doi copii trec din Rusia 
sovietică io România

CHIȘINAU, 14. — Pe la punctul 
Vadul Iul Vodă au trecut astă 
noapte copii Pavel Iricenco și 
Miiian Iricenco, primul de 8 ani și 
al doilea de 11 ani.

Ei sunt din comuna Dubășan, de 
pe celălalt mal al Nistrului și spun 
că au venit in România deoarece 
părinții lor au fost deportați in 
nordul Rusiei.

contra guturalului, influențai, gripei

ANACOT
deslnfecteazăgur» »' căit« respirator». 

PREȚ LEI »7^- 
LA FARMACII Șl OROGUER»

ÇUn preventív

Furtună cu trăznete 
la Berljti

BERLIN, 14 (Rador). — 
Azi dimineață la crelie 5, 
s’a abătut asupra Bsrîănu- 
iui, o furtună puternică 
însoțită de zăpadă și lc 
manifestații ekectrîce.

Trăsnetele au fost atât 
de puternice, încât au 
deșteptat din somn majo
ritatea populației, biai 
muiți stâlpi cari susți
neau firele elecuice, au 
fost trăsniți.

Viscol puternic în Po'O'E
VARȘOVIA, 14 (Rador). — In 

dilerite regiuni ale Poloniei s'au 
deslănțuit astănoapte furtuni înso
țite de ploi și de maniiestațiuni e- 
lectrice.

Dimineața, ploaia s'a transformat 
în ninsoare și viscol.

Numeroase linii ferate au fost 
troienite, fapt care a adus întâr
zieri considerabile in circulația tre
nurilor.

tn împrejurimile orașului Lodz, 
un automobil a derapat d'n cauza 
noroiului și s'a răsturnat. Cei cinci 
pasageri ai săi au fost grav răniți.

La Wșzkow, șofeurul unui ca
mion, fiind orbit de viscol, a izbit 
camionul de an tren care trecea 
prin fața lui. Trei persoane au fost 
răMe.

Sunt 300 morți si 400 răniți
NANKING, 14 (Rador). 

— Un mare cutremur da 
pământ s’a produs azi 
dimineață, în provincia 
Kan-Sou. In orașeîe Kao- 
Tai și ICaaatcheu, au fost 
omorâți 3G0 de locuitori.

BERLIN, 94 (Radon*). - 
Din cercurile aps*opîate 
de cancelarul HitSer se 
declară că, chiar dacă gu
vernul Hitder va cădea in 
alegeri, cancelarul nu va 
părăsi puterea, întrucât 
el se sprijină pe concursul 
armatei și trupelor de a- 
salt ale partidului națio- 
nal-socialist.
CONSFĂTUIREA ȘEFI

LOR DE STATE
BERLIN. 14 (Rador). — Mâine 

începe la Berlin consfătuirea preșe
dinților guvernelor statelor din sudul 
Reichului.

La ordinea zilei este alcă uirea 
unui front comun al acestor state îm
potriva atitudinei guvernului ac ual 
al Prusiei in contra guvernului pre
cedent, condus de d. Otto Braun.

Această consfătuire a fost deter- 
mina’ă de faptul că statele din sudul 
Reichului sunt îngrijorate că in cu
tând le așteaptă soarta Prusiei.

Cât vorguvsrna h t’erișli
BERLIN, 14. (Tel. part.). — La 

întrunirea șefilor locali ai partidu 
lui hklerlst, Gocbels a declarat; 
Am venit vii la putere șl numa. 
inorțl vom lăsa puterea din mâl 
nlla noastre. Edificiul, care noi am 
început a-1 construi, trebue să 
existe cel mai puțin 500 de ani”.

După Goebels a vorbit coman 
rtantul șei al batalioanelor de a 
salt bitieriste. El a declarat, că ac
tualmente electivele batalioanele? 
trebue să fie evaluate la ciîra du 
750 mii de oameni încadrați.

Apropierea tranco=rusă
PARIS, 14. (Tel. part.). — In le

gătură cu politica ant comunistă a 
cabine ului Uitler, — cum se anunța 
din cercurile autorizate ale ministe
rului de externe francez, — drept

Mama na respecta 
»■veraoitalsa Cr-rei in Manciuria

GENEVA, 14 (Rador). —
Da.egațîa japoneză a pri 

“rîl üe cri

p iu
de

mii in cursul serii de 
răspunsul guvernului din 
g'okîo, ia ciscsiiiîsaâSe 
se de către ccmăietul 
ii 9, în special la întreba
rea daca Japonia este dîs 
pusă să recunoască in 
scris, că va respecta su
veranitatea Chinei în Man 
ciuria.

Guvernul din Tokio se 
declară surprins de aces
te întrebări și consideră

crexcm mi manciuria
WASHINGTON, 11, (Ra 

dor). — In urma faptului 
că toate sforțările de con 
ciliațiune intre Japonia 
si China au eșuat, domneș 
ie în cercurile oficiate 
convingerea câ a devenit 
inevitabil un războia cran 
cen în iVimcluria.

Cercurile americane se 
așteaptă la blocarea por
turilor chineze de către 
^X!9BB3EKHnsanGG3E3EHKSK^K3xacsra3aaaa2^mB

Numărul răiaiților se ridi
că la 4CC. Au fost distru
se EGüÛ de casa.

Ci^remxral a produs o 
pazască grozavă ka 
rilo întregoi populații dise 
provincia

consecințe va urma ameliorarea con
siderabilă a relațiunilor reciproce 
dintre l'ranța și Uniunea Sovietică.

In această ordine de idei. d. Her- 
riot, președintele comisiunei de ex
terne a Camerei, a declarat astăzi că 
in zilele apropiate vor fi numiți un 
atașat militar sovietic la Paris și un 
atașat militar francez la Moscova.

Zoxeurul Camera aresiaî 
lieotra omticiiíjre

NEW-YORK, 14. (Rador). — Vi
nerea trecută, a aVut loc un match 
de box între boxeurul Camera și 
boxeurul Schaal.

Schaaî, după tnafch, din cauza 
loviturilor primite, a trebuit să șu
iere o operație la cap. El a înce
tat ulterior din viață.

Împotriva lui Camera s’a lansat 
mandat de arestare fiind acuzat de 
„omucidere”. Toți cei cari au par
ticipat la organizare matcliulul, au 
fost invitați să se prezinte în fața 
justiției pentru anchetă.

PUCIOASA, 14. — Azi dlmlnea-i Focul a luat naștere dela ra «Of 
ța. pe la orele 10, pe când copiii so defect. Pagubele se ridică la «âta 
iîlau în recreație, a isbucnit un 
incendiu puternic la școala pri
mara din comuna Vuicaiia-Pande- 
loa, din jud. Dâmbovlța.

Imediat ce s’a observat fum e- 
«dnd din podul școalei, a sărit in 
ajutor sergentul instructor jandarm 
ton Cârstea, care se afla în patru-,
tare și împreună cu locuitorii sa- se cifrează la venituri șl cheltuell 
tulul au muncit din răsputeri la la suma de 35 miliarde rable, 
stingerea focului- Incendiul a pu- Veniturile prevăzute tn budget 
tut fi localizat complect după două fiind foarte mari, ele mi vor putea 
ere de rnuneă încordată, depusă du fi realizate, după câte se declară 
cei amintiți mai sus. I decât prin împrumuturi forțată* |

eney

că în diferite rânduri • 
expus îndeajuns punctul 
suu de vedere țața do 
euoul stat manciurian. J 

Dna mudui cum răspun« 
de guvernul japonez, co- 
naitetui de 13 va trebui să 
tragă concluzia, că Japo« 
năa refuză să dea asigura 
rea care i se cere.

Răspunsul guvernului 
japonez a fost comunicat 
oidcial, azi după amiază, 
secretariatului Societății 
Națiunilor.

f 
japonezi, Deasemenea, ! 
cercurile informate co>4-, 
sideru ucum ca sigură re^ 
tragerea Japoniei din b’o« 
vietatea Națiunilor*

LONDRA, *14 (Rador). 
— lâ&uvemul statului înde. 
;3osniideisst manciurian de« 
ciară 'ca are intenția să ia 
ui curâd măsuri, petru a 

pe bandiți și toate 
e.enwînlcle indezirabile 
dăa psovZncia Jehol, spre 
o reskabihi acolo pacea și

t-kjvornul declară că nu 
va to'ora nici un amestep 
c.k'13 afară, deoarece pro« 
tmwia Jehol faco parte 
integrantă din noul stal 
manciurian.

Un nltîm avertisment- 
ai guvornulnî manciurian^

LONDRA, 14. (Tel. part.) -J 
Astăzi guvernul manciurian a «7 
dresat, în formă de ultim avertis- 
meni, un ulltmat către guvernato
rul chinez ul provinciei Jehol cu 
cererea de a se supune In timp de 
Z4 de ore guvernului legitim man- 
cmriun, preveiAtid că în caz con* 
irar statul munauriun va păstra 
aenlina libertate a acțiunilor sale,

Trrpele manciuriene și 
japoneze sunt masate la 
frontiera provinciei Je« 
Iaci și sunt gata do a in« 
vada în orice moment to 
ritorîul provinciei Jehol.

în zena orașului Kailu 
lupta sângeroasă conți, 
nuă. ' r

A’îan’ă ruso-£lfneză ?
LONDRA, 14 (TeL part) Agen

ția Reuter a primit din Tokio o 
siirc senzațională: Fostul minis
tru de externe Eugene Chen, re- 
întorcându-se din Europa la Shan 
ghui, a declarat amicilor săi In
timi, că a dus la Paris șl la Ge
neva tratative secrete pentru a 
încheia (cu aprobarea Satelor U- 
nite) o alianță militară între Cili— 
na și Uniunea Sovietică. 1

In principiu ambele părți au a. 
Jiins Ia un acord, dar despre alL 
anta proectată nu se va comunica 
nim>c presei înainte ca Statele U- 
nîte să recunoască lormal guver
nul sovietic. ți 

va zeci de mii Ici.

Bugetul Sovietelor 
e tie 35 mniarde ruble

RIGA, 14. (Rador). — Din Mo®-, 
cova se anunță că budgetul So- 
vietcloi pe exercițiul financiar 1933
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«DOMN singur caută cameră mică ’ 
goala centru. Ziar 33 R 218 f----------------------------------------------- ----- ț, 
GARAJ insta«ație modernă închin a I 
convenabl lunar. Etaj I, Berthelot I ț 
No. 59----------------------------------------222

® cUMPAR dixerite obiecte ca. $
2 mașini de cusut, răcitoare, co- 
g voare, preșuri, tablouri, bibe- g
§ ouri. vasárié, mobilă și
• de obiec-.e de menaj.
2 c. p. viu la domiciliu. «
• str. Valenu Braniște No. 46$
«buc. ii r

tot felul
Prinți o @ 
Wecslei -

g

n-uoíicaiu uc licitații
Conv'-niări . Judêciare

2 lei cuvântul
PIERDUT in seara de 13 Februarie 
un pachet cu registre în tramvaiul 
No. 15, intersecția Lipscani—Bd. 
Maria Rond. Cine l-a găsit (>ste 
rugat să-1 aducă in str. Șelari No. 
4 contra unei bune recompense 

32697

HE BOWKIW

Cg. A-.iv spcmansc ea ai post, răs
pundeți c. p. Jean Calea Laptelui 
46, IL 2—32674

mecanic in etate, cau-ji 
S tă post la casă mare, și cu ne-S 
•vastă jupâneasă ori singur. A-* 
• dresați: Moroiu, str. Viorica» 
2 23, București, (in dosul găreîi 
5 Dealul Spirei). 5

PERFECTE Khdhin sucht Stele 
ehne Vcsche ohn-j Man Madame 
Anna, Moș Ajun 8. 32699
ABSOLVENTA școala 
cunoștințe de birou, 
funcționară Capitală,
modeste. Oferte închise d-ra Șer- 
bănescu Corn. Perșinari Buzău.

32700
FEMEIE cu copil mic 3 luni caut 
loc la toate. întreținere și 200 
tunar. Str. Raion No. 3.
ȘOFER-mecanic. cu acte in regulă 
bune referințe, caută post Preten- 
tluni modeste. Adresați ziar sub 
„Conștiincios“.

comercială, 
caut post 

pretențiuni

SOCIETATE Italiană cumpără te
renuri orice mărime orice parte 
orașului executând construcții 

pentru valoarea lor adresa detai
lat ziar; „Soc. Italiană”. 32701
C1I1L1P1K vând sau incniriez un u- 
parat de limonatâ în buna stare. 
Str. Turnu Roșu 9 (Grant). 6-L4G.5 
Pian bun de vânzare. Calea Vic- 
toriei 164. Sunați sonerie. 32636 
CUMPĂR radio, direct priză și co
voare de ocazie. Adresați c. p. stipu
lând prețul aproximativ, M. Falk 
str. Măcelari (Dudeștl). No. 32.

6-11933

ȘGKEftin 
cu^OtE*

Ç^i serviciu 
dând iMianurtiíltaiwd 
aMKÄ publicitate

STUDENT merituos dar foarte sărac I PIANINA 
neputând continua studiile universi
tare caută orice fel de serviciu n 
schimb masa și locuința. Adresa la 
ziar 16 R. 264
PERECHE tânără căutăm post la 
orice. Ziar 54 P. 762
Grai-naNA serioasă doresc serviciu 
pentru in casa eventual copii. Her
mina. Clucerului 55. 873

| TABLOURI U
2 splendide, pictori cunoscuți cu re- J ! 
$ putaiie, vana cu prațuri ex* < > 
w bem df r«ause mai cunvena * * 
X oii ca on unde, co ecție mare,
• jursa cea mai tihna» Vis»tat. $ 
Is^re conv ngere g

Vizibil zunic numai intre 2—4 ț 
Uurn nica, sărbători toată ziua. 0 
-tr. Yurtureie B (prin Labirint;, g

Tramvai 16 (stația iabacui Z
w————
bUFKnGERiE, cumpăr, periectâ Ste
re, lemn masiv, oferte indicând pre
țul ziar .soiid" 45 P. 728
DE VANZARE autobuz aaproape nou 
cu traseu bun. Adresa Vaporul Asan 
No 27 bis 200

CAUZA piecsrii vând ultramodernă 
Sufragerie, Dormitor Herrentzim- 
mer lămpi, Bul Take lonescu 41. 214 
OCAZIE vând pianină marca ger
mană placă metal. Romană 155. 207 
VÂND imobil 5 camere construcția 
nouă 170.000 Cocoș 20 Bariera Călă
rași. 211

CAMERA elegant mobilată, căldu
roasă. bae. intrare separată. Ai'hi- 
tect-Blank 14. 9C3
PIAȚA ROMANA de închiriat 7 ~ca - 
mere goale, sau apartament. Băle, s- 
cu 41. Tel. 370-52 230
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec- 
trică. teracotă. Dr. Marcovlci 5 (Br,> 
zolanu). 223
CAMERE mobilate electrică cu-făi’a 
căldură 1400. Coșbuc 18 Pache. GC3 
CAUTA cameră eventual pensiune 
tânăr luncționar titrat Oferte ziar 
sub Modest 10 T 905
CAMERA excelentă pentru amatori 
căutând adevărat confort Temișa- 
nei 14 'Popa Tatu). 225
CIȘMIGIU, Sfântul Constantin 4> 
parter închiriez cameră elegant mo-i 
bilat;i eventual pensiune 233 ■
GERMAN caută cameră mobilată 
curată centru lei 1500, la ziar 23 R.

230 
GARSONIERA două persoane, pe
reche, mobilată cochet Intrare con
fort ireproșabil, bucătărie, fulia IIaș- 
deu 1. 221

chi&bâ^
<y f O

iând un omagiu

uU SiUQKDl Se SiiîUGifld 
cu mobilă

IAȘI, 14. — Studentul Tănase 

DumTriu, a încercat să se sinu

cidă, bând o cantitate apreciabilă 

de rachiu amestecat cu moriină.

Dus la spitalul Si. SpTidon, după 

ce i s'au dat îngrijirile necesare a 

fost pus în libertate.

Națioiia.-țărâoișii, nm tiu) 
si aiegtri e comunale 
CLCJ, 14. — Azi a avut loc Ia clu- 

bul partidului național din Cluj, 
o ședință a comitetului de organi
zare orășenească, la care a luat 
parte și d. ministru E. Hațieganu. 
D. dr. Aurel Socol, președintele or
ganizației orășenești a făcut un 
raport asupra tratativelor electo
rale avute cu partidele maghiar, 
social-demociat șl evreesc, in ve
derea cartelului pentru alegerile 
dela comună Pe lista formată 
ridul național-țărănesc * are 
locuri.

La discuție au luat parte d.
clu. Patriciu Huia, Haritcn Moldo- 
vanu, Sab.n Muri șanu, prof. Dra» 
goș ș. a. S’a ales o comisie de can- 
didare compusa din d-nii dr. Vlad, 
Martalogu și Sabin Murășanu plus 
cei doi președinți.

S’a întocmit ți votat următoarea 
lista-- d. dr. Emil Hațieganu, dr. Au
rel Socol, Victor Deleu, Valentin 
Horațiu, Ionel Popp, Savin Lauren- 
țiu, Tufli, dr. Mureșanu, Patriciu 
Huia, dr. lacob, dr. Vaier Moldo- 
vanu, iar un loc s’a reținut pentru 
un mănăsturean.

par-
12

Dul-

FATA caută loc la toate Popa Chi- 
tu 2a. 879
FEMEE servită casă mare, caut loc 
la dc-us persoane la toate. Str. Basa
rabiei No. 43. 875
MENAJERA perfectă și încredere, 
servită case mari, caută loc persoa
na singură sau casă mare. Preferin
ță familie străină. Oferte la ziar 96 
P. 257
TRANSII.VANEANCA 36 ani, fără 
bărbat bună gospodină, absolut de 
încredere, caută loc la toate la una 
eventual 2 persoane. A se adresa str. 
Intrarea Amzei 5 la subsol. 265 
RUSOAICA caut serviciu la toate am 
bărbat cu Serviciu la stat. Ziar 
101 P________________________262
FALA harnica, tânără, caut loc ia 
toate, orele 8-4 CedreJor 10. 877

,,Sclriedmeyer" absolut 
nouă vând extrem eftin. Văcărești 
126 fund 896
LEI 375 pături câmillTla Radu Lei 
195 cămăși popelin la Radu. 204 
OCAZIE masă marcheterie artă ve
che General Lahovary 40 Vlădescu 
VÂND case patru camere, doua bu- 
cătărll, pivniță, construcție bună, 
strada Radu Boiangiu 20. Adresa 
avocat Orsscu Grlvița 18 sau Stana 
Alexandrescu Bulevardul Basarab 
No. 12.

t.-iiA vnoaaa, cuiaia, caută loc lân
gă copil mic. Bulev. Elisab?ta No. 53.

876
DOAMNA de bune condiții caut lo
cuință contra servlci jumătate zl. 
Ziar „4 O." 32^73

Semi-centanaral liceului
„Traian“ dm T.-Saierm

se mân-

câștigat 

sărbători

Primim;
Liceul „Traian”, care 

drește cu un prestigiu 

prin foștii săi elevi, va

în zilele de 14 și 15 Maiu c. cei 50 

de ani de existentă împliniți. Dela 

această sărbătoare nu pot lipsi 

foștii elevi, cari împreună cu pro

fesorii lor constituiesc familia li

ceului „Traian”.

Răspunzând unei dorințe gene
rale, toți foști elevi sunt 

paiticipe la consfătuirea 

ține la liceul „Traian”, 

15 Februarie c. ora 5 p.

să se hotărască programul lor de 

puiticlpare ia această înseninată 

sărbătoare, concepută ca o mani

festare de solidarizare sufletească 

m jurul ideilor culturale și națio

nale de cari această instituțiune 

a iest totdeauna însuflețită și cari 
alcătuesc pivotul vietei noastre 

sociale Vor asista și foștii și ac

tuală profesori.

ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobilată 
călduroasă, lumină electrică, teraco
tă, acces bae, antreu și bucătărie, 
absolut separată, la p«-r<-che sau o- 
fițer cu ordonanță. Str. Salcâmilor

rugați să 

ce se va 
Miercuri 

m. având

De a Ateneul U rh u
Duminică 19 Februarie, ora 10 di

mineața, va avea loc in sala Ateneu
lui popular ,.Dichiu” un festival ar. 
tistic. Pr. ec. N. I. Rădulescu va 
vorbi despre „Rostul festivalurilor’’. 
Orchestra soc. sub conducerea d-lor 
G. Șerban și A. Stein va executa mu. 
zică ușoară și românească. Vor urma 
declamații, canto, solo-vioară, etc. Se 
va juca: „Comedia Zorilor”, 4 ta
blouri, de Mircea Ștefănescu. sub 
direcția de scenă a d-lui M. Vlădescu.

Fyga onor î^drigos 
t tí dsn Constanta

CONSTANȚA 14. — In cercurile
Israelite face mare vâlvă dispari-

A se adresa șipan, Melodiei 2, ?taj ția tânărului Iancu Saimovlci, din 
II.________________________ 3S75 ; strada Ștefan cel Mare și a d-șoarei
CAMERA mobilată, etaj, acces "baie', țBerta Goldemlcrg. Susnumitul tâ- 
intrare absolut separată, căttl;.'' ălr
Teatrul Național — Liceul Lazăr caulde cereale din localitate, 
tă domn. Oferte cu preț la „Adler* I tineri dispăruți, 
Câmpineanu 22. 231 c; * i'.'rt1231
DOAMNA văduvă închiriază came
ră elegant mobilată, domn sau

___________________________________ I
VÂND diferite obiecte amanetate de 
pasageri. Hotel Basarabia, Griviței 
Ne »4. 890
LEI 98 Pantaaloni bărbătești lungi
la Radu Lei 88 ciorapi dama mătase
la Radu 202
MAȘINI cusut vând croitorie, linge- 
rie, cizmărie, pian scurt. Calea Vă
cărești 8. 130

21° * domnișoară. Jer.1 Str. Crivineni 7, 
Tramvai 14, 24, 16. 282

ÎNCHIRIEZ una mansardă un su’o- 
sol mobilată sau goală Berthelot 25

DIVERSE 
I leu cuvântul

cartier: năr era funcționar la o societate 
Cei doi 

.......................... , după o dragoste 
ce a durat mai multă vreme, au ce
rut familiilor consimțământul la 
căsătorie. Familiile refuzând acest 
consimțământ, ei și-au pus in gând 
să fugă împreună. Acum câteva 
zile ci au plecat cu un automobil 
într'o direcție necunoscută. Cerce
tările făcute de familiile fugarilor 
au rămas infructoase. Se banuește 
că ei sunt la Tulcea.

Ajutoare pentru 
șomerii cofetari 

D. G. S. Surescu, președintele 
«oc. „Abundența" și al corporației 
cofetarilor, membru în comisia inte
rimară a Camerei de muncă, asistat 
de d-nii Ștefan Niculescu, Ștefan 
Vartanian consilieri și d. Ioan Co- 
terblc, casier, a împărțit ajutoare in 
bani din fondul oferit de soc. „Abon- 
dența** a cofetarilor, lucratorilor șo
meri cofetari.

Faptul s’a întâmplat Vineri 10 ert. 
tn sala corporației din palatul Casei 
centrale a asigurărilor sociale.

A apărut

Fram
Ursul Polar
de CEZAR PETRESCU

FKOraiTAlU!
CU'IOlEI 

f3nchinaÜ casete 
tâfidun anunțcte 10 cuirifâ 
uMlCAPUbUGTÄTE

MORAR mecanic, cunosc șl tractoa
rele agricole, transilvănean, 35 ani, 
caut post durabil. Ziar 46 P. 256

DOAlâNA de condiție, caută loc de 
menajeră la domn, poate avea copii- 

Răspunsuri pe adresa Auielia Tg- 
Mureș, Piața Regele Ferdinand 35- 
BODEGA „La Moiaovcanu", Rahovei 
oZ. caute băieți nuci cunoscând bran 
șa.__________________________ 246
LĂUT bucătăreasă ounu curara, a„.v 
m regină, iară bărbat. Dumbrava 
Roșie 17. 858
BAiAT prăvălie braușa mezeluri 
caut, str. Buzești. 238
Uaui' Djeți penuu Bodegă 16—18 
an«. Mihai Volă 5 Rosnoveanu. 863 
BUUATAREASA fără bărbat bună 
caut. Regală 18 etajul 1. 239

biKOU Comercial caută Stenodacti
lografă engleză de prima forță. A se 

245

PERMANENTUL făcut de Earasch 
este garantat. Barasch Regală 9 

32703

împrumuturi
I leu cuvântul

CAUT împrumut lei 240.000 pe tr?i 
luni. Plătesc dobânzi 15.000 lei 
lunar. Ofer garanție imobil Bucu
rești, valoare un milion jumătate. 
Tac acte de vânzare. Adresați ziar 
„Vlad“. 2__32695

MOBILE ultra moderne. Prețuri ex
trem de reduse. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729
DORMITOR Sufragerie ultramoder- 
ne, lămpi, tablouri diverse, vând ur
gent. Rovine 5 prin Cauzași. 216 
VÂND casă modernă 600 m. p. lă 
Credit. Atena 7. 209
LEI 22 ciorapi bărbătești la Radu. 
Lei 176 cămăși bărbătești Oxford la 
Radu. . 203
SUFRAGERIE absolut noua ultra
modernă vând uigent foarte eftm 
inccdor Aman 8. 893
SUFRAGERIE” dormitor splendid 
huli, p.anină, obiecte extrem eitin, 
Maria Rosetti 18

CENTRU cameră mobilată, intrare 
separată, Închiriez domn serios 
Sfinții Apostoli 9. 3268.

CaUT casier sau casieriță cu garan
ție Coiclăria Flora Buzești 45. 243

CAUT imediat cartier Buzeșci, Gri- 
vița, Popa Tatu, știrbey Vodă, Co- 
câlcescu. Sfinții 
mică mobilată
600 lunar. Ziar sub

Voevuzi, cameră 
separată ofeiina 

.curată“, 
32682

icte angajez Victoriei 110 intrarea 4.
74S

vârstă 
salariu 
Cernea

242

bUUATAREASA la toate, in 
menaj ușor Adresați oferte 
Petre Foni 8 p. sau Arhitect 
R. Vâlcea
CAUT iemeu ia toaie, priceapă uu- 
cătăria. B-dul Basarab 3. Piața Vic
toriei. 864
CAUT bucătăreasă și la spălat, fără 
bărbat. B-dul Schitu Măgureanu 45

861
BUCATAREASA și ia toate servită 
fără bărbat caută Moscovici, Antim 
19 Etaj Ii 741
CAUT femeie singură la 2 persoane. 
Nistru 10, prin Griviței. 8C2
BUCATAREASA perfectă șî jupa- 
neasă fără bărbat se caută Brezoin- 
nu 32 742
BUCATAREASA cu acte in regulă 
(condicuță) priceapă frituri grătar, 
6pele și calce Strada Șincai 32, 10-12 
|i 3_ 7, tară bărbat sau copii.' 247

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale. divane, garnituri de salon, eic., 
execută solid, estetic și eftin Tapițe
ria din Calea Griviței 10. 32100
TAPET solid pasta relief „Etern“. 
Adresați Ule Radu. Sfinților 31, te
lefon 380/82. 32657
COȘURI, calorifere, mașini bucă
tărie. sobe, curăță, arde, repară, 
„Coșul“ G-ral Cristian Teii Nr. 1. 
Telefon 200/42 2—32677

APARATELE DE RADIO defecte, 
repară conștiincios, student specia
list. Chemați: Adrian Forschmith, 
Griviței 217. 30689

ASOCiATU
I leu cuvântul

INGINER arhitect diplomat cu 
pracsa mare, diploma din Buda
pesta, original din ArdeaL cetatean 
român, al cărui plan de construire 
premiat a fost expus in Reuniunea 
de architectură. a Inginerilor din 
Budapesta, dorește a se pîasa sau a 
-e asocia în București. Este o pu- 
ere de muncă de prim rang, mai 
'.:es in planurile de construire mo- 
ierne speciale și eftine. Ref rirce 
xcelente. Adresa: Biroul de ziare 
legetiiis Oradea.
..EC | «UNI șa IVîLBi 8 M | I 

I leu cuvântul

Gonîerința ti-luî Victor iamandi Ia Cernăuți
CERNĂUȚI, 14. — In cadrul 

conferințelor organizate de cer

cul de studii al organizației libeiale 

clm localitate, a vorbit eri d. de

putat Victor Iamandi din lași de

spre „Doctrina liberalismului’’.

A asistat un public foarte nume

ros, în rândurile căruia se găseau 

toți fruntașii liberali din localitate. 

I). Ion 1. Nistor, seiul liberalilor bu 

covineni, a prezentat pe d. deputat 

Victor Iamandi-

D. Victor iamandi, după ce re

levă opera realizată de către d. 

Ion 1. Nistor în Bucovina, si rolul 

acestuia de conducător al intelec

tualității din acest colt de tară, in

tră în fondul problemei ce a tra

tat: „doctrina liberală”. D-sa în

cepe prin a arăta că războiul mon

dial a schimbat cu desăvârșrie 

structura vieții noastre sociale.

Apoi, confer enițarul face un suc

cint istoric al evoluției liberalis

mului. care s’a manifestat pentru 

prima dată îc secolul al 17-lea. Ca

racterul esențial al liberalismului 

clasic este individualismul. Indivi

dul este considerat ca isvorul dela 

care pornește activitatea economi

că, politică, socială si culturală în 

stat, voința individului găsmdu-si 

expresie in voința majoritară. Pro

prietatea individuală este un ele

ment esențial, pe care se reazimă 

viața politică. Liberalismul de as

tăzi si cd al partidului nostru are 

ia bază tot ideia individuală. Dar 

irepturile individului constitue for 

te pe care acesta le pune la dis

poziția statuiui in interesul gene-

htoilamzarea airicțiunn 
generale a vămilor

Ministerul de Finanțe a trimis 
eri Consiliului Legislativ proectul 
de lege relativ la reorganizarea 
direcțiunei generale a vămilor și 
al sistemului de vămuire in gene
rat

Proeotul e foarte vast, cuprin
zând circa 400 de articole.

Cea mai importantă măsură a 
proectului este că introduce o des
centralizare în serviciul vamal 
prin înființarea inspectoratelor re
gionale vamale in diferite părți ale 
tării.

Apelurile contra amenzilor la 
contravențiile vamale vor fi jude
cate de Casație $1 nu de Curtea 
de Apel, cum era până acuma-

O nenorocire de pe urma căreia 
și-au găsit moartea doi muncitori s’a 
întâmplat eri noapte la imobilul d-lui 
Hejurich prager, din str. piliți 2. 
Luni noaptea mecanicul imobilului 
Ion Rusu, în etate de 21 ani și por
tarul Mihail Zikel, de 40 am. cari 
ocupă o cameră în mansarda imobi
lului, s'au culcat ca deobicei stin
gând lumina ca funcționa cu gaz ae. 
r:an.

Peste noapte — nu se știe prin ce 
împrejurări — gazul aerian a Început 
să pătrundă în cameră, asfixiind pe 
cei doi muncitori.

ral. Ideea liberalismului de astăzi 
este stăpânită de principiul ierar

hizării valorilor, liberalismul înțe

legând să sprijine și să alimenteze 

produsul muncii și meritul indivi

dual.

Partidul liberal — spune confe

rențiarul — s’a biruit pe el însuși 

si a ținut seama de spiritul vre

mii, dând pământ țăranilor din- 

•r’un sentiment de solidaritate na

țional.

Continuând, d. Victor Iamandi a 

vorbit despre liberalism și ideea 

«rațională, despre mișcarea socia

listă sprijinită pe ideile lui Karl 

Marx, Engels și alții; a stăruit 

asupra social democratismului, a- 

supra 

rupra 
minat 

mulul

«deii în numele căruia acționează 

partidul liberal, conferențiarul a- 

<ată că acest partid constitue te

meiul pe care se va sprijini conso- 

.idarea țării noastre. De aceea, el 

se găsește în plină ascensiune 

Grupările politice apărute în tini- 

aul din urniă trebuvsc considerate 

ea simple accidente în viata poli

tică. Partidul liberal întrebuințea

ză ca mijloc democratismul, pen

tru ridicarea masselor în cadrul 

ordine! legale, garantată de pactui 

iundarnental-

Conferința d-Iui Victor Iamandi 

a fost ascultat cu foarte mult in

teres, iar conferențiarul a fost 

eălduros aplaudat.

comunismului dm Rusia, a- 

ideii corporatiste și a exa- 

în fine chestiunea țărănis 

dela noi. Stăruind asupra

Reorganizarea serviciului vamal 
a iost cerută și de experții străini 
cari in studiile lor din vara trs« 
cută au văzut contrastul intre ba» 
ianța noastră comercială și situa* 
(lunea reală.

Văzând această situațiune 
fost de părere că trebuiesc 
măsuri pentru 
trabandeior.

Proectul e 
considerațiun!
Consiliul Legislativ proectul a fost 
distribuit la secția doua, care t 
început 
sfârșitul 
tul va 
Finanțe.

împiedicarca

ei »8 
luate 
con» 

j
Întocmit pe aceste 
ale experfilor. La

examinarea lui. Până 1* 
acestei săptămâni prooc* 

U retrimis Ministerului di

Dimineața o servitoare văzând ei 
portarul nu s’a sculat încă s‘a doi 
sâ-7 trezească. Deschizând ușa cama, 
ret femeia a fost isbită de un nat 
de gaz aerian care i-a dat câteva 
accese de sufocare.

Mai târâm o altă servitoare a M 
peste cadavrele celor doi neferici^ 
muncitori și peste servitoare care 
'•acea Jn nestmțre.

Femeia a fost readusă tn simțiri 
Iar cele două cadavre au fost 
transportate la Morgă.

Autoritățile polițienești au 
chis o anchetă.

In tot timpul cât vor dura Iu- | m» Joi, ora 4 p. m., la sediul L Ai 
crările pentru întocmirea noului N. C. din str. Dionisie 12. 

buget, audientele la d. ministru al 
instrucțiunii sunt suspendate. | ^-wîația 

organizează 

bruarie ora 

manentă a
ceai dansant sun patronajul d-lui nP 
nistru Guști.

Eri dimineață s’a întrunit în 
prima ședință, comisia pentru 
reforma Învățământului profesio
nal.

„In conformitate cu ordinul circu
lar No. 133.720 dm 1932 al Ministe
rului Instrucțiunii Publice, O recțiu. 
nea școalei de arte ți meserii din T. 
Severin, aduce la cunoștința d lor 
directori ți d-lor președinți ai comi
tetelor școlare dcla țcoalele primare, 
că au început expedierea stupilor 
sistemului cu 45 la sută reducere 
C F. R..

Expedierea se face în ordinea 
scrierii”.

pe

tn-

Asociația preoteselor române 
todexe din București, roagă persoa
nele care au primit carnete de „că
rămizi", să Ie trimită cât mal neîn
târziat la sediul asociației, str. Pitar 
Moș 27-, împreună cu sumele încasate.

or-

Asociația generală a asistenților 
universitari din România, ține adu
narea generală Miercuri 15 Februarie 
a. Ch ora 9 seara in amfiteatrul 
caloglu. etajul II al Facultății 
științe.

Ba
de

oraAzî Miercuri j5 Februarie 
t8 15, are loc în sala de conferințe 
a Societății politechmce din calea 
Victoriei nr. 118. etajul I, conf. d-lui 
ing. prof. G G Teodorescu despre 
Construcția și etalonarea unei piese 
de 2.000 tone.

D-nii membrii 
duri, șarpante și
telor, precum șl al Socletăței poli- 
technice sunt rugați a lua parte.

a! asociației de po- 
încercarea materia-

Cercul studențesc tulcean, în adu
narea generală ordinară din 5 Fe
bruarie 
tet de 
Andrei 
Traian 
gulescu:
Trifan: secretar de ședință, 
Elena Nicolof; cenzori. Alex. Zăgă- 
nescu. Alex Getacopol, Eiub Mussa.

a. Cm a ales următorul comi- 
conducere: Președinte, d. 
A. Nicolae; vice-președ. 

Irimia; casier. Ștefan Lun- 
secretar general. Nicolae 

d-ra

D-țoarele membre ale tineretului 
L. A. N. C. și acele cari doresc a se 
înscrie in tineret sunt convocate per-

sportivă PotTedmtetf 
pentru Sâmbătă ]8 Fe< 
5 d. a. la Expoziția pen 
industriei românești, ta

Toi 16 Februarie a. c-, va avea W 
în saloanele „Elysée" din Calea Vio 
">riei. între orele 4-8 p -m. un oM 
dansant organizat de A. S. G ,V| 
P.M T. Intrarea generală 30 lei. •'

Șt ri militare
Ministerul apărării naționali, 

prin serviciul său medical, a luai 
>n tinse măsuri pentru prevenirea * 
pidemlei de gripă, dând Instrucțiuni 
speciale pentru aesmtoctajea, oiț» 
rouriior șl a localului. Grație a- 
•■estor măsuri, ministerul na toal 
închis.

*
Atașatul militar polonei & cent 

M. A. N. date asupra istoricului 
ceelor militare din România, w •> 
ilerea alcătuirii unei monografii i 
uceelcr militare din diferite aiuiv 
te, lucrare care se face de caut 
un ofițer polonez. ț

Amanarea alierilor 
pentru Camerale de mund

La Ministerul Muncii a avut foc 
o consfătuire a organizațiilor pr> 

fesionale sub președinția d-lui D> 

R. ioatiițescu.

Conducătorii organizațiilor pro* 

fesionale de muncitori, funcția* 

nari și meseriași au rugat pe 4 

ministru al muncii să accepte r< 

mânarea primelor alegeri pentru 

camerele de muncă, întrucât te 

s’a putut completa toate listell 

de alegători cu termenele de con

testații și apel, prevăzute în rewi 

lamentul electoral al legei came* 

relor de muncă.

Dupâ lungi discuții, d. mlnhtrt 
D. R. Ioani(escu a acceptai a 
alegerile să fie amânate până le 

9 Aprilie curent, când vor ava 
loc irevocabil. I

; Emoi mântarea victimelw 
dela Neunk rchin

CAMERA frumoasă 2 paturi, alt« 
mică apă interior, una persoană 
Victoriei 166 etajul H. Scara H. 

32689
PREDAU SAU ÎNCHIRIEZ mobilier 
frizerie. Preț convenabil. Vad ve- 
chiu. Frizeria „Clariss“ Bul. Cuza 
9 (Buzești). 5—10001
CAMERE elegant mobilate, elec- 
trică. teracotă 1300 -1800. G-ral 
Angelescu 33. 32705
LIBER elegant parter 3 camere, 
holl, confort modern. Parcul Fili- 
pescu. Alexandru 35. 32698

PROFESOARA engleză rutinat.-, 
metodă practică, caută lecții A- 
lexandru Lahovary 16. 23694
LECTIUNI de limba franceză si 
.neditațiuni predă studentă străină 
Suzcștl 4.

CASATORII
I leu cuvântul

INGINER, funcționar definitiv 32 
ani dorește Căsători«» domnișoară, 
doamnă cultă, casnică, blondă, sta
tură mică, cu stare materială bună 
Ziar „Blondă”.

Arestarea unui cur.er 
sov.etic la Uișinâu

LEI 800. Cameră bine mobilată, 
lumina electrică, intrare separată 
in centru Str. Apolodor 3 A- 

32704
CzâMERA mobilată confort separat 
eventual pensiune aleasă. Paris 40 A.

907 
ÎNCHIRIEZ cameră elegantă, bae/ 
apă caldă, calorifer pensiune șl pen- 
t«u pereche. Brezoianu 57 bis. 226

MERRÍDDA scria. Căsuța poțtaiâ 
355. Atl. F. 32637
MBRR1DDA. Inima mea suferă, 
gândind la durerea ta și de-țl 
scriu, nu mă îndeamnă decât do
rul de a ți-o alina Dece nu răs
punzi? Ferratto, 32702

rrl la ora 6 d. m. a avut loc la 
Casa șccalolor, ședința comisiei 
pentru reluarea lucrărilor în ve- 
drr.'a reorganizării învățământului 
practic. D. prof. GUȘTI, ministrul 
instrucției, a prezentat, in cadrul 
unei scurte expuneri, cele două te
me mari alo proiectului ce urmi-a- 
ră să fie întocmit. Trebue coordo
nata activii..^ ?a șccalelor consa
crate învățământului practic dela 
toate ministerele, spre a intensifica 
nrintr'o procedare unitară acțiunea 
lor. Și trebue găsită modalitatea 
transformării școlilor profesionale 
«t do meserii inferioare, cari s’au 
dovedit nepotrivite formării unei 
pături comerciale, lndusiriale ori 
agricole, în așa fel încât să cores
punda mat mult nevoilor vr.mii și 
cerințelor particulare. Soluția cea

nu

m-
1n-

mal potrivită ar fi transformarea 
tuturor acestor școli în clase pri
mare urbane superioare, cari, atât 
teoretice cât și practice, să înlocu
iască gimnaziul pentru cei ce 
vor sa devie cărturari.

Au participat la discuție d-nll 
ciner Stavrl Cunescu, directorul
Vjițământului muncitoresc din mi
nisterul muncii; prof. Borza, fost 
xecretar general; dlr. Mândru din 
ministerul domeniilor; Aurel-Ion 
Podcscu, secretarul g ral a minl-J 
sterului de industrie' ing. Negruțl, 
prof. Vâlcovici fost ministru, d. In- 
mitriu din partea Asoc. foștilor ab
solvenți a școalelor proiesionaia.

R'a constituit o sub-comisliine, 
prezidată de d .prof Vâlcovici, car«, 
va preciza principiile conducătoare, 
stabilind procedura de luciu.

CHISINAU. 14. — Astăzi, la or0 
i p. m. chestorul Muscalii a fost u» 
format că in localitate a fost ares
tat un curier sovietic. D. chestui l'a 
supus imediat unui sever interogator.

Pe baza declarafiuntlor acestui cu. 
fier, s’a descoperit o Întinsă organi
zație comunistă. La ora 10 seara d-nt) 
inspector genera! Msimuca împietrea 
cu d. chestor Muscalu fi d. căpit»» 
t.'aracaș din jandarmii pedeștrt ««« 
pornit în razie prin suburbiile ora
șului, unde se află centrele comu
niste.

Cn aceasta ocaziune s*au pruitua 
foarte multe arestări de comuniști

Numele curierului și ale celorlalți 
arestați se păstrează in secret, ia 
eresul cercetărilor.

BERLIN. 14. (Rador). - D-1 vd 

Papen, vice-cancelarul RelchuW 

și d-1 Seldte, ministrul muncii, tl 

guvernul Rc'cliulul, care asistă azi 

la funeraliile victimelor catastrofei 
dela Neunkirchen vor pleca asti< 

seară spre Berlin, unde vor toi 

mâine dimineață.

După ce s’a oficiat slujba retlgit»A 
au ținut cuvântări funebre mai nalj 
oratori, printre cari reprezentanți 
bisericilor pro'estantă și catolică

Cortegiul s’a pus apoi în mișc«» 
indreptându-se spre cimitirul dl 
Neunkirchen unde s’a procedat la I» 
humarea victimelor. I

Jn tot cursul funeraliilor, toate t* 
potele bisericilor din NcunkirchtnH 
sunat tn memoria vic.imelor.

întreg orașul a fost îndoliat. Dl 
asemeni au fost cernite toate eUM 
publice din Germania.



de eri ale Parlamentului
«Porecle4.- •7mbecilule,,~ JUăpa- 

fo!e"„ ,Dobitocule“... Dela discuția 
jamanhti. după midia intimități din
tre d-nii Căpățâneanu și Papacostea. 
le simțea amestecul lui Ntpfun in 
fain. -Sâ trecem comunicările la 
rfâ'jtfî*’. — propune precaut d. Ar- 
getoianu. Stearpă prudență]...

N« erau In cârdul liberal decât 
tft-O U vottijori. insă conduși de un 
(L Dinu Brătianu întinerit, de paf că 
iu fi scăldat toată dimineața In 
lânjcle balaurului sau in saliva lui 
Tezeu. N’apucă bine d. Madgearu să 
tMtapă discursul său. melodios ca o 
muie de spital, că și începe haitiana 
Sbualăi Ancheta’... Ancheta paria- 
tentară’.... „Să lăsăm glumele si- 
nlstre!", — ripostează ministrul cu 
milostenia plină de pistrui, privind 
Spre băncile liberale ca Junona la 
Troieni. Dar bătrânul Priam. — astăzi 
tânărul d. Dinu Brătianu. es‘e In 
formă atletică și in vervă polemică. 
0 banderilă a d-lui Titeanu il smulge 
de pe streșină, și-i răscolește mias
mele temperamentului^ ^Calomnia
tori]... Ticăloșii’:'^.

Okoleol... Alelei’--.
Intre cele două tabere vecine, au 

fi început să sboare complimentele șl 
cameliile. In picioare, in atitudine de 
ospiciu șl cu gesturi de frate al Oțe
tiți. d. Pompiliu Jonițescu se căznește 
«ă răgească in primul plan mai servii 
decât concurentul Vasile Toncescu, 
- rit posedat cu clăbuc ultra-vene- 
fian pe pleoapele injectate. „Dobitn- 
rafe!» Vită!,. Putoare’... Esrcoculef4... 
Ia se aud decât de-astea. și de cele
lalte. Țevile tâmplelor se dilată, ane- 
vtismele se pârguesc, ventriculele pom 
pează venin și puroi... In toiul rapso
diei, colegial și samarinean. d. D- R. 
laam'escn șoptește la urechea iubi
tului său vecin de județ Virgil M ad
ierii câteva sfaturi de strategie mo- 
nentană..

Mai lipsea aici fanfara d-lui Ne- 
țutSt.- Întreruperea meridionalului 
dela Vaslui sloboiește subit in d. 
Vdda-Voevod a furie de tapirț in 
timp ce liberalii toacă fiorași din pu
pitre, primul-ministru se năpustește 
h rafală la președinte (un biet ne- 
txn din duzina de nepoți ai d-lut 
Mania), ordonându-i să fie imediat 
ian jf răzbunător. De pe banca mi- 
niserială, ca o lăcustă sprintenă, 
ure oâ-și calmeze șeful d. Armând 
Căllnescu. in vreme ce feldwebelul 
cllt'cii cheamă pe liberali global la 
ordine...

UUuliut... OhohoD.
S1« sculat să spună ceva d. Tătă- 

rMcu-. „joooooosll..." Mamelucii. — 
bi picioare pe coridorul etuvei majo
ritare. — se îmbulzesc și mugesc 
total. Vine d. D. R. Sanitarul să 
dreagă târgul cu clăcașii liberali, se 
am scuză pe jumătate d. Vaida. mai 
pane o vorbuliță de pace și d. Dinu 
brătianu. — și in vreme ce pcimul-

Șed
Ședința se deschide la ora 4 jum 

sub președinția d-lui Ionel Pop. Pa 
banca ministerială d-nii V. Mad- 
?earu, D. R. Ioanițescu, I. Lugo- 
jtau.

D. MANOLESCU-STRUNGA (li
beral). la sumar, contestă afirma
țiile d-lul ministru de finanțe, cu 
privire la fraudele fiscale ale Soc 
Jtagtf”. Valoarea totală a lucră
rilor efectuate de societate este de 
l miliard 400 milioane lei. Firma 
francsă care a făcut tunelul Te- 
liu a pierdut.

O. MADGEARU: Să apărați fir
ma BfiTger la tribunal, nu in Par
lament.

O. MANOLESCU-STRUNGA: Fac 
parte dintr’o societate afiliată.

O. MADGEARU. Reprezentanții 
firmei au intervenit pentru micșo-

D.scursul d-lui Virgil Madgearu 
la proectul reducerii salariilor

D. V. MADGEARU, luând cuvân
tul la legea pentru reducerea sa
lurilor, spune: In discuția care a 
unit loc, au predominat mal mult 
Interesele de stat. Opoziția trebue 
ii tacă o critică constructiva, căci 
«(■©urile de azi sunt extrem de 
grele.

0. dr. COSTINESCU: Deaceea 
ap tăcut starea de asediu.
a MADGEARU: Despre starea 

o« asediu, nu partidul liberai are 
latitudinea să vorbească.

Concepția financiara a reducerii 
«lariltor nu constitue un panaceu, 
la trebue privită intr’un ansamblu 
ia împrejurări. Este totuși o măsu- 
tl indispensabilă, la care orice gu
vern conștient (trebue să recurgă. 
Ați dus trei ani campanie impotri- 
va noastră pentru scoaterea runc- 
marrior in cadrul auxiliar. Acum 
spuneți că se impune reducerea 
peaonalului pentru a face noui a- 
puțn.

Problema reducerii funcționări
le eae dintre cele mai complexe. 
Dvj. ați fost insă induși In eroare 

I fi ceeace privește cifrele. S’a spus 
I a nu se ocupe locurile vacante, dar 
I «mt servicii importante care nu 
| pot fi lăsate dezorganizate. Daca 
I H ataci instrucția și cultele este 
I tamslbil să ajungi la o reducere pe
■ (tară mare a corpului de luncțio- 
l*1'-
■ o-sa arata creșterea bugetului la 
Spionai, față de proporția dinain

Pllati $1 Pompllatl...
ministru o ia glumeț pe un ton mal 
s'udențesc. d. Madgearu își așteaptă 
la tribună rândul desmorțindu-și pri
virile pe duduile din lojile mai agrea
bil capitonate... Un vast ,.Huoo" ma
joritar mai întâmpină un inofensiv 
pufăit al d-lui dr. Costtnescu: „LS- 
•ațt pe acest om de jertfă să-și facă 
datoria]". — încheie ptimui-minisav, 
desemnând pe d. Madgearu.

Abea restaurat, omul de Jertfă este 
tnsă din nou expropriat de recidi
vistul Dinu Brătianu. care-l vesteș-e 
eă nu va fi lăsat să vorbească până 
->u va retrage insultele adresate par
tidului liberal. .Ne lămurim mâine",.. 
,Nu. puiule!... Acușica] „Așadar", 
— o la d. Madgearu pieziș. — accept 
ancheta!"... .Ne-ne-ne-ne-neeeț" An
cheta e una. — insulta este alta!". •— 
se agață d. Dinu— Jooooost— Jo- 
oooosj!!-.

Cine credeți că a apărut, ea să-l 
mustre și să-i rușineze?... Doctorul 
Lupul..„ Să-l sară ochii cui minte!... 
Doc'orul Lupa, — mărime naturală!... 
•.Respectați solia, căpitanii mei]... 
Păstrați intact prestigiul parlamen
tului!... Ce. la infinit o să facem 
așa?’.?"...

Se frecau și muștele la ochi: nu le 
venea nici lor să creadă!... S"au con
vins însă când a început voinicul de 
Hobu să-și arate colții spre docfor: 
.JD-fa fe-ai găsit să arbitrezi?... Eșii 
un exemplu rău pentru Cameră'."...

,£eeu?"... „Dar cine bunicul ?“... 
Patru chestori se luptă cu Robu să-l 
izoleze de dr. Lupu. care a cam 
sfeclit-o...

Apariția baciului la proră nu cal
mează pe liberali, cari obțin însfârșit 
retractarea ministrului de Finanțe-, pe 
la orele 6 jum., in momentul când d. 
Madgearu poate însfârșit vorbi, libe
ralii se calmează brusc toți, și adorm 
ea niște convalescenți dură o he
moragie.

La dlscuțhxnea pe articole, după 
mișcătorul apel al d-lui lacobescu, 
d. Țoni se luptă disperat cu întreaga 
majoritate, dominată de același ma- 
meluci. animați de acelaș egumen și 
energumen Pompilică. Toți dascălii 
majoritari sunt la lavabouri; se spală 
pe mâini. Cezar Spineanu. — alt Pi
rat, — profesor de matematici, la el 
acasă, aci însă vechil docil, participă 
a letic la truda de respingere a amen
damentelor favorabile dascălilor. De 
ta liberali, singur d. Iamandi mai 
mișcă: haita care Ja agitat a'ât 
de vtril până adineaori a leșinat de
finitiv, tocmai acum, când era de 
luptat pentru ameliorat proectul.

Amendamentele învățătorilor au 
fost respinse. Și profesorii ăștia. — 
nu se mai satură! Ar vrea ca fiecare 
institutor să aibă și măduvă în ver
tebre. pe vremurile as’ea de trac 
financiar, când ar trebui să fie sluj
bașul mulțumit și cu ciorbă de cocs’-...

Ion Dimitrescu

â n ț a
rarea amenzel. Vom discuta che
stiunea Joia viitoare.

(Se naște vacarm intre d. Mano- 
Uscu-Strunga și deputății majori
tari. D. Manolescu-Strunga este 
chemat la ordine).

D. V. PAPACOSTEA arată situ
ația dela ministerul muncii, unde 
există 56 ir-specori generali.

D. CAPETINEANU Întrerupe. So 
naște scandal. Ședința se suspen
dă.

Ia redeschidere, d. Papacostea 
citește lista inspectorilor dela mi
nisterul muncii.

D C. DIM1TR1U (11b.) arată eă 
ancheta parlamentară propusă de 
d. ministru Madgearu este primită 
de partidul liberal, propunăna mai 
multe puncte.

te de războiu și sporul de salarii 
post-beliice.

D. dr. LUPU: Comparația între 
starea dinainte de razboiu și cea 
dz> acum este deDlasată.

D. VIRGIL MADGEARU: La in
strucție este un plus ae 24000 sala- 
națL

D. ARGETOIANU: Dv. Întrebuin
țați un coeficient greșit.

D. MADGEARU: Dacă SUX fi pă- 
wrat organizația noastră funcțio
nărească dinainte de războiu, func- 
bonavli ar fi putut 11 plătiți in aur 
Am făcut după războiu o politică 
de inflație a funcționarilor.

Noi n'am trimis in cadrul auxi
liar de^A 2500 de funcționari, ur
mărind Întotdeauna întinerirea ca
drelor.

Ministerele sunt dominate de oa^ 
meni fără nici o competință. Regre
tul meu e că am stat prea ouțtn la gu- 
«wn și-am procedat cu prea multă 
timiditate față de teoria drepturioit 
câșttga e. Ministrul trebue sa aibă 
totdeauna inițiativa. Directorii gene
rați și ceilalți nu încep niciodată np 
mie. Nici un minister nu are caziere 
de funcționari.

bă veniți dv. opoziția la guvern, și 
veți cunoaște ce este Statul. Ați uî at 
viața de stat șj adevăratele nevoi ale 
guvernării.

PROBLEMA PENSIO
NARELOR

Ați adus aici citre tantas lce cu 

privire la bugetul pensiilor. Campanii 
de presă au fost duse pe chestiunea 
pensiilor funcționarilor maghiari. S’a 
tăcut această afirmațiune în interes 
poLtic. Partidul liberal a săpat ideea 
de ordine punând în circulație ase
menea legende. După da.ele oficiale 
pe care le am, rezubă că sau pen 
slonat 10.470 funcționari dintre care 
2.500 funcționari maghiari, iar în to 
tal sau plătit 430 milioane Iei pensril

Sporirea de pensionari pe cale nor
mală dela 1926 până acum este în 
medie anuală 2.600 funcționari.

D. DINU BRATIANU: Am spvs 
că în loc să nu se mai pensioneze, 
s au Tăcut pensionări înainte de vre
me. Până când ancheta parjamen'ară 
nu va fixa cifrele, nu trebue sâ vă 
pronunțați.

t>. v, MADGEARU: Atl vrut sa 
aruncați o îndoială asupra exactității 
cifrelor. Eu vă răspund cu cifre ofi 
claie. Să lăsăm glumele sinistre b- 
oparte. A sosit timpul să nu mal sgân- 
dărim opinia publică, aruncând infor 
mâții false. Ați propus anchetai Am 
spus: „A la bonheurl“ O primesc și 
pe-asta!~.

D. C. ARGETOIANU: Contestați 
dv. diferența disproporționa'ă între 
pensiile dinainte de 1928 și din anii 
guvernării dv. ? Ca să justificați o 
sporire filantropică de pensii, veniți 
astăzi să reduceți din salariile func
ționarilor cari muncesc? Sunt 17 re
gimuri diferite de pensiuni.

D. V- MADGEARU: Legea de 
unificare a lor a și fost întocmită, 
si va veni aci. Eu sunt aici pentru 
a lămuri opinia publică. De ce s’a 
mărit bugetul pensiilor?

D. TITEANU: De ce fugiți de 
ancheta parlamentară! Ați mai re
fuzat odată ancheta, anul trecut! 
Nu vă convenea!

n. MADGEARU: Voi spulbera 
toate calomniile și ticăloșiile par 
ridului liberal!

Se naște vacarm între majori
tari și liberalii dudști.

D. Madgearu: Nu le convine a- 
cestor domni adevărul. Bugetul 
Cassei Pensiilor a fost sporit de 
uuantumul pensiilor de bază șl a 
sporului de scumpete

D. NEGURA: Pensia d-lui Căpu- 
sanu-

D. VAIDA: Fac apel la d-nii din 
oartidul Hberal-ducist de-a nu mai 
tace obstrucție. Când erați la gu
vern noi veneam cu chestii drepte. 
Dvs. provocați si să nu vă mirați 
dacă majritatea vă va răspunde cu 
aceleași arme.

D. NEGURA: Vreți starea de a- 
«*dlu și la Cameră! Să nu ne Inti
midați !

n. VAIDA (furios): D-l© preșe
dinte, cheaiuă-1 la ordine 1^.

(Se naște vacarm, liberali bat din 
pupitre)-

ii. IONEL POP (d-lui 
Negurăjt Sunt silit să vă 
chem la ordine!... (D. Vai
da, surexcitat, insistă in 
aeest sens la prezident. 
Ii. Armând Căiinescu vine 
țji îl calmează, readucân- 
du-l pe banca ministeria
lă, mai domolit),

D. G. TATARASCU vrea 
să răspundă. Deputății 
majoritari strigă in cor.' 
J os, jos !

Vociferările încep din 
nou cu violență. I se stri
gă d-lui Madgearu : n’ai 
să vorbești! Majoritarii 
aplaudă demonstrativ. D. 
D. R. Ioanițescu vine în 
rândurile liberalilor spre 
a calma spiritele. I-iniștea 
se restabilește cu greu.

D, VAIDA: E vorba de o neînțeîe- 
nere. S’a crezut că eu aș îi spm ca 
aduc armata.

D. G TATARASCU: Gravitatea 
declarației dvs. de pe acea bancă 
este elocventă- La întrebarea: daca 
vreți să Introduceji starea da ase
diu și la Cameră ați răspuns: Da! 
Da I

D. VAIDA: Fac apel Ia majoritari 
ca să păstreze liniștea, ca să ne ră 
fuim- E posibil așa ceva, sau este o 
absurditate?

D- TATARASCU: Trăim de mull 
sne regimul absurdului!

D, VAIDA: Nu starea de asediu,-- 
jandarmii însă au fost introduși iu 
această incintă de d- Tălărăscu. (D- 
Dinu Brătianu vine la d- Vaida și se 
stătuește pentru liniștirea tabere’or).

D-le Brătianu, noi avem datoria să 
ne aducem aminte totdeauna de tre
cut Prea mult ne-ați ținut dvs- iu 
starea In care vă aflați acum- fac 
apel Ia toți ca în vremurile de astăzi 

să colaborăm într’un elan patriotic 
la ridicarea patriei și să facem acel 
stat al șefilor de partide.

O VOCE: Dvs n’aveți șei.
D. VAIDA: Dvs. vxșți răsturnarea 

guvernului-
D- TATARASCU: Nu sa răstoarnă 

muribunzii!.,-
D- VAIDA: Noi vă pregătim sarcina 

viitoarei guvernări pe care veți !ua-o 
dacă veți putea să ne :fc;t.»nați. Lă- 
«ați pe acest om de jei'.â să-și facă 
datoria. Ascultați și Invățați!

D DINU BRATIANU; Am fost re
voltați da atitudinea d-lui Nadgea- 
ru- Dacă d-sa iși retrage acele cv- 
vinta, îl vom lăsa să vorbească!
D. MADGEARU: N’am întrebuințat 

acela calificative decât atunci când 
mi s*au aruncat afirmații calomnioa
se. Rog ca pari- liberal să lămureas
că problema. Am declarat că accept 
anchetă parlamentară- Dvs. vreți să 
sabotați discursul meu,

O. TATARASCU: in situația 8ra- 
va prin care trece țara facem o jert
fă dacă stăm aici- Cu insulte nu se 
iezolvă nimic.

O- MADGEARU: La cifrele mei» 
dvs- săriți cu o diversiune.

D. TATARASCU: Să retragi insul
tele de până acum- Acte de provcca- 
re nu mai tolerăm deacum Încolo.

Numirile de funcționari
Pentru a răspund© fanteziilor 

debitate in privința nouilor numiri 
de funcționari, voi da numărul 
iuncționaruor numiți: In 193U s-a 
lăcut un minus de numiri de 8000 
funcționari. In 1931 a fost un plus 
ele 6000 îuncționarl. In 1932 un 
plus de 1884 funcționari.

Dela 1928 până la 1932, avem un 
minus de 2800 numiri la personal. 
Pe timpul guvernării noastre și a 
guvernării Iorga, a fost un minus 
de 3609 funcționari.

VOCI LIBERALE: Asta-i scama
torie.

D. MADGEARU: Eu nu mă ocup 
cu scamatoria. Eu răspund pentru 
aceste cifre.

D. XENI: Opinia publică are 
impresia că atât penisonații cât șl 
numărul funcționarilor au crescut 
foarte mult. Bugetele o dovedesc in 
fiecare an la pensii și personal. A- 
sta-i scamatorie politică.

O MADGEARU:: Și ceeace fa
ceți dvs. este neseriozitate politică.

Enumără apoi numirile făcute la 
diferite departamente. Rezultă /Că 
in 3 ani, personalul Statului a sdă- 
znt cu 3609 persoane.

D. C. DIMITRIU; Ați spus că nu 
aveți încredere în cifre, propunând 
o anchetă parlamentară.

n dr. LUPU (adresându-se libe
ralilor): Dvș. nu știți să faceți o- 
poziție. Suntem obligați să aștep
tăm rezultatul anchetei. Până a- 
tunci să-l ascultăm pe d. Mad
gearu.

D. MADGEARU: Am cerut an

Deficitul cronic al buqetulul
Trebuie vă explic necesitatea 

măsurii de-a se reduce salariile funu 
tjonarilar

«uicnm do un deficit cronic, âr 
‘>00 milioane tunar, chiar dacă la 
material rj-j s’ar pnne decât 340 m» 
‘ioane. D. MUroncscu redusese m- 
tr'o oarecare măsură deficitul. In 
tuna Septembrie rămăsese insă un 
deficit de 400 milioane lunar. Ace3» 
deficit l’am făcut să dispară com* 
ulcct in luna Decembrie.

». ARGETOIANU: D-ta na recu
noști că ai rămas dator la Banca 
Națională?

D. MADGEARU: N’am făcut a- 
ncl deloc ia Banca Națională, ast
fel că n’am rămas dator nici un 
Lan.

Din Septembrie șt pană to ianua
rie ant sporit continuu cota de 250 
milioane. Cu toate acestea n’am pu
tut plăti decât 30 milioane pentru 
furnizori.

Suspendarea cuoonului extern
S’a spus aici; să suspendăm pla

ta cuponului extern. Noi partidul 
national-țărănesc nu suntem par
tizanii politicii de faliment.

D. CUZA: Ce faliment, când ră
mânem cu banii ?

D. MADGEARU: Politica acea
sta de faliment eu n’o fac din tea
ma pierderii creditului nostru în 
străinătate. Prea mult ne-am minat 
creditul nostru intern. Nu este o- 
portuu ca Statul să dea răul exem
plu de plata datoriilor sale.

Statul să dea exemplu de plată, 
ca debitorii să-și respecte obliga
țiile lor. Iată pentru ce am ajuns Ia 
măsura reducerii salariilor.

In cceace privește dacă această 
reducere se va prelungi sau nu, ce. 
pnde de energia și hotărîrea parla
mentului. Viața s’a eftinit în ultimul 
timp. Dacă luăm indicele de scum
pete, reese că viața nu este decât 
de 24 ori mai scumpă ca înainte de 
războiu. O reducere de 10-12 la suta 
nu este un sacrificiu.

Corpul salariaților administtativl 
primește un salariu mai mare de 24 
ori. Unele categorii: învățământul și 
altele primesc mai mult. Prin urma
re reducerea este suportabilă.

De ce nu «s’a făcut o reducere pro
gresivă? Când s’a adus legea armo
nizării, nu s’a făcut o sporire uni
forma. Dacă am veni cu o reducere 
progresivă s’ar nivela toate catego

Discuția pe articole
Se trece la discuția pe articole a | D. IACOBESCU susține U» *- 

proectului pentru reducerea sala- I mendament prin care salariile până 
fiilor. la 3500 lei sunt supuse la o reducere

D. dr. LUPU: Mă uit cum parti
dele maxi de ordine fac obstrucție- 
Pe deasupra luptelor de partide, tre
buie păstrată demnitatea parlamen
tului- D. prim-ministru Vaida nu 
trebuia s& amenințe-

Dar nu așa se combate ministrul 
de finanțe. Trebue ascultat până h 
capăt și-apoi să-i răspundem-

U. MADGEARU: Aici este o gravă 
problemă morală in joc. (intervine 
a. Robu. D. dr- Lupu spune, d-la 
n‘ai dreptul să vorbești aici)-

D. MADGEARU: Voi continua ex
punerea mea- (Deputății liberali 
aeciară că nu vor asculta, până ce 
d. ministru Madgearu nu-ș! va re
trage cuvintele ofensatoare*-

D. DINU BRATIANU: Aici ««n- 
tem cu toții solidari ca să nu lăsăm 
să fie calomniat partidul liberal.

D. MADGEARU: Aprecierea făcută 
ne mme privește numai pe domnul 
în chestie-

Rugetul Cassei Pensiilor scade în 
fiecare an cu sume modice, mărin- 
ou-se însă cu pensiile celor recent 
uensionați. In anii 1926—31 sau 
sporit pensiiie cu hOO—BOU milioa
ne anual. Numai 400 milioane se 
datoresc legii de organizare a mini
sterelor.

i\'u este bine ea pe asemenea che
stiuni să >e facă agitații.

cheta parlamentară cu privire Ia 
recllle autonome. Eu pun la Îndo
ială buna dvs. credință. Cer ca re
zultatele anchetei eă fie publicate 
Va ii cea mai aspră pedeapsă p« 
care o veți aveao dva

Am adus cifrele pentru a vă a- 
••ăta Întreaga complexitate a pro
blemei funcționarilor. Când din 50 
ne mii plusul teoretic al funcțlo-

D. VIRGIL MADGEARU

narilor, 30000 aparțin numai corpu
lui didactic, vă dați seama ce re
cuceri se pot face. Reducerea cotd» 
lui didactic nu se poate face decât 
în măsura unui interes de stat. A- 
ceasta nu este o problemă care m 
va iczolva în scurt timp. La buget 
se va putea discuta întreaga pro
blemă a drepturilor câștigate.

Până la 1 Aprilie eu trebuia M 
»sigur dispariția de/icituini cnnfc. 
Nu aveam ca fond de trezorerie de. 
cât 250 milioane lei pentru trei luni. 
Eu trebuia să contez ân mod normal 
pe un deficit de 1 miliard și 200 mi
lioane lei. Cu ce acoper restul/ Eu 
nu pot să l»s neplătiți funcționam 
și pensiile. Pe de altă parte nu pot 
să las îninistezele fază minimum de 
întreținere.

Pentru ce am cerut această redu
cere de salarii/ Ni s‘a spus ci este 
un titlu de cumințenie pe care zd-l 
cere Geneva.

Geneva nu pune condiții. Dar cine 
••rea să colaboreze cu Geneva tre
bue să-și asigure mai întâi echilibrul 
economic și financiar. Cum puteam 
acoperi deficitul cronic/

Voi veni cred săptămâna viitoar» 
cu un proect de lege pentru plata 
arieratelor până la 1D1 inclusiv.

riile de funcționari și s’ar distrage 
orice inițiativă.

De ce nu s’a scutit unmîninmm de 
existență? Ar trebui să socotim nn 
minimum de 2880 lei. Dacă am ex
cepta această categorie, s’ar face o 
economie de 500 milioane {n loc de 
700 milioane lei. Prin această excep
ție însă s’ar lovi tot în personalul 
inferior. Standardul de viață este 
suficient pentru acest personal.

EXCEPȚIILE LA ACES
TE REDUCERI

S a discutat exceptarea magistrați. 
lor și ofițerilor. Salariile magistra- 
ților, fără reducere, abia ating sala
riile corpului didactic. Dat fiind e- 
xigențele vieții de militar, desele 
mutări și faptului că ofițerii sunt 
24 ore în serviciu permanent, explică 
excepția făcută cu ofițerii.

La buget vom discuta problema sa
larizării corpului didactic. Eu voi 
da tot concursul ca să găsim mij. 
toacele necesare pentru reintraree 
corpului didactic în legalitate.

Orice întârziere înseamnă însă slă
biciune.

Situația este gravă, dar nu dispe
rată. îndreptarea este operă de cu
raj și de voință. Numai cu organizare, 
muncă și economie vom putea ieși 
din impasul in care se află țara.

Proectul este luat în considerație.
D. D. R. IOANIȚESCU depune 

două proecte pentru deschiderea de 
credite pe seama ministerului ar
matei.

numai de 5 la «stă Cu noua lege, în. 
vațatorii vor primi lunar doar 2.200 
lei, — numai 70 lei pe zi. Cu acest 
buget nu ce poate trăi la țară, unde 
vjața este exorbitant de scumpă, a- 
deseal Dar noi protestam și eontrt, 
modulul cum au fost fixate aceste 
salarii mici înainte de războt.

Propun O cotă progresivă Nu va 
rezulta o nivelare a salariilor, — 
cum afirma d. mtnisttu de hnsnțe 

et va resulta o economie mai ma
ro decât de 60 milioane lunu».

D. MADGEARU nu acceptă amen
damentul. Pus la vot, amendamentul 
este respins, în protestările d-l»> 
Țoni și lacobescu.

La art 1. se admite un amenda
ment referitor la reducerea șaiai u- 
tor funcționarilor Camerelor de »- 
grtcultuă, Burselor de mărfuri, etc.

Art. 2 este votat fără nici o uio- 
difiear«.

INTERVENȚIA D-LUI 
ȚONI

D, V. ȚONI: Ceeace a provocat 
revolta, la ivirea acestei legi, a 
fost crearea unor categorii de sluj
bași priviiegiați. Noi cerem să so 
suprime distincția intre favorizat« 
ș| năpăstuiți.

Nu din ostilitate. Știm ce În
seamnă armata; dar in ceasul (fa 
Jertfă supremă, vom B toți la pri
mejdie. Nu avem nimic contra ofi
țerilor și a tnagistrațlior.

Dar și dascălii corpului didactic, 
— ca și ofițerii și magistralii, — 
trebue tratat! cu aceeași conside- 
rațiune! Excepțiile șl inferiorită
țile, sunt nedreptăți: o adâncă jig
nire se aduce dascălilor acestei 
țări!

Nu numai armata $1 justiția sunt 
instituții fundamentale: este șl 
școala românească pe acela» 
rangL. Daci veți conserva distlnc- 
tlunea, între aceste categorii da 
salariați, creați primejdia îndușmă- 
niri categoriilor din țară, in Franța, 
se aplică reducerea salariilor tu
turor, și numai dela un anumit 
quantum. De s’ar aplica tuturor, 
cota ar fi mai mică; și când se 
poate micșora jertfa, de ce na su 
procedează așa?

In comisia bugetară, s*au decla
rat toți contra articolului!

VOCI: Este și imoral!
D. ȚONI: Dacă mai aveți nn pfa 

de simț de dreptate, nu puteți vota 
acest articol! (Aplauze)-

D- V- MADGEARU: Nedreptățiți 
sunt doar slujbașii administrativ,,—• 
doar de 13—14 ori salariul dinainte 
de război. Corpul didactic nu este 
persecutat, nici după reducere, — 
căci primește de 18—25 ori salariu) 
anterior!

D- ȚONI: Nn comnaraîi corpul di
dactic cu împiegații administrativi! 
Nu putem tolera aceste asimilări!.. 
Nu vom îngădui acest sistem!

D. V. MADGEARU: Lăsați-mă să 
vorbesc! Nu accept acest tratament’

D- ȚONI: Cifrele pe cari le dat' 
sunt inexactei

D- V. MADGEARU: D-le Țoni, este 
ultima dată c&nd t» rog să-mi res- 
necți cuvântull

DIN NOU TUMULT
D- ȘT. C. POP: D-le Țoni, In

trat! în bancă! (Tumult. D. Țon!

Ședința se deschide la ora 5- 
Prezidează d. Smoionovici-
Pe banca ministerială d- Sauciuc 

Săveanu-
După sumar, d. gen. RUJINSKY 

declară că nu e de acord cu afirma
țiile d-lui Radu irimescu.

D. S1MIONOVIC1 anunță moartea 
episcopului Teutsch. ’

D- JAUCA face o comunicare d-iui 
ministru ai instrucției publice ce
rând sprijin pentru profesorul Rusu 
dela Cernăuți, In vederea cercetări
lor științifice ce face și una ministe
rului de finanțe cu privire la faptul 
că pensionarii nu-și primesc pensia.

D. VALEANU face o comunicare 
ministrului de interne cu privire la 
situația unor funcționari ilegal des
titui ți.

D. M. MANOILESCU anunță o 
Interpelare d-lul ministru al in
dustriei șl comerțului și celui al 
apărării naționale referitoare ia 
fabrica de produse chimice.

Se intra in ordinea de zi, iuân- 
du-se în discuție proectul de lege 
pentru modificarea unor articole 
din legea pentru protecția naturei.

D. BORZA, raportorul legel, ex
pune motivele cari au dus la legi
ferarea protecțiunei monumente
lor naturei.

Legea prezentată are de scop 
modificarea in sensul creiărei unei 
comis! uni a monumentelor naturei 
pe lângă ministerul domeniilor.

Proectul este luat In conside
rare, și votat cu bile.

In urma propunerel d-lui Ed. 
Mirto, ministrul comunicațiilor, se
natorii trec in secțiuni pentru a 
lua in discuție proectul de statut 
al personalului C.F.R.

MODIFICAREA LEGII 
CONVERSIUNEI

La redeschidere, se ia tn discuție 
proectul de lege pentru modificate.* 
unor articole din legea pentru asa
narea datoriilor agricole. Proectui 
este luat în considerare, urinând a n 
votat ca bile în ședința de astăzi.

tie trece apoi la desvoltarea pro
ectului de lege privitor la Statutul 
personalului C.F.R.

D. CANANAU cere să «o amâne 
d’scuția pentru astăzi.

D. LD. MIRTO, ministrul cernu- 

este Invitat șl constrâns să «te» 
jos. Peste un luiuut, o nouă întrft» 
rupere a sa este înăbușită de ma
joritari, |n frunte cu d. PompiUu 
lonițescu cu vociferări).

D. ȘT. C. POP; L<nlștește-te o* 
dată, d-le Țoni! Dacă nu te lini*» 
ștești!...

D- POMPILIU IONIȚESCIL, 
Jos! Jos!

D. ȚONI: învățători din Came
ră, ce aveți de spus? (Scandalul 
reîncepe).

D. IAMANDI: Lăsațl pe repre
zentantul Învățătorilor să-și spună 
cuvântul!

(D. ȚONI vrea să vorbească* 
este împiedicat de d. Pompiliu Io 
ni țes cu, care vociferează în paro. 
xîsrn).

D. CEZAR SIMIONESCUî Mal 
s’ăbește-ne cu învățătorii!-. Noi 
reprezentăm țărănimea!-.

D. ȚONI: D-voastră reprezen
tat! țărănimea?!?

D. MADGEARUi Nu ad. 
miiem amendamentul 
Aceasta e politica guver* 
nului. Guvernul stă și 
pleacă pe această politi
că I

O. dr. LUPU: Nu m'am amestecat 
până acum, dar dreptatea este cu 
d-nii Toni și lacobescu. Un partid 
democrat nu poate vrea numaidecât 
ce vrea guvernul! Egalizare e, să 
vămână unul cu 2000 lei și altul cu 
16000? Faceți vrajbă și zânzanle 
între categoriile sociale! Ofițerii 
trebuesc cruțați, _ dar ce ne tra
buc 600 de muzicanți In armata. ? 
Eu nt’am săturat să tot văd, pe 
calea Victoriei, câte 150 muzicanți 
«•a in operetă!... Suprimați deci art. 
3. cel cu distincțiile nedrepte. Fiți 

'•onsequențl: amânați pe mâine 
discuția sa n(! dovediți că suprima
rea distincției intre ofițeri y pro
fesori este imposibilă. Lumea zicel 
nu votat starea de asediu, _  cru
ță po ofițeri ca să ne suprime, șl 
pe magistrați ca să ne condamne!

d. VAIDA-voiiVOD: Fac apel la 
Datriotlsmul dvs. să primiți art. 3 
fără multe discuții.

D. MADGEARU; De ce atâta dis
cuție? Ce rost are sa mal vorbească 
ac.mn cineva?

D. V. V. HANEȘ: Fac apj 1» 
rl-voastră...

VOCI DIN MAJORITATE: Re
nunțați! Pierdeți timpul Camereil

D. V. V. HANEȘ: învățătorii xw 
an alte resurse decât salariul..

VOCI DIN MAJORITATE: AU 
destul!..

D. V. V. HANEȘ; Dreptate» 6eT< 
eeailtatea pentru toți. Reflectați g 
nu dați un vot necugetat!

VOCI: La vot! La vot
D. ȘT. C. POP: Pun la vot amen- 

camentul d-iui Toni! Contra 1» 3 
3... 19... se respinge!..

D. V. PRELIPCFANU (cu£ț)j 
propune ca salariile sub 35Q să 
fie exceptate de orice rnduere. A- 
mendamentul Se resping, ,

Se admite un amendament prin 
care sunt exceptate șiariile mem
brilor diferitelor corpxri asimilat» 
cu, magistrațil, făr. funcționarii 
judecătorești. ț

Art. 3 se votea^ cu acest 1 
mendament Art. j se votează ne< 
modificat. j

Votul cu bile ,n Ședința de as
tăzi.

mcapilor fiind dc acord, propunerea 
se admite. ,

Si citește apoi raportul pru» care 
se cere ridicarea m.unrtapi senato
rului Paveiiuc. Votul bile la șcțj 
dința de astăzi.

Statul parlamentar liberal
Slatul parlamentar liberal »*• 

întrunit eri dimineață, sub presta 
dinjia d-lui Duca, la clubul cen* 
trai al partidului.

S'au lixat oratori cari vor lat 
cuvântul la diversele proiecte de. 
legi ce se vor mai aduce In Para 
lament. j

Viitoarea ședință va avea lot 
Vineri. ;

Noul ministru al Spaniei 
și-a prezentat scrisorile 

de acreditare
D. de Praty Soutzo, noul mi

nistru al Spaniei la București, și-a 
prezentat eri dimineață cu so* 
lemnitatea obicinuită, scrisorile da 
acreditare pe lângă M. S. Regele, 

La solemnitate a asistat Și d* 
Mironescu, ministrul interimar la 
Externe. j

Camera tranciză a adoptai 
proecteie tnanciare

PARIS, 14 (Rador). — 
Proectul financiar a fost 
adoptat de către Cameră 
cu 359 voturi contra 235, 
după ce guvernul pusese 
chestiunea de încredere»

Proectul adoptat de că
tre Cameră asigură utt 
venit de 5262 milioana 
care adăugate la venitu
rile asigurate prin măsu
rile adoptate de Cameră 
in luna Iulie asigură un 
total de venituri de IO mj 
harde pentru opt luni- y
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Demisia Uni prof. P. Andrei
subsecretar de Stat la Instrucție
D. prof. P. Andrei, subse

cretar de stat la ministe
rul de instrucție, și-a îna
intai eri dimineața demi
sia din această demnitate.

Cauza demisiei d-lui prof. P. 
Andrei este în legătură cu redu
cerile bugetare care se impun mi
nisterului de instrucție, d-sa soco
tind că aceste reduceri constituesc 
un sacrificiu prea mare pentru 
școala și cultura românească.

De altfel d-1 prof. Andrei, anun-

țase in trecutele consilii de mi
niștri, că va demisiona in cazul 
când nu se va renunța la quantu- 
mul de reduceri Impuse de minis
terul de finanțe.

Demisia a fost Înaintată d-lui Al 
Vaida-Voevod, președintele consi
liului de miniștri.

In cursul după amiezii, d-1 prof 
P. Andrei, s’a prezentat d-lul prim 
ministru, spre a-i expune și ver
bal, cauzele care l’au determinai 
să ia această hotărâre.

in panamaua radiofonica
Raportul d-lui ing.

articole consacra- 
radiofoniei româ- 
vedea că chestiu- 
radiodifuziunei în

Caranfil, administratorul delegat al Soc. 
de radiodifuziune

Mirto, in 
1932. Și pen- 
ținem să * 
acestui ra-

și ultimele arestări din tară

O ședință furtunoasă 
ia Cameră

Goernui pune chestia de încredere In discuția 
asupra reducerii salariilor funcționarilor

Ședința de eri după amiaza a Ca
merei a fost una dintre cele mal fur
tunoase pe care le-a cunoscut actua
lul Parlament

Discursul d-lui ministru de Fi
nanțe la le» ea pentru reducerea sa
lariilor funcționarilor publici a stâr
nit o violentă ciocnire intre liberali 
«I național-țărăniști-

Scandalul a pornit dela controver
sa asupra cifrelor statistice, produse 
de d. Madgearu, ca replică la cele 
aduse de überall, asupra numirilor 
și pensionărilor de funcționari.

Tumultul, care a durat aproape o 
eră, nu s*a încheiat decât după in
tervenția d-lui Vaida-Voevod, care, 
șf d-sa, a avut un sfert de oră al 
d-sale, de violent duel ou băncile 
liberale-

In această atmosferă încordată a 
început discuția pe articole a legii, 
cate a prelungit scandalul, deși într'o 
măsură mai redusă-

Momente dificile au fost la amen- 
SamentuL susținut de d- Teodor Ia- 
eouescu, prin care se cerea ea redu
cerea salariilor să fie proporțională 
șl progresivă, și, mai ales, la amen
damentul pentru Imprimarea art. 3, 
care prevede exceptarea maqistrați- 
țtor și ofițerilor dela reducerile, apli
cate salariilor celorlate categorii de 
Funcționari publici-
* Acest din urmă amendament a 
jtost prezentat de d. V- Țonl, suBți-

nat de d-nii ir. N. Lupa și V* V. Ha- 
neș, de opoziție—minus cuxiștii — 
șl de o bună parte din majoritate- Si
tuația era turbure.

O* Madgearu, luând ouvântul, a 
arătat că art* 3 nu poate fi suprimat 
fiindcă e expresia politicii guvernu
lui fa această materie și că „guver- 
nul stă pe această politică a sa. Stă 
sau cade!"

După ce ministrul Finanțelor a 
pus chestia de încredere, a interve
nit și d- Vaida, făcând apel la majo
rități să respingă amendamentul 
Țoni- Amendamentul a fost respins 
ou o mică majoritate.

Votul eu bile asupra legii redu
cerii salariilor se va da in ședința 
de azi-

Din ciclul de 
te problemei 

nești, s’a putut 
nea desvoltării 
România este mult mal complica
tă de cum se pare la prima ve
dere. Ea necesită studii serioase 
pe teren, o atentă cercetare a 
câmpului de audițiune în tot cu 
prinsul țării și numai după aceea 
instalația postului, bineînțeles du- 
păce vom fi obținut unda după 
care alergăm.

Avem satisfacția că prin scri
sul nostru am provocat această 
discuție și am atras atenția orga- 
nelor noastre de resort asupra ai 
cestul important instrument de 
cultură și de propagandă națio
nală, de care Statul trebue să se 
ocupe mai mult decât de oricare 
altă regie comercializată.

Dacă vor mal fi existând, to
tuși, în această țară oameni caro 
să nu fie complect edificați asu
pra greșelel enorme care era să 
se comită prin încheerea cu Casa 
Marconl a unul contract pentru 
Instalarea unui post de emisiune 
de 150 kw, înainte de a avea lun
gimea de undă, credem că pagi
na ce-o publicăm mal jos va fi ho
tărâtoare. Este raportul ce d 
fag. Caranfil. administratorul de' 
legat al Societății de radiodifu
ziune! șl delegatul Societății la

conferlnța dela Madrid, l-a pre
zentat d-lui ministru 
ziua de 14 Noembrie 
tru cei care nu știu, 
dăogăm că autorul
port, d. Ing. Caranfil, este un ex
celent cunoscător al problemei ra 
diofoniei românești, de care s’a 
ocupat deaproape vreme îndelun
gată.

CE CONȚINE RAPORTUL
Iată ce spune acest raport1
1. Program de des voi tare a e- 

misiunilor. Acest program a fost 
studiat de comun acord intre So
cietatea de radiodifuziune $i Mi
nisterul de Comunicații, ajungân- 
du-se în principiu la două solu- 
țiuni :

a) Un singur post național de e- 
misiune pentru întreaga țară, dacă 
se va obține o lungime de undă 
peste 1.300 metri $

b) Doud posturi regionale, dacă 
România va rămâne cu unde sub 
1.000 metri.

Până în prezent România 
are o certitudine de a obține 
ungime mare de undă. Până 

va cunoaște lungimea de
nu se poate determina pute- 
postului, care dealtfel trebue 

fie limitată la declziunea ce 
discută actualmente la Ma-

de 
ae 
de

lață 
preț 
Sorieta-

trobânzl

Masa de astă seară. Audiența d-lui Vaslle 
Rădulescu la Suveran

Raporturile dintre d. Iuliu Maniu 
șt partidul național-țărănesc eunt fa 
curs de clarificare* Este de prevăzut 
că. fa foarte ecurt timp, se va putea 
ști dacă, într'un viitor mai apropiat 
sau mai depărtat, fostul prim mini-

Acordul dintre guvern 
fl Banca Națională 

t» . - —

um s ’a rezolvat chestiunea consilierului 
technici 

i' Spuneam, în .^reportajul de ieri, în 
■ Junii acordului dela Geneva, că gu
vernul Iși dă toatțe silințele să rea
lizeze o înțelegere cu Banca Națio
nală, înainte de Dr-uninica viitoaro, 
cănd are loc adunarea generală a 
acționarilor, pentru a deveni super
fluă o eventuală ridicare a chestiu
nii prezenței la insti tutul nostru de 
»misiune a unui delegat al Societății 
Națiunilor. Se pare ' că întrevederile 
i-lui Lugoșianu atS„t cu d- Auboin 
cât și cu d. C. Angelescu, guverna
torul Băncei Națiq,-nale, au accelerat 
încheerea înțelegerii*

Din informațiUcțiite ce deținem, în
țelegerea cu B^faca Națională s'a lă- 
cut pnntr'un.' compromis de formă, 
caro, de fapt înseamnă adoptarea 
punctului de vedere susținut de pri
mul nostru institut de credit

Guvernul nostru va trimite o scri
soare prin care va comunica Socie
tății Națiunilor că atribuțiunile con
silierului tehnic de pe lângă Banca 
Națională, stipulate în acord ca a- 
vând un caracter consultativ le înțe
lege ue informare premergătoare. De 
această scrisoare, Societatea Națiu
nilor urmeză a lua act- Se pare câ 
adesiunea este câștigată fa urma u- 
nor discuții duse pe lângă secreta, 
riatul Societății Națiunilor și căruia 
i s‘a precizat că toate avizele nefiind 
obligatorii, termenul de consultativ 
dacă ar fi menținut în ce privește 
consiUerul de pe lângă Banca Națio
nală, avizele acestui consilier sunt și 
ele neobligatorii, deci de fapt, avi
zele cerute sunt informative.

Mandatul de consilier tehnic va fi 
deținut de d. Auboin, cărui trebue să 
amintim că termenul în forma lui 
actuală și expiră peste un an și jumă 
tate, cănd se va aviza din nou. După 
toate probabilitățile atunci i se va reî 
noi încrederea acordată până aeum 
d-lui Auboin, devenit un factor pre
țios în problemele finanțelor ro
mâne

D. LUGOȘIANU LA REGE
Ministrul da industrie a avut ieri 

dimineață a întrevedere ou d. Au
boin, după care s'a prezentat, fa au
diență la Suveran- . .«iirtigskl

D- Lugoșianu a expus Suveranu
lui modul cum an decurs dbcnțiunlla 
dela Societ* Națiunilor, situația crea
tă, fa afară României, de pe urma 
facheerii acordului cu Geneva, pre
cum șl stadiul fa care se află trata
tivele ou creditorii.

De asemenea d. Lugoșianu a In
format pe Suveran șl asupra modi
ficărilor convenției comerciale cu 
Franța în sensul majorărel cotei de 
import în Franța la petrol și ce
reale.

întrevederea cu <L C. 
Angelescu

Dela Palat d. I. Lugoșianu a ple
cat la locuința d-lui Const. 'Angele-

stru va contnua s& dețină șefia par
tidului național-țărănesc întreg, va 
ecnauce numai o fracțiune sau se va 
retrage, de astă dată, definitiv din 
viața politică.
ÎNTRUNIREA șefilor 

DE ORGANIZAȚII
In rândurile parlamentarilor na. 

țtonal-țărăniști agitația continuă a fi 
mare. Țărăniștii perseverează în pro
paganda pentru întrunirea șefilor de 
erganizațiuni, tn vederea examinării 
artuatier.

Această întrunire a fost 
definitiv sorocită pentru 
astă seară, la „Lmana“

Interesam este faptul că cei cari 
duc cea mai aprinsă propagandă Pen. 
tru populären întrunirii de astăseară 
sunt țărăniștii. Rezervați, mult mai 
puțin entuziaști, sunt ardelenii, ceea 
ce constitue încă o dovadă că, de as. 
tădată, torpilele Împotriva dJui Ma- 
niu sunt aruncate din lagărul arde, 
lean,

AUDIENȚA D-LUI RADU- 
LESCU-MEHEDINȚI

In legătură cu această agitație 
din lagărul național-țărănîst tre- 
buiește pusă șl audiența d-lul Rădu- 
lescu-Mehedinți la Rege*

Se știe că șeful organizației națio- 
nal-țăiăniste de Mehedinți este unul 
dintre inițiatorii întrunirii de clariii- 
care a situației dela ,,Luzana‘* și un 
susținător al politicii preconizate de 
către d. Iuliu Maniu.

D- Rădulescu-Mehedinți a pus !n 
ouient, aseară, la Cameră, pe amicii 
d-sale ou cele discutate fa această 
audiență și care par a fi fa directă 
legătură cu criza național-țărănistă- 

i D. Mlhaî Popovid, ministrul de
Justiție, a avut eri o . convorbire 
telefonică cu d. Iuliu Maniu, pe 
care l-a pus în curent cu ultimul 
aspect al frământărilor națlonal- 
țărăniste.

Sâmbătă dimineața, d. Cornel 
Blanu, deputat, unul dintre promo
torii acțlonismlului din iama tre* 
cută, pleacă la Beau Soirii, unde 
ce găsește d. Maniu.

D. Comei Blanu va Informa pe 
d. Iuliu Maniu asupra hotărârilor 
ce se vor lua astăseară șl îi va 
înmâna moțiunea ce probabil se va 
vota cu această ocazie.

D. C. ANGELESCU

guvernatorul Băncii Naționale 
e ușor suferind și cu care a a-

SCU, 
care 
vut o consfătuire.

Lichidarea arieratelor

Se extinde starea de asediu?
In cercurile guvernului s’a exa

minai situația din întreaga tară, în 
urma aplicării stărei de asediu.

S’a constatat că în loca
litățile unde nu este apli
cata starea de asediu, ac
țiunea și propaganda co
munistă s’a intensificat.

Făcându-se cercetări de 
către autoritățile în 
drept, s au descoperit nu-

meroase ordine ale cen
tralei comuniste și mani
feste prin care munci
torii erau îndemnați să 
facă grevă și acte de sa* 
botaj.

Nu este esclus ca gu
vernul să extindă starea 
<le asediu și asupra aces
tor orașe.

ItU 
o 

tiu 
un

se poate

unui
kw.
a ținut un con-

post de 
Societatea

In jtfiscursul ținut la Ca
meră cu ocazia discuției 
asupra proectului pentru 
reducerea salariilor, cL 
Madgearu făcând o expu
nere asupra situației fi
nanțelor statului, a anun
țat că pentru lichidarea 
trecutului va veni cu un 
proect de lege priviri« 
aranjarea datoriilor ră
mase în restanță până la 
1931 inclusiv.

Proectul a fost alcătuit 
și va fi.supus în curând 
aprobării consiliului de 
miniștri.

cred că

KW. 1. 
Marconl

PARIS, 14. (Rador). — Din Bel
grad se anunță că cele trei par
tide politice și anume partidul ra - 
dlcal, democrat și agrarian, care 
Înainte de a fi proclamate Ilegale 
de dictatura din 6 Ianuarie 1929 
iși împărțeau intre ele vechea Ser
bie, au publicat azi un protest co
mun în contra internărilor și con
damnărilor al căror obiect au fost 
de curând leaderil partidelor 
croat, sloven și bosniac.

In această proclamație, cele trei 
partide subliniază că „guvernul a 
trecut sub tăcere aceste eveni
mente a căror semnificație șl con
secințe sunt însă incalculabile”.

Conducătorii poporului, adaogă 
manifestul, au fost condamnați fără

să 11 se B acordat măcar mijloa* 
cele de apărare prevăzute de 1* 
glie regimului

Protestul se termină cu wrmătoa* 
rele rezoluții:

Partidele radical, democrat 0 
agrarian, se solidarizează cu toate 
celelalte partide de opoziție, îfl 
lupta contra regimului-

Cele trei partide socotesc că 
părerile diferite asupra organiza
ției statului nu pot să fie puse de 
acord decât în libertate și 
berul schimb al ideilor.

In consecință, cele trei 
se ridică pentru a protesta
triva unor astfel de acte din par- 
tea guvernului.

prin 11*

partide 
împo.

se 
dă, 
rea 
să 
se
drid. (La Madrid n’am obținut 
lungimea de undă N. N-).

In consecință, un program de
finitiv de executare nu 
încă stabili azi.

2) Cumpărarea 
emisiune de 150 
de radiodifuziune
curs de oferte la 20 August a. c., 
pentru construirea unui post de 
emisie de 150 kw..

Această consultație nu poate fi 
considerată decât drept o sim
plă orientare asupra prețurilor si 
posibilităței de a obține condiții 
de plată în rate pe mai mulțl ani 
deoarece :

a) Consiliul de administrație nu 
aprobase nici să se execute un a- 
semenea post, nici să se țină vre
un concurs; b) Concmsul nu avea 
la bază caete de sarcini, decât nu
mai pe o parte din instalațiuni ; 
c) Comandarea unui post de emi
sie fără a poseda lugimea de undă 
pe care trebue să lucreze, nu are 
justificare; d) Postul de încercări 
mutat ta Crăciunriu tocmai pentru 
a determina uneie caracteristice 
ale viitoarei stațiuni de emisie, nu 
a început să lucreze decât la 20 
Septembrie și până în prezent nici 
nu a început să culeagă datele ex
perimentale.

Cu toate acestea, Societatea în 
baza unui raport al inginerului 
Georgescu asupra ofertelor, ra
port întocmit in favoarea lulMar- 
eoni, PE BAZA DE CIFRE AL
TELE DECÂT CELE DIN OFER
TA, a dat comanda lui Marconl.

Administratorul delegat a ară
tat prin raportul alăturat părerea 
sa asupra acestui raport și asu
pra prețurilor ofertei Marconl.

Comanda făcută mai 
are următoarele vicii i

I. Nu există nici o daci- 
DÎe a Consiliului de admi
nistrație, pentru a se cum 
pâra un post de emisiune« 
nici pentru a se ține un 
concurs.

IL La ședința din 8 Octombrie 
prin care se da comanda ce anga
jează Societatea cu peste 100 mi
lioane lei nu au asistat personal 
decât patru membri și anume ? 
d. A. Mavrodi, d. D. Hurmuzescu. 
preot N. Popescu si Lt-col. N. 
Condeescu. Or, statutele stipu
lează că cel puțin cinci membrii 
trebuie să fie prezenți pentru a lua 
deriziuni valabile.

///. O contractare cu plata în 
șapte ani, angajând șapte bugete 
viitoare reprezintă un împrumut. 
Asemenea deriziuni conform art. 
8 din statute trebuesc supuse a- 
probărei Consiliului de miniștri 
cu avizul Consiliului Superior al 
administrațiilor Întreprinderilor 

Publice și Avuțiilor Statului, ce- 
eace până în prezent nu s'a făcut 
cu toate că contractul s’a semnat.

IV. Societatea nu poate utiliza 
nostul contractat decât dacă Ro
mânia obține o lungime de undă 
de peste 1300 metri, iar comanda 
dată nu este condiționată de 
stă obținere. In consecință, 
re ar fi lungimea de undă 
va repartiza României și
poate atrage construirea de două 
sau trei posturi mai mici în lo
cul unuia singur, va găsi Societa
tea legată de un furnizor cu care 
nu va putea discuta prețul șicon- 
dițiunile.

V. Societatea a contractat In 
lire sterline, fără a se raporta la 
paritatea aur. Dacă în intervalul 
celor șapte ani de plată, lira ster-

Ună va reveni la paritatea ei 
aur, aceasta va însemna, 
cursul actual, un spor de 
peste 40 la sută pentru 
tea de radiodifuziune.

VI. Furnizorul Obține
la costul total înainte ea postul 
să fie pus în funcțiune, cu toate 
că primește și avansuri în nume
rar.

Vil. Nu există sancțiuni în con
tract.
TAXAREA MATERIA

LULUI
Legea pentru taxarea materia

lului Radio. Prin această lege se 
prevede că produsul taxei repre
zintă un spor de capital al Socie
tății de radiodifuziune.

Societatea are șl acționari par* 
ticulari și cum arată Statutele, o 
mărire a capitalului trebuie să fie 
aprobată de adunarea generală.

Această lormalitate 
trebue făcută.

Plata postului de 150 
Valoarea contractului
este la cursul de 600 Iei lira; Lei 
128.550.600; 2. Costul terenulid, a- 
limentarea cu apâ, canalizare, a- 
menajare: Lei 7.000.000; 3. Taxele 
vamale pentru materiale ce se fa
brică in țară și pentru care nu se 
poate obține reducere de taxe, Im
pozite, etc. Lei 40.000.000; 4. Cir
cuite in legătură aeriană între Bu
curești șl Blaj după oferta Socie
tății de telefoane lei 40.000.000.

Valoarea totală Lei 185.550.600.
Raportul d-liu Ing. N. Caranfil 

mal conține și un calcul asupra sl- 
faatiei financiare în care se va 
afla Societatea de radiodifuziune 
după executarea contractului Mar» 
eoni. Nu vom reda aci toate cal
culele făcute de administratorul 
delegat al Societății, in memoriul 
prezentat d-lui Mirto.

Ajunge doar să arătăm 
că, în concluzie, Societa
tea de radiodifuziune va 
avea să suporte în patru 
ani (1935—1938) un defi
cit care se ridică la con
siderabila cifră de 1OO 
milioane lei.

Acestea sunt constatările grave 
pe care administratorul delegat al 
Societății de radiodifuziune, a ți
nui să le aducă la cunoștința d-lui 
ministra 
ofertelor, 
tarea au 
din tară
care a reprezentat Statul la con
ferința internațională din Ma
drid.

Citind raportul d-lui in
giner N. CaramfiL nedu
meriți ne întrebam cum 
de s’a putut ajunge până 
unde s’a ajuns, cu aceas
tă afacere, in care se îm
bină vizibil favoritismul 
cu potlogăria.

GENEVA, 14. (Rador). — Co
respondentul din Geneva al agen
ției „Rador” comunică următoa
rele '

Cel trei miniștri ai Micei înțe
legeri s*au întrunit astăzi la lo
cuința d-lui Titulescu, ministrul de 
externe al României

N. TITULESCU

care a durat delà

D.

Ședința,
16 până la ora 20 șl 30, a fost 
zldată de d. Jeîticl. ministrul 
externe al Iugoslaviei.

Conform hotărârilor 
luate la Belgrad, discu
țiile celor trei miniștri ai 
Micei înțelegeri au pur
tat asupra elahorărei u- 
nui „pact de organizație 
al Micei înțelegeri", care 
să-i permită a acționa ca 
un organism internațio
nal unificat. Partea poli
tică a noului pact a fost 
definitiv redactată.

Discuția asupra părții economi* 
ce va continua în cursul serei $1 
mâine dimineață.

Mâine se va publica un comu
nicat asupra concluziunilor la car« 
cei trei miniștri ai Mied înțele
geri se vor fi oprit

*
PARIS, 14 (Rador) — Agenții 

„Havas" anunță din Geneva:
D- Paul Boncour, a avut azi fl 

întrevedere cu d-nii Titulescu, 
Beneș și Jeîtiri, miniștrii de Er 
terne ai statelor Alicei înțelegeri.

D. Boncour va pleca mâine la 
Paris, rămânând ca la lucrările

ora 
pre-

de I conferinței dezarmării să fie înlo 
cuit de d. Cot, ministrul Aerului

Funeraliile tul Agponvi
Sicriul fastului om de stat va 

foștilor regi
Mirto, deoarece discuția 
comandarea și confrac- 
avut loc in timpul lipsei 
a d-lui ing. N. Caranltl

sute de mii 
pelerinaj la 
înclina pios 
este depus 

cm

BUDAPESTA, 14. (Rador) — în
treaga capitală a. arborat azi doliul 
național, cu ocazia înmormântării 
contelui Apponyi.

In ultimele două zile 
de oameni au mers în 
Parlament, pentru a se 
în tata sicriului In care
contele Apponyi, cel mai mare 
de Stat al Ungariei.

La ceremonia funebră a asistat re
gentul Horthy, membrii guvernului, 
precum și miniștrii Bulgariei și Au
striei, ca reprezentanți ai șefilor de 
Stat respectivi, toți membrii corpu
lui diplomatic in frunte cu decanul

ȘTIRI POLITICE
Armonizarea pensiilor Articolele (Hui mareșa
D. Madgearu, ministrul de Bnan- 

te a anunțat ieri la Cameră că va 
depune un proect de lege pentru 
armonizarea pensiilor, pentru a fa
ce să dispară inechitățile de azi.

Averescn

D.G. G. Mironescu la Rege
D. G. G. Mironescu ministrul de 

Interne, a löst primit eri în au
diență de Rege și reținut la de
jun.

0. George Brătlanu 
ia Suveran

D. George Brătiana a fost pri
mit eri la orele 3.30 după amiază 
în audiență de Suveran.

D. dr. C. Angelescu in 
audiență la Rege

D. dr. C. Angelescu, fost mini
stru al instrucțiunii publice, va fi 
primit in audiență de Suveran, 
azi la orele 4 d. a.

acea- 
orica- 
ce se 

care 0 rouă organizare 
a căilor ferate

.Îndreptarea" de aseară, publică 
sub semnătura d-lui mareșal Ave- 
rescu, sfârșitul articolului al treilea 
intitulat „Constituționalită", pe 
care l-am reprodus în întregime în 
ziarul nostru de ieri.

in acest articol d. mareșal Ave 
rescu se ocupă de modul în care a 
făcut partidul național-țărănesc în 
1929 complectarea Regenței, și tra
ge concluzia că apărătorii de azi 
ai Constituției—aceiași oameni — 
au săvârșit atunci ,jo brutală șl in
teresată violare a Constituției".

corpului, 
funcționari militari șt civili.

In sala cupolei Parlamentului, in 
apropiere de catafalc, au luat loc pe 
fotolii, in dreapta regentul Horthy, 
in stânga contele Joseph Karolyi, ci 
reprezentant al ex.tmpârătesei Zitta, 
și al prințului Otto, precum și cei
lalți membri ai familiei.

După ce s’a cântat Imnul Ungar, 
episcopul Rlikes a citit slujba fu
nebră.

D-1 Goemboes, președintele con
siliului, vorbind în numele guver
nului și al națiunii ungare, în ou- 
viute mișcătoare a adus omagii 
contelui Apponyi, numtadu-l pur
tătorul făcliei justiției ungare, i 
cărui voce trebue să fie auzită I» 
toată lumea.

In sunetele Marșului funebru M 
Wagner, cortegiul a pornit spre 
biserica încoronării din Buda.

Pe tot parcursul, mulțimea a sa- 
lutat rămășițele pământești aii 
contelui Apponyi.

La apropierea cortegiului, 
țimea a îngenunchiat.

După membrii familiei, în
tea cortegiului a mers Regentul 
Horthy și celelalte personalități-

Dela înmormântarea lui Ludovic 
Kossuth, nici un cortegiu nu poate 
să fie comparat cu cel de azi, făcui 
in onoarea contelui Apponyi. Cu 
tot vântul de nord, care la amlazl 
a devenit o adevărată furtună, pu
blicul a staționat dealungul străzi
lor.

La sosirea cortegiului In tap 
castelului regal dela Buda, au în
ceput să sune clopotele bisericii 
încoronării.

Sicriul a fost dus pe brațe In bl* 
serica S. Mathias, unde marele oo 
de Stat se va repauza alături dî 
ricriile regilor Ungariei, în crlpti 
bisericii.

nunțiul apostolic, înalții

mul*

fnni*

Regina Maria 
sPre București

BELGRAD, 14. {Rador). — M. 
S. Regina Maria a României va 
pleca astăseară de la Belgrad 
spre a merge la București.

Turburări grave in Ukrajna
D. Ed. Mirto, ministrul comuni

cațiilor, a lucrat eri cu d-nil: Ce
zar Mereuță, director general prin 
delegație la C. F. R., ing. Hossu și 
ing. Panaltopol, pentru alcătuirea 
unui nou proect de organizare a 
Regiei autonome C. F. R.

VARȘOVIA, 14. (Tel. part). — isa a eșit pe străzi organ!* 
După știrile transmise de radio-[zând manifestațiuni de 
stațiunile ucralniene, astăzi In protest. Pentru împrăștl* 
plină zi a fost asasinat pe strada erea demonstranților a 
principală din Harkov unul din șe» sosit în grabă trupele G> 

...................................   • P. U-lui, întărite de ar* 
mată.

I După ciocniri violente 
ordinea a fost restabiliți

fii politici ucrainieni Liapciuk. Ști
rea acestui asasinat s'a răspândit 
curând în orașele din Ucraina.

Populația din Harkov, 
Kameneț-Podolsk și Odes- spre seară.
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